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УДК 621.2..538.5         Технічні науки 

 

СИСТЕМА КОНТРОЛЮ ПАРАМЕТРІВ ЯКОСТІ ПОВЕРХНІ 

ДЕТАЛЕЙ ПРИЛАДІВ В УМОВАХ АВТОМАТИЗОВАНОГО 

ВИРОБНИЦТВА 

 

Барановський Є.А.,  

студент приладобудівного  

факультету, 4 курсу 

Шевченко В.В.,  

к.т.н., доцент кафедри  

виробництва приладів Національний 

технічний університет України 

 «Київський політехнічний інститут 

 імені Ігоря Сікорського» 

м. Київ, Україна 

Анотація: у даній роботі розглядається система контролю 

параметрів якості поверхні деталей приладів в автоматизо-

ваному виробництві, яка базується на електромагнітному 

методі. Система дозволяє визначити форму деталей, виявлення 

таких дефектів, як тріщини, неметалеві включення, міжкрис-

талічну корозію, що дає можливість підвищити точність та 

надійність результатів вимірювань та забезпечити високу 

якість поверхонь вироблених деталей. 

Ключові слова: якість поверхні деталі, електромагнітний 

метод, автоматизація контролю, продуктивність, надійність. 

Важливою складовою в умовах автоматизованого вироб-

ництва є контроль параметрів якості поверхні деталей приладів, 

який виконується автономно без втручання робітника. 

Від експлуатаційних характеристик деталей (зносостійкість, 

циклічна міцність, твердість, антикорозійні та гідродинамічні ха-

рактеристики) залежить точність, надійність та довговічність ро-

боти приладу в цілому в умовах автоматизованого виробництва.  

На сьогоднішній день широко використовуються електро-

магнітний метод для контролю парметрів якості поверхні деталей 

приладів у процесі виробництва, експлуатації та ремонтні тех-

нічних об’єктів в різних галузях промисловості [1, с.148]. 
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Електромагнітний метод контролю вважається найбільш ефек-

тивним та надійним, його застосовують для визначення розміру 

деталей, виявлення таких дефектів, як тріщини, неметалеві вклю-

чення, міжкристалічну корозію, тобто основні параметри якості 

поверхні деталей, які суттєво впливають на точність та надійність 

роботи приладу. 

Сутність методу є вимір ступеня взаємодії електромагніт-

ного поля вихрових струмів, що наводяться в поверхневих шарах 

контрольованої деталі, зі змінним електромагнітним полем ко-

тушки перетворювача. Цей метод дозволяє виявити поверхневі та 

підповерхневі дефекти глибиною 0,1-0,2 мм та довжиною понад 

1 мм, розташовані на глибині до 1 мм від поверхні металу [2]. 

Система контролю параметрів якості поверхні деталей скла-

дається з електромагнітного перетворювача, який накладається 

на деталь та є обмоткою збудження. Обмотка збудження тим 

часом розташовується в корпусі з кабелем. В корпусі знизу знахо-

диться котушка з феритовою серцевиною, завдяки якої здійс-

нюється концентрація магнітного потоку. Вихрові струми, які 

наведені під впливом змінного електромагнітного поля індуктив-

ної котушки в поверхневому шарі деталі формують змінне елект-

ромагнітне поле [3, с.28]. 

Якщо на поверхні деталі, яка контролюється виявляються 

дефекти (тріщини, порожнечі), визначається інтенсивність та 

характер розподілу вихрових струмів електромагнітного поля, 

який викликаний зміною результуючого електромагнітного поля. 

На основі цього визначається наявність дефекту [4, с.73]. 

Даний метод є одним з точних методів контролю якості 

поверхні деталей приладів. Він має цілу низку переваг, основною 

з яких є можливість автоматизації контролю, що є дуже важливо 

в умовах автоматизації. Також до переваг методу відносяться: 

точність, надійність, висока роздільна здатність при виявленні 

поверхневих дефектів, портативність та автономність апаратури, 

простота конструкції перетворювачів, висока продуктивність та 

простота методики контролю, можливість неконтактних вимірів 

через шар фарби. 
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Система контролю дозволяє знизити витрати на перевірку та 

кількість бракованих деталей, підвищити ефективність вироб-

ництва, якість вироблених деталей та забезпечити їх високу 

точність та надійність, що є важливим для автоматизованого 

виробництва. 

Література: 

1. Технічні засоби автоматизації (Частина 1) / М.В. Лукінюк, 

В.П. Лисенко, В.Є. Лукін, А.М. Гладкий, С.А. Шворов, А.А. Ру-

денський, А.А. Заверткін. ̶Ніжин.: Видавець ПП Лисенко М.М., 

2017. -569 с. 

2. Электромагнитный метод контроля. URL: http://autocarta. 

ru/tex-sostojanie-machin-agregatov/tekhnologiya-kontrolya/elektro-

magnitnyy-metod-kontrolya.html (дата звернення: 25.02.2023). 

3. Лысенко Ю.Ю. Исследование импульсной вихретоковой 

системы контроля диэлектрических покрытий / Лысенко Ю.Ю., 

Куц Ю.В., В.Ф. Петрик, Дугин А.Л. //Ж-л «Научные известия на 

НТСМ». – Созополь, Болгария, 2014. - №150. – с. 28-30. 

4. Лисенко Ю.Ю. Імпульсний вихрострумовий контроль 

товщини діелектричного покриття на магнітній основі / Лисен-

ко Ю.Ю., Куц Ю.В. // Вісник НТУУ «КПІ». Серія приладобуду-

вання. – Київ, 2015. – Вип. 49. – с. 68-74. 
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________________________________________________________  

УДК 81’44[811.111] Філологічні науки 

 

ОСОБЛИВОСТІ НЕОЛОГІЗАЦІЇ ЛЕКСИЧНОГО СКЛАДУ  

СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ КРІЗЬ ПРИЗМУ ЗМІ 

 

Бойчук М. В., 

кандидат філологічних наук,  

викладач циклової комісії   

української мови та літератури 

Відокремленого структурного підрозділу  

«Івано-Франківський фаховий коледж фізичного 

виховання  Національного  університету  

фізичного виховання і спорту України», 

м. Івано-Франківськ, Україна 

Анотація. У пропонованому дослідженні охарактеризовано нео-

логічні утворення, які виникають у комунікативному просторі 

сучасних українськомовних ЗМІ, зокрема інтернет-видань, а та-

кож проаналізовано структурно-семантичні характеристики 

заголовкових інновацій. 

Ключові слова: неологізм, інновація, інтернет-видання. 

Людська мова, на переконання Ноама Хомського, – система 

надзвичайної складності, однак через дослідження мови «можна 

відкривати абстрактні принципи, які визначають її структуру і 

вживання, принципи, універсальні з огляду на біологічну 

необхідність, а не лише на історичну випадковість, і похідні від 

розумових властивостей людини як біологічного виду» [1, с.32]. 

Крім того, досліджуючи властивості і структуру мови, можна 

«набувати певного розуміння особливих характеристик людсь-

кого інтелекту» [1, с.33]. Таким чином, американський учений 

актуалізує антропологічний підхід до вивчення мовної діяльно-

сті, який дозволяє розглядати людину, її національний характер, 

менталітет (когнітивні структури) у тісному взаємозв’язку з 

рідною мовою.  

Одним із методологічних підходів для виявлення глибинних 

зв’язків у діаді «людина – мова» є опис процесів номінації, що 

зумовлюють особливі умови для творення національної мовної 
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картини та є синтезом поєднання «духу народу» (у термінології 

В. Гумбольдта) з лексико-граматичною природою мови.  

Результатом номінації є мовні одиниці з особливими семан-

тико-формальними характеристиками, а їх неологічний статус 

був і залишається у фокусі лінгвістичних студій таких українсь-

ких мовознавців, як: В. Русанівський, О. Тараненко, Н. Клименко, 

Є. Карпіловська, О. Стишов, Ж. Колоїз, Л. Лисиченко, Г. Вокаль-

чук та ін. 

Об’єктом пропонованого дослідження є неологізми (чи оказі-

ональні слова) мови ЗМІ, які є особливими знаками, що актуалі-

зуються об’єктивними потребами носіїв мови у процесах найме-

нування (чи перейменування) предметів, явищ навколишнього 

світу або віртуальної реальності. Зауважимо, що знакова природа 

мови, дозволяє людині «творити мовні знаки, шифрувати або ко-

дувати з їхньою допомогою інформацію різного роду, зберігати 

зашифроване в своїй пам’яті, відтворювати знаки, передавати та 

сприймати їх і дешифрувати одержану в знаковій формі інформа-

цію» [2, с.180]. 

Предметом цих студій є заголовкові неологічні одиниці 

українських інтернет-видань, які виникли в журналістському 

дискурсі в останні роки, активно функціонують в ареалі публі-

цистичного мовлення, збільшують частотність свого вживання в 

комунікативному середовищі українців і мають, таким чином, 

потенційні можливості для входження в лексичну систему сучас-

ної української мови і, згодом, лексикографічної кодифікації. 

З огляду на структуру відібраних для опису й аналізу інно-

вацій їх можна поділити на моно- та полілексемні утворення. 

Серед однослівних одиниць високу продуктивність демонс-

трують, зокрема, складні слова та юкстапозити, наприклад: 

кіберфронт (Українська правда, 28.02.2022), кібервійська (УП, 

01.03.2022), кібератака (Економічна правда, 30.01.2022), танк-

какашка (УП, 03.03.2022),  учасник-контрибутор (УП, 

04.03.2022), Covid-максимум (У Франції новий Covid-максимум: 

за добу захворів кожен 300-й житель країни  (УП, 01.01.2022), 

push-повідомлення (У Дії запустили push-повідомлення про 
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перевірку кредитної історії громадян (УП, 04.01.2022), IT-армія 

(УП, 26.02.2022), раховоз (Люди скаржаться на нестерпні умови 

їзди у «раховозі» або Як «Укрзалізниця» допомагає розвивати 

туризм на Прикарпатті (Pravda, 03.06.2016), недопереукраїнство 

(Недопереукраїнство або Що нам роботи з історією? (Kurs, 

13.06.2016), путіноміка (На Заході прийнято принципове рішен-

ня «задушити путіноміку» (Главком, 23.06.2016), криптова-

люта, ковід-вакцина (Економічна правда, 01.02.2022), ковід-

штам (ЕП, 31.01.2022), ковід-протест, Covid-рекорд, COVID-

випадок (ЕП, 30.01.2022), ВВП-варант, дитина-гей (ЕП, 

27.01.2022),Covid-сертифікати,ковід-таблетки (ЕП,28.01.2022), 

Covid-обмеження (ЕП, 26.01.2022) та ін. 

Спорадично виникають і неологізми, що утворені внаслідок 

поєднання початкових літер базового словосполучення: ЗНО, 

НМТ, БПЛА, САУ, HIMARS, SAMP/T,ATACMS, ISW, GLSDD 

тощо. 

Полілексемні неологічні утворення характеризуються висо-

ким номінаційним (метафорично-метонімійним) потенціалом, 

різними семантико-граматичними особливостями й індексом час-

тотності в заголовках українськомовних інтернет-видань. Серед 

них виділяємо такі: карантинні правила (УП, 01.01.2022),  ресур-

сний закон  (УП, 01.01.2022), ковідна тисяча (УП, 03.01.2022),  

«зелений» держбюджет (УП, 03.01.2022), газові протести 

(УП, 04.01.2022),  «довічна» вакцина (УП, 04.01.2022), "Берлін-

ський план" (УП, 05.01.2022), рекорд Путіна (Росія втратила за 

день 1000 солдатів (УП, 25.02.2022), санкційний тур (УП, 

25.02.2022),  Бухарестська дев'ятка (УП, 25.02.2022),  фірмовий 

"коктейль" (Секретар РНБО нагадав українцям рецепт фір-

мового "коктейлю" для окупантів (УП, 26.02.2022), «тисяча 

Зеленського» (ЕП, 26.01.2022), пункти незламності (Pravda, 

18.12.2022) та ін. 

Таким чином, студіювання неологічної лексики є актуаль-

ним завдання сучасного мовознавства, оскільки дозволяє систем-

но описувати й аналізувати інноваційні одиниці різнотипної 

лексико-граматичної природи, що активно творяться в часи 
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великих зрушень чи суспільно-політичних, економічних і війсь-

кових змін, що термінологічно можна визначити як екстралінг-

вальні чинники мовних змін. 

Література: 

1. Хомський Н. Роздуми про мову / пер. з англійської. Львів: 

Ініціатива, 2000. 352 с. 

2. Білецький А, О. Про мову і мовознавство : навч. носіб. К.: 

«АртЕк», 1997. 224 с. 
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РОЛЬ  ВІДЕОПРЕЗЕНТАЦІЙ  ПІД  ЧАС  

ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 
 

Бузіян Н.Г., 

викладач  

ВСП «Технологічний фаховий коледж  

Дніпровського державного аграрно- 

економічного університету», 

м. Дніпро, Україна  

 Дистанційне навчання, яке було запроваджене в Україні 

спочатку  із карантинними обмеженнями, а потім із введенням 

військового стану, стало викликом для всіх учасників освітнього 

процесу: викладачів, студентів та батьків. Всім зрозуміло, що 

організувати якісне навчання з використанням цифрових техно-

логій, надихати й мотивувати студентів, давати раду технічним 

проблемам виявилось зовсім не просто.   

Незважаючи на відключення світла, сирени та інші реалії 

сьогодення, заклади освіти роблять все для того, щоб студенти 

могли здобути якісну освіту. Дистанційне навчання стало зруч-

ним під час пандемії та незамінним після повномасштабного 

вторгнення росії. Онлайн-уроки дозволяють не припиняти нав-

чання у зоні бойових дій та на тимчасово окупованих територіях. 

А ще дають змогу мільйонам українських біженців продовжувати 

освіту з будь-якої точки світу.  
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Використання дистанційного навчання дає змогу впровад-

жувати інтерактивні технології навчання, здобувати повноцінну 

освіту або підвищувати кваліфікацію, і має такі переваги як 

гнучкість, актуальність, зручність, модульність, економічна ефек-

тивність, інтерактивність, відсутність географічних кордонів для 

здобуття освіти. 

Під час воєнного стану, особливо в умовах постійного 

відключення світла, значно зросла необхідність дистанційного 

навчання з використанням звуку та відео. Використання коротких 

навчальних відео (відеолекції), є невід’ємною складовою части-

ною дистанційного навчання. Забезпечення доступу до матеріалу 

будь де і будь коли, це і є навчання майбутнього. Можливість 

зупинити лекцію для осмислення отриманих відомостей, або 

«повернення назад» для прослуховування матеріалу повторно є 

одним із найбільших переваг відеолекцій над звичайними кла-

сичними навчальними заняттями. Використання відеоматеріалів 

надає змогу студенту навчатися саме в такому темпі у якому йому 

зручно це робити, адже всі люди сприймають навчальний мате-

ріал по різному.  

Існує багато варіантів створення відеолекцій та онлайн кур-

сів, зазвичай з використанням презентації. Звукові коментарі 

суттєво підвищують інформативність презентації, а вигляд лек-

тора пожвавлює та персоналізує лекцію.   

Сучасне покоління дітей називають «цифровим», оскільки 

технології – це невід'ємна складова їхнього життя. Вважають, такі 

діти сприймають матеріал «кліпово», тобто необхідно постійно 

міняти картинки для повноцінного розуміння матеріалу. Саме 

таке рішення у використанні відеопрезентацій, де змінюються 

зображення, посилені голосовим супроводом.   

Термін «презентація» у перекладі англійської означає «по-

дання», тобто. подання будь-якої інформації. У загальноприйня-

тому розумінні презентація – це демонстраційні матеріали для 

публічного виступу.  

Під мультимедійною презентацією (відеопрезентацією) ро-

зуміють лекційний матеріал з використанням відео, комп'ютерної 
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графіки та спецефектів; відеофільм, з пояснювальним графічним 

і текстовим матеріалом; логічно пов'язану послідовність слайдів, 

об'єднану однією тематикою та загальними принципами оформ-

лення. Відеопрезентація – це презентація, яку можна переглянути 

як відео у форматі MP4 або MOV. Така презентація може бути 

будь-якого формату: частково або повністю анімований відео-

ролик, скринкаст (запис з екрану), «голова, що говорить». Можна 

поєднувати ці формати або використовувати якийсь із основних. 

За даними дослідження Insivia, люди сприймають 95% 

інформації у відеоформаті і лише 10% – у текстовому. Саме тому 

для привернення уваги аудиторії краще створювати відеопре-

зентації.  

Принциповою особливістю мультимедійної презентації є те, 

що вона завдяки сучасним комп'ютерним засобам забезпечує най-

більш зручне сприйняття нової інформації. Електронні презента-

ції призначені, зазвичай, на вирішення локальних педагогічних 

завдань. Так, наприклад, використання електронних презентацій 

дозволяє значно підвищити інформативність та ефективність 

лекції при поясненні навчального матеріалу, сприяє збільшенню 

динамізму та виразності матеріалу, що викладається. Очевидно, 

що продуктивність навчання значно підвищується, коли одно-

часно задіяні зоровий та слуховий канали сприйняття. Результати 

досліджень показують, що ефективність слухового сприйняття 

інформації становить 15%, зорового – 25%, а одночасне вклю-

чення їх до процесу навчання підвищує ефективність сприйняття 

до 65%. Переваги використання відеопрезентацій   ще й у тому, 

що створюється ефект присутності на звичайному занятті, де 

студент почувається розкуто, не боїться мислити вільно, усві-

домлює результат власної навчальної діяльності, уникаючи при 

цьому навантаження, оскільки будь-якої миті може зупинити 

перегляд  і продовжити його пізніше.  

Використання відеопрезентацій – важливий інструмент реа-

лізації освітнього процесу, який допомагає раціонально викорис-

товувати час. Оскільки «цифрові» діти, на думку психологів, не 

можуть довго зосереджувати увагу, то, відповідно, перегляд 
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навчального матеріалу не повинен бути тривалим, тому зміст 

уроку добирається так, щоб коротко передати основні події, 

факти, однак одночасно спонукати студентів зробити власні 

висновки та можливо, знайти додаткову інформацію. Така орга-

нізація навчання,  сприяє ефективній роботі. Крім того, у відео-

презентаціях можна використовувати різноманітні ігри, ребуси, 

кросворди, вікторини, демонструвати за допомогою наочного 

матеріалу досліди, виконувати практичні роботи. Використання 

мультимедійних презентацій дозволяють зробити заняття емо-

ційно забарвленими, привабливими, викликати у студентів живий 

інтерес, також відепрезентаціїя є чудовим наочним посібником та 

демонстраційним матеріалом, що сприяє добрій результативності 

заняття, розвитку зорової уваги та зорової пам'яті. 

 

  

  
Рис.1. Приклад відеопрезентації, створеної в сервісі Canva 
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Для створення високоякісних відеопрезентацій існує безліч 

різноманітних програм.  Canva — це безкоштовна альтернатива 

PowerPoint для створення чудових слайдів. Програмне забезпе-

чення для презентацій Microsoft уже давно є стандартом, але 

якщо ви хочете вразити аудиторію, ви повинні вийти за межі 

стандартів. Конструктор презентацій Canva не тільки гарно 

виглядає, але й простий у використанні. Він повністю працює 

онлайн, тому немає необхідності завантажувати громіздке про-

грамне забезпечення. І що найкраще, все це абсолютно безкош-

товно. Дизайн перетворюється на приємну справу завдяки функ-

ції перетягування елементів і готовим шаблонам професійної 

якості. Усе, що вам потрібно для налагодження візуального 

зв’язку, знаходиться на кінчиках ваших пальців: грандіозна біб-

ліотека зображень, гарні графічні об’єкти та режим презентації, 

що запускається однією кнопкою. 

На закінчення слід зазначити, що відеопрезентації мають 

широкий спектр  використання. Відеопрезентації – це не лише 

пояснення нового матеріалу, подання різних точок зору на ту чи 

іншу тему, завдання для відпрацювання вивченого матеріалу та 

для проведення поточного чи підсумкового контролю, а й засоби 

розвитку різних сторін психічної діяльності студентів, передусім 

пам'яті та уваги.  Відеопрезентації можуть бути рекомендовані 

викладачем для студентів, які відстають за програмою, з метою 

кращого засвоєння матеріалу, що вивчається, а також для інклю-

зивної освіти. 

Сучасні умови організації процесу навчання вимагають 

створення банку відеопрезентацій з дисциплін, що викладаються 

у закладі освіти. Це необхідно для забезпечення навчального 

процесу засобами, що можуть бути використані в будь-яких 

освітніх умовах, у тому числі в період дистанційної освіти. 

Презентація, будучи сучасним, необхідним, нескладним у 

підготовці засобом навчання, сприяє підвищенню рівня засво-

єння матеріалу студентами і відповідно підвищує успішність 

навчання в цілому. 
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КОМПОНЕНТИ, КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ ТА РІВНІ 

СФОРМОВАНОСТІ НЕДИСКРИМІНАЦІЙНОГО ПІДХОДУ  

У ВИХОВАННІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ  

В МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ  

ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
 

Буряк І.І., 

аспірантка кафедри педагогіки 

 та педагогічної майстерності  

Мелітопольського державного педагогічного  

Університету імені Богдана Хмельницького 

м. Мелітополь, Україна  

На основі аналізу наукової літератури недискримінаційний 

підхід у вихованні визначаємо як такий, що передбачає протидію 

дискримінації в виховному середовищі та є складовою особис-

тісно-орієнтованого підходу. Недискримінаційне виховання – це 

здатність педагога сприймати, розрізняти, усвідомлювати наявні 

відмінності між людьми та наявність у суспільстві дискримінації 

у її різних формах і видах, а також належним чином реагувати, 

враховувати ці аспекти у власних педагогічних діях і стратегіях 

[2, c.108]. Недискримінаційний підхід у вихованні – це про цін-

ність кожної дитини, її унікальність і неповторність, а також про 

повагу до унікальності кожної та кожного [1].  

Для розроблення критеріїв сформованості недискримінацій-

ного підходу у вихованні дітей дошкільного віку в майбутніх 

https://evnuir.vnu.edu.ua/bitstream/123456789/20483/3/kukol_roiko.pdf
https://evnuir.vnu.edu.ua/bitstream/123456789/20483/3/kukol_roiko.pdf
https://www.canva.com/ru_ru/obuchenie/videoprezentacii/
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педагогів дошкільної освіти розглянемо детально його сутність. З 

філософського погляду критерії як певні норми і правила спри-

яють вирішенню правильності прийняття кожного окремого 

кроку, висвітлюючи об’єктивні закони і логіку розвитку явища. У 

науковій літературі термін «критерій» означає «…засіб для суд-

ження, мірило, за допомогою якого оцінюється визначення або 

класифікація досліджуваного об’єкта, тобто критерії виступають 

еталоном оцінки сутності певного поняття, категорії, процесу або 

явища» [4, с. 305]. 

Як зазначають В. Сластьонін та Л. Подимова, «…якщо 

йдеться про сукупність критеріїв, то вони мають повністю втілю-

вати сутність утворення, що досліджується, враховуючи чинники 

динамічного розвитку особистості та аналізуючи всі її власти-

вості» [3, с. 115]. 

У структурі формування недискримінаційного підходу у 

вихованні дітей дошкільного віку в майбутніх педагогів дошкіль-

ної освіти нами визначено чотири основні компоненти: когніти-

вний, мотиваційно-ціннісний  та організаційно-практичний.  

Когнітивний компонент формування недискримінаційного 

підходу у вихованні дітей дошкільного віку в майбутніх педагогів 

дошкільної освіти маємо оцінювати за допомогою критерію 

«обізнаність недискримінаційного підходу у вихованні», що 

містить показники: 

- розуміння майбутніми педагогами дошкільної освіти сут-

ності та значення недискримінаційного підходу у вихованні дітей 

дошкільного віку, проблематики впровадження недискриміна-

ційного підходу в дошкільних навчальних закладах, шляхів та 

засобів формування недискримінаційного підходу у вихованні 

дітей дошкільного віку у майбутніх педагогів дошкільної освіти, 

ефективного використання недискримінаційного підходу май-

бутніми вихователями у закладах дошкільної освіти, наявність 

певного рівня теоретичних знань;   

- усвідомлення необхідності впровадження недискриміна-

ційного підходу у вихованні дітей дошкільного віку, просування 

ідей і цінностей недискримінаційного соціуму, дотримання законо- 
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давства щодо забезпечення недискримінайційного існування в 

суспільстві;  

- осмислення нових досліджень і ідей щодо створення недис-

кримінаційного середовища для дітей дошкільного віку, особли-

востей  дитячої психології, відмінностей поведінки  і індивідуаль-

ного розвитку дітей дошкільного віку. 

Надзвичайно важливим є мотиваційно-ціннісний компо-

нент формування в майбутніх педагогів дошкільної освіти недис-

кримінаційного підходу у вихованні дітей дошкільного віку, він 

характеризується критерієм «ціннісне ставлення» до майбутньої 

професійної діяльності та визначається  такими показниками:  

- усвідомлення значення професійної підготовки і свідоме 

ставлення до майбутньої професії;  

- наявність мотивів до виховної діяльності в професії вихо-

вателя, визнання цінності виховання та застосування різних 

підходів у вихованні дітей дошкільного віку в рамках майбутньої 

професії;  

- суб’єктна позиція майбутнього вихователя, внутрішня пот-

реба у самореалізації, саморозвитку та професійному самовдос-

коналенні.   

Організаційно-практичний компонент маємо оцінювати за 

допомогою критерію «готовність практичного застосування на-

бутих знань, вмінь та навичок» у майбутній професійній діяль-

ності педагогів дошкільної освіти, що містить показники: 

- наявність у студента інтегрованої сукупності умінь, знань 

та навичок для ефективної роботи з інформацією з метою вико-

ристання результатів цієї роботи для вирішення професійних 

завдань;  

- вміння  розуміти  та аналізувати отриману  інформацію;  

- успішно та результативно працювати з різними інформа-

ційними  джерелами.  

На основі аналізу сукупності критеріїв та показників фор-

мування недискримінаційного підходу в майбутніх вихователей, 

можна зробити висновок про рівні сформованості недискриміна-

ційного підходу у вихованні дітей дошкільного віку в майбутніх 
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педагогів дошкільної освіти [5, c.324].  

Виокремлюючи критерії та показники ми можемо виділити 

три рівні сформованості недискримінаційного підходу в майбут-

ніх педагогів дошкільної освіти у вихованні дітей дошкільного 

віку: високий, середній та низький.  

Високий рівень. Ця група студентів відзначається глибоким 

розумінням майбутніми педагогами дошкільної освіти сутності 

та значення недискримінаційного підходу у вихованні дітей 

дошкільного віку, проблематики впровадження недискриміна-

ційного підходу в дошкільних навчальних закладах, шляхів та 

засобів формування недискримінаційного підходу у вихованні 

дітей дошкільного віку у майбутніх педагогів дошкільної освіти, 

ефективним використання недискримінаційного підходу майбут-

німи вихователями у закладах дошкільної освіти, високим рівнем 

теоретичних знань. Студентам властивий високий рівень усві-

домлення необхідності впровадження недискримінаційного 

підходу у вихованні дітей дошкільного віку, просування ідей і 

цінностей недискримінаційного соціуму, осмислення нових 

досліджень і ідей щодо створення недикримінаційного середо-

вища для дітей дошкільного віку, особливостей  дитячої психо-

логії, відмінностей поведінки  і індивідуального розвитку дітей 

дошкільного віку. Майбутній педагог дошкільної освіти  

усвідомлює значення професійної підготовки і характеризується 

свідомим ставленням до майбутньої професії, наявністю мотивів 

до виховної діяльності в професії вихователя, визнанням цінності 

виховання та застосуванням різних підходів у вихованні дітей 

дошкільного віку в рамках майбутньої професії, суб’єктною 

позицією майбутнього вихователя, внутрішньою потребою у 

самореалізації, саморозвитку та професійному самовдоскона-

ленні, наявністю у студента інтегрованої сукупності умінь, знань 

та навичок для ефективної роботи з інформацією з метою вико-

ристання результатів цієї роботи для вирішення професійних 

завдань, вмінням  розуміти  та аналізувати отриману  інформацію, 

успішно та результативно працювати з різними інформаційними  

джерелами.  
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Середній рівень. Ця група студентів відзначається  наявніс-

тю поверхневого розуміння майбутніми вихователями сутності 

та значення недискримінаційного підходу у вихованні дітей 

дошкільного віку, проблематики впровадження недискриміна-

ційного підходу в дошкільних навчальних закладах, шляхів та 

засобів формування недискримінаційного підходу у вихованні 

дітей дошкільного віку у майбутніх педагогів дошкільної освіти, 

недостатньо ефективного використання недискримінаційного 

підходу майбутніми вихователями у закладах дошкільної освіти, 

середнім рівнем теоретичних знань. У студентів може проявля-

тися недостатній рівень усвідомлення необхідності впровад-

ження недискримінаційного підходу у вихованні дітей дошкіль-

ного віку, просування ідей і цінностей недискримінаційного 

соціуму. Студенти такого рівня мають позитивну орієнтацію на 

вдосконалення виховного процесу, але іноді спостерігається 

негативізм у ставленні до майбутньої професії. Майбутні вихо-

вателі неповною мірою усвідомлюють значення професійної 

підготовки і характеризуються недостаньо свідомим ставленням 

до майбутньої професії, середньою наявністю мотивів до вихов-

ної діяльності в професії вихователя, недоцільним визнанням 

цінності виховання та застосування різних підходів у вихованні 

дітей дошкільного віку в рамках майбутньої професії. Присутнє 

ситуативне прагнення до самореалізації, саморозвитку та профе-

сійного самовдосконалення.  

Низький рівень. Ця група студентів відзначається нерозу-

мінням сутності та значення недискримінаційного підходу у 

вихованні дітей дошкільного віку або розумінням основних по-

нять, проте не спроможністю визначити зміст ключових понять 

творчості. Студенти не розуміють проблематику впровадження 

недискримінаційного підходу в дошкільних навчальних закла-

дах, шляхи та засоби формування недискримінаційного підходу 

у вихованні дітей дошкільного віку у майбутніх педагогів 

дошкільної освіти, низький рівень ефективності використання 

недискримінаційного підходу майбутніми вихователями у зак-

ладах дошкільної освіти, теоретичних знань. Майбутні педагоги 
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дошкільної освіти не усвідомлюють необхідності впровадження 

недискримінаційного підходу у вихованні дітей дошкільного 

віку, просування ідей і цінностей недискримінаційного соціуму, 

дотримання законодавства щодо забезпечення недискримінацій-

ного існування дітей дошкільного віку в суспільстві, осмислення 

нових досліджень і ідей щодо створення недикримінаційного 

середовища для дітей дошкільного віку, особливостей  дитячої 

психології, відмінностей поведінки  і індивідуального розвитку 

дітей дошкільного віку. Ставлення до професії у майбутнього 

вихователя не завжди позитивне, адже присутність в освітньому 

процесі закладу вищої освіти аргументується вступом не за 

власним вибором. Орієнтація на вдосконалення виховного про-

цесу та впровадження недискримінаційного підходу у вихованні 

дітей дошкільного віку у студентів такого рівня відсутня, 

виявляється байдужість до процесів самореалізації, саморозвитку 

та професійного самовдосконалення.  

Отже, визначені нами компоненти, критерії, показники та 

рівні сформованості недискримінаційного підходу у вихованні 

дітей дошкільного віку в майбутніх педагогів дошкільної освіти є 

основою діагностування поточного стану та аналізу результа-

тивності педагогічних впливів на досліджувану категорію здобу-

вачів вищої освіти. В подальшому вбачаємо необхідність діагнос-

тування рівня сформованості недискримінаційного підходу у 

вихованні дітей дошкільного віку в майбутніх педагогів дошкіль-

ної освіти у процесі професійної підготовки за визначеними 

критеріями та відповідними показниками. Перспективою подаль-

шого дослідження вважаємо впровадження педагогічних умов 

формування в майбутніх педагогів дошкільної освіти недискри-

мінаційного підходу у вихованні дітей дошкільного віку.  

Література: 

1. Базовий компонент дошкільної освіти в Україні (Дер-

жавний стандарт дошкільної освіти) нова редакція. Наказ МОН 

від 12.01.2021 р. № 33 URL: https://osvita.ua/legislation/doshkilna-

osvita/79142/  

2. Марцин В. С., Міценко Н. Г., Даниленко О. А. Основи 

https://osvita.ua/legislation/doshkilna-osvita/79142/
https://osvita.ua/legislation/doshkilna-osvita/79142/


 

23 

наукових досліджень: навчальний посібник. Львів, 2002. 128 c. 

3. Подымова Л. С., Сластёнин В. А. Педагогика. Иннова-

ционная деятельность. Москва, 1997. 308 с. 

4. Словник іншомовних слів / за ред. С. М. Морозова. Київ: 

Наукова думка, 2000. 680 с. 

5. Ягупов В. В. Педагогіка : навч. посіб. / В. В. Ягупов. – К.: 

Либідь, 2002. – 560 с 

 ________________________________________________________  

Економічні науки 

 

ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ  

ТА МЕТОДИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

 

Владислав Вовчук 

студент  

Прикарпатського національного 

 університету  імені Василя Стефаника  

  Науковий керівник: Уляна Савків 

доцентка кафедри обліку 

та оподаткування 

Економіка є однією з найважливіших галузей суспільного 

життя будь-якої країни. Вона визначає життєвий рівень насе-

лення, розвиток підприємництва та конкурентоспроможність 

країни в глобальному світі. Проте, на жаль, нинішня економічна 

ситуація в Україні далека від ідеальної, особливо через повно-

масштабну війну. Вона призвела до багатьох складних економіч-

них проблем, які негативно впливають на господарську діяль-

ність країни та які потребують негайного вирішення. 

У цьому контексті важливо розглянути проблеми економіки 

України в умовах війни та методи їх подолання. Це вимагає 

комплексного підходу та дієвих заходів від уряду, бізнесу та 

громадськості [1]. 

Україна знаходиться в складному геополітичному та еконо-

мічному становищі, зокрема через російську агресію, що 
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призвела до значного зменшення економічного потенціалу краї-

ни. Деякі з основних проблем економіки України в умовах війни: 

– Зниження економічного зростання. Війна призвела до 

зменшення розміру внутрішнього ринку, збільшення бюджет-

ного дефіциту, зниження інвестицій та втрати багатьох робочих 

місць. 

– Зниження зовнішньоекономічної активності. 

– Корупція та недостатня реформація економіки. Україна має 

проблему з корупцією та неефективністю державних структур, 

що обмежує розвиток економіки та знижує довіру інвесторів. 

Зниження зовнішньоекономічної активності – це серйозна 

проблема, яку зазнає економіка України під час війни. Звичайно, 

умови війни та загальна невизначеність щодо майбутнього 

призводять до зменшення сприятливості умов для здійснення 

зовнішньоекономічної діяльності [2]. 

Крім того, наслідком війни стало зменшення інвестиційного 

потенціалу країни, що призвело до зменшення сприятливості 

умов для іноземних інвесторів. Велика кількість підприємств 

зупинили свою діяльність через неможливість здійснення 

зовнішньоекономічних операцій або через недостатність ринків 

збуту. 

Низький рівень зовнішньої торгівлі України також є резуль-

татом недостатньої конкурентоспроможності національної еко-

номіки та обмежень від партнерів. До того ж, митні бар’єри та 

інші торгові обмеження, які застосовують інші країни до України, 

додатково ускладнюють експорт товарів та послуг. 

Зважаючи на все вищенаведене, для того, щоб зростати та 

розвиватися, економіці України необхідно проводити стратегічні 

реформи та інвестувати відповідні ресурси у збільшення експорт-

ної спрямованості та покращення якості національного вироб-

ництва. Крім того, важливо залучати іноземних інвесторів та 

здійснювати реформи в сфері митної та регуляторної політики 

для підтримки зовнішньої торгівлі [3]. 

Збільшення рівня корупції є також серйозною проблемою 

економіки України під час війни. Це відображається в тому, що 
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недостатня прозорість та надмірне регулювання урядом інвес-

тиційних процесів призводить до зменшення привабливості 

країни для іноземних інвесторів. Багато інвестиційних проектів 

залежать від того, наскільки чесно та надійно працюють державні 

структури, і наскільки ефективно вони працюють для захисту 

прав та інтересів інвесторів. 

Недостатня реформація економіки також є однією з проблем. 

Банківська система України, наприклад, має деякі проблеми з 

надійністю та ефективністю, що обмежує доступ до кредитів та 

втручання банків у розвиток ринку. Сектор енергетики України 

також потребує серйозних реформ, оскільки паливно-енергетич-

ний комплекс має багато проблем з неефективністю та зменшен-

ням інвестицій. 

Під час війни зростає необхідність в реформуванні еконо-

міки, але це стає важчим завданням через низьку стабільність та 

високу невизначеність урядових дій та незалежності судової 

системи. Для того, щоб уряд України зміг розв’язати ці проблеми, 

необхідні значні зусилля з боку всіх зацікавлених сторін, а також 

підтримка з боку міжнародних організацій та інших країн. 

Для подолання цих проблем необхідно вжити таких заходів: 

– Розвиток інфраструктури. Покращення доріг, комунікацій, 

енергетичних мереж та інших інфраструктурних об’єктів зможе 

прискорити економічний зріст. 

– Стимулювання інвестицій. Для залучення іноземних інвес-

торів необхідно створити сприятливі умови, знизити бар’єри 

входу для іноземного капіталу та підвищити довіру до внутріш-

нього ринку. 

– Підвищення ефективності державного управління [2]. 

Отже, можна зробити висновок, що війна в Україні спричи-

нила багато проблем для економіки країни, які зменшують її 

конкурентоспроможність та здатність до зростання та розвитку. 

Для того, щоб подолати ці проблеми та забезпечити розвиток 

економіки в умовах війни, необхідно проводити стратегічні рефор-

ми та інвестувати відповідні ресурси у збільшення виробництва 

та підвищення якості національної продукції, здійснювати 
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реформи в сфері митної та регуляторної політики, залучати 

іноземних інвесторів, підтримувати зовнішньоекономічну діяль-

ність та зменшувати рівень корупції. 

Також важливо згадати про значимість підтримки 

соціальної сфери, а саме охорони здоров’я, освіти та соціального 

захисту, щоб забезпечити підтримку населення та покращення 

якості життя. 
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Житловий будинок XXI століття 

Щоб вижити за суворих умов, людина давно споруджує 

штучні оболонки для житла: спочатку печери, потім будинки, 

потім квартири тощо. 

Природне середовище є для людини, з одного боку, джере-

лом несприятливих кліматичних впливів, від яких необхідний 
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захист, з іншого боку, джерелом життєвих сил, з якими має бути 

постійний зв'язок. Ці сперечання є причиною постійного поліп-

шення житла людини. 

Екологія – це не так наука про захист навколишнього сере-

довища від людини (як іноді думають), скільки наука про сучасні 

способи розвитку природи та людини. Сьогодні ми навчилися 

добре захищатись від вітру, дощу, холоду у житловому будинку. 

Але при цьому відриваємося дедалі більше від дерев, трави та 

неба. Вже сьогодні стоїть проблема: що зробити з будинком, щоб 

він був не мертвим бар'єром між природою та людиною, а живою 

сполучною ланкою. Потрібен компроміс, а не війна. 

Найбільш успішно такими перспективними розробками зай-

мається архітектурна біоніка. Хочеться познайомити вас доклад-

ніше з деякими з них. 

Наслідування природи. Іспанський архітектор Антоніо 

Гауді запроектував і збудував ряд будівель, фасади яких ніби 

рухаються, течуть, наче живі. За допомогою умільців-ливарників 

і каменотесів він створював вишукані ворота та огорожі, з 

великою уявою використовуючи тваринні та рослинні форми. 

Паоло Солері проектував і зводив конструкції, які за своїми 

формами наслідують такі природні системи, як живі клітини, 

геологічні утворення, атомні та кристалічні решітки. 

Біоморфічні архітектори вважають, що природа створила 

найестетичніші досконалі й, при цьому, найміцніші конструкції. 

Генна інженерія. Молюски або корали будують складне 

житло, витягуючи з морської води необхідні речовини. Терміти 

створюють у своїх будинках системи життєзабезпечення, корис-

туючись при цьому матеріалами, які виготовляються всередині 

колонії. Архітектори-біоніки у співдружності з генетиками нама-

гаються генетично змінити форми рослин для того, щоб з живого 

дерева виростити житловий будинок з вікнами та перегородками. 

Те саме стосується і деяких мінералів, які за певної хімічної 

обробки можуть розростатися в заздалегідь запрограмовані 

житлові форми. 

Технологія "само буду". Однією з найраніших пропозицій 



 

28 

німецького архітектора Рудольфа Дернаха передбачалося зану-

рення в морську воду "бульбашкових балонів" або дрібно комір-

частих мереж. І те, й інше відігравало роль каркаса, який обростав 

колоніями мікроорганізмів, які поступово тверділи через великий 

шар відкладених мінеральних речовин. Ці порожнисті вапнякові 

форми пропонувалося використовуватиме створення плавучих 

городів, підводних приміщень чи будівельних заготовок для 

будівництва будинків землі. Архітектор Вольф Хілберц (США) 

та його колеги почали досліджувати можливість того самого 

результату за допомогою електрики. Проходячи через воду, 

багату на мінерали, електричний струм змушує дрібні частинки 

накопичуватися на одному з електродів. Дослідження металевих 

об'єктів, занурених у води Мексиканської затоки, показали, що 

мінеральні нашарування на них перевершують за своїми влас-

тивостями бетон. 

"Чуттєвий" будинок. Відомо, що рослини реагують на 

звуки та людські голоси. Наслідуючи цей напрямок пошуку, 

біологічна архітектура може розробити витончені методи взаємо-

дії між людьми та житлом. Будинок, оснащений біологічними 

датчиками, зможе пристосовуватися до погодних умов, регулю-

вати теплі та холодні ділянки у різних кімнатах, "відгукнеться" на 

пересування та навіть голоси господарів. 

Друга "шкіра". Замість міцних, незмінних та завершених 

об'єктів ми побачимо динаміку будівель, їхню мінливість. У 

майбутньому фасад будинку зможе змінювати свій колір залежно 

від інтенсивності освітлення (подібно до того, як людська шкіра 

покривається засмагою). Стіна також зможе лагодити себе, як 

шкіра затягує рани. Уявлення про будівельний процес, як про 

відновлювану "другу шкіру", може бути застосовано до всіх 

частин і систем житлового будинку. 

Шкірою та кістками архітектури є її зовнішні стіни та 

внутрішні несучі конструкції. Кровоносна, дихальна система та 

нерви - це її водопровід, вентиляція та електропроводка. Але де ж 

вуха та нюхові органи архітектури? Чим вона відчуває, відчуває 

тепло, тиск та вологість? Де її мозок для сенсорних сприймань, 
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для оцінки та прийняття рішень? Якщо цього немає, то архітек-

тура - мертва. Технологія для всіх цих необхідних пристроїв існує 

вже зараз, але координація та монтажне поєднання відповідних 

виробів, їхня комерційна доступність - справа майбутнього. 
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Праворуч – Структура крила комахи Вовчка звичайного; 

ліворуч Покриття арх. Ф. Отто. (Олімпійський стадіон в м. 

Мюнхені) 

Завдяки даній структурі, а саме густої покритої сітки та товс-

тими жилками для підтримання специфічної форми й міцності, 

можливо розстелити сітку з більшою допустимою площею. 

 

 

Архітектура 3-поверхового будинку повторює спіралепо-

дібне розташування листя подорожника, що забезпечує кращу 

освітленість сонцем. 

 

 

Коконоплан (зовнішній вигляд та варіант планування). 

Дослідницький проект "летючого будинку та міста" - можлива 

альтернатива кризі Урбанізації. 
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Вже сьогодні мегалополіси поглинають усю територію 

довкола себе. Залишаються незасвоєними для будівництва гори, 

вода та величезний повітряний басейн. 

 

 

Логіка організації у просторі міст майбутнього запозичена у 

рослин (структура квітки мімози) 

 

 
Будинок "Зерно на початку" Арх. А.Куормбі (Англія) 
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Поперечний розріз по шкірці ірису: а - кутикула, б - зовнішня оболонка 

клітин шкірки, в - клітини шкірки, г - щілина продихи, д - замикаючі 

клітини, повітряна порожнина, ж - клітини основної тканини 

Схема "дихаючої стіни": а - зовнішній (оздоблювальний) ущільнений 

шар, б - другий, конструктивний шар, в - легке заповнення, г - третій 

конструктивний шар, д - автоматичні пристрої, е - повітряні порожнини. 

Біонічний хай-тек 

У світовій архітектурній практиці за минулі 40 років вико-

ристання закономірностей формоутворення живої природи набуло 

нової якості та отримало назву архітектурно-біонічного процесу 

і стало одним із напрямків архітектури хай-теку. 

❖ Архітектурно-біонічна практика породила нові, незвичайні 

архітектурні форми, доцільні у функціонально-утилітарному 

відношенні та оригінальні за своїми естетичними якостями. Це не 

могло не викликати до них інтересу з боку архітекторів та 

інженерів. 

❖ Біоніка походить від грецького слова, що означає "еле-

мент життя". Воно послужило основою назви напряму у науці, 

що займається вивченням можливості використання у техніці 

певних біологічних систем та процесів. 

❖ Архітектурна біоніка подібна до технічної біоніки; проте, 
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вона настільки специфічна, що утворює самостійну галузь і 

вирішує як технічні, але головним чином архітектурні проблеми. 

Розвиток біоніки 

Використання в техніці та в архітектурі законів та форм 

живої природи цілком правомірне. У світі все взаємозумовлене, 

немає речей і явищ, які не були б пов'язані безпосередньо чи 

опосередковано між собою, немає непрохідних бар'єрів між 

живою і неживою природою, існують закони, що об'єднують весь 

світ в єдине ціле і породжують об'єктивну можливість викорис-

тання в штучно створюваних системах закономірностей і прин-

ципів побудови живої природи та її форм. Основою цього є 

біологічна спорідненість людини та живої природи. 

❖ На початку XX ст. Особливе місце у розвитку зодчества 

зайняли роботи іспанського архітектора А. Гауді (1852 – 1926 

рр.), який був одним із найяскравіших представників архітектури 

свого часу. Своїми творами він розкрив також можливості вза-

ємодії складних конструктивних рішень та архітектурної форми, 

але, захопившись, дійшов майже чистого формалізму. 

❖ Вкажемо на висловлювання німецьких та австрійських 

архітекторів Земпера, Фельдега, Бауера та ін. З цікавою статтею, 

яка аналізує їх погляди й висловлює свою точку зору на проблему 

доцільності в архітектурі, - "Теорія Дарвіна в будівельному мис-

тецтві" (1900 р.) - ним під виступом під ним - до виступу під ним - 

до виступу під будівельним мистецтвом. якийсь "Гр. Ю- П". 

Автором цієї статті чітко і ясно, з певною тонкістю та гостротою 

поставлено архітектурно-біонічну проблему та підтверджено 

закономірність дії еволюційної теорії Дарвіна в архітектурі. 

❖ Складнішим етапом освоєння в архітектурі природних 

форм є час від середини XIX до початку XX ст. На ньому 

позначилися бурхливий розвиток біології та небувалі успіхи в 

порівнянні з попереднім періодом будівельної техніки (наприк-

лад, винахід залізобетону та початок інтенсивного застосування 

скла та металевих конструкцій). Досліджуючи цей етап, 

необхідно звернути особливу увагу на появу такої значної за 

своєю силою течії в архітектурі, як "органічна архітектура". 
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Щоправда, під назвою "органічна архітектура" аж ніяк не мається 

на увазі прямий та суттєвий зв'язок архітектури з живою при-

родою. Напрямок "органічної архітектури" - напрямок функціо-

налізму. Про це говорив по телебаченню в 1953 один з основних 

її ідеологів Ф. Л. Райт. відповідаючи на запитання: "...органічна 

архітектура - це архітектура "зсередини назовні", в якій ідеалом є 

цілісність. Ми не вживаємо слово "органік" у сенсі "належний до 

рослинного йдучи тваринному світу". 

❖ Райт був переконаний, що архітектура повинна розви-

ватися цілісно задовольняючи людським життєвим функціям, 

виходити з цих життєвих функцій, а не підганяти останні до 

"абстрактних" архітектурних форм. звелася до встановлення 

зовнішнього зв'язку архітектурних форм з місцевим ландшафтом, 

а також застосування місцевих будівельних матеріалів з метою 

збереження національного колориту архітектурних споруд. 

сказати, "біонічна" сама ідея розвитку архітектури "зсередини на-

зовні", тобто такого розвитку, який спрямовує т подібних шляхом 

формування систем, характерних для живого світу. 

❖ Задля економії людина у виробничій діяльності завжди 

використовує будь-які можливості. Так, наприклад, після закін-

чення Другої світової війни інженери та архітектори почали 

уважно придивлятися до живої природи. Їх залучили, наприклад, 

пружні плівки живої природи, що добре працюють на розтяг-

нення експерименти Ф. Отто 40-Х РОКІВ Сучасна ж наука 

дозволила заглибитись у закони розвитку живої природи, а тех-

ніка дала можливість моделювати живі структури. В результаті в 

архітектурі наприкінці 40-х років з'явилися форми, що відтворю-

ють на свідомій науковій та технічній основі конструктивні 

структури живої природи. зали Туринської виставки інженером 

П. Л. Нерви, вантові та наметові споруди Ф. Отто та ін. 

❖ Велику роль у 90-х роках відіграло несподіване стрімке 

вторгнення в наше життя комп'ютерних технологій. Культурні 

довгострокові наслідки цього "тихого перевороту" поки що 

важко передбачити, але у напрямку їхнього прояснення рухається 

думка представників нового покоління. Завдяки комп'ютеру 
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можливо описати складний біологічний об'єкт, наприклад, 

людський скелет звичною для архітектора мовою робочого 

креслення. 

❖ Підсумовуючи історичним передумовам архітектурної 

біоніки, можна сказати, що архітектурна біоніка як теорія і 

практика склалася в процесі еволюції специфічного зв'язку 

архітектури та живої природи й що це явище не випадкове, а 

історично закономірне. 

❖ Специфічна риса сучасного етапу освоєння форм живої 

природи в архітектурі у тому, що зараз освоюються непросто з 

формального боку живої природи, а встановлюються глибокі 

зв'язки між законами розвитку живої природи та архітектури. На 

сучасному етапі архітекторами використовуються не зовнішні 

форми живої природи, а лише ті властивості та характеристики 

форми, які є виразом функцій того чи іншого організму, 

аналогічні функціонально-утилітарним сторонам архітектури. 

❖ Від функцій до форми та до закономірностей формоутво-

рення такий - Основний шлях архітектурної біоніки. 

Важливим моментом, що зіграв свою роль зверненні архітек-

торів і конструкторів до живої природи, стало впровадження у 

практику просторових конструктивних систем, вигідних еконо-

мічному плані, але складних у сенсі їхнього математичного 

розрахунку. Прообразами цих систем у часто були структурні 

форми природи. Такі Форми почали успішно застосовуватися в 

різних типологічних областях архітектури, у будівництві велико-

прогонових і висотних споруд, створенні конструкцій, що 

швидко трансформуються. стандартизації елементів будівель та 

споруд тощо. 

❖ Використання конструктивних систем природи проклало 

дорогу іншим напрямам архітектурної біоніки. Насамперед це 

стосується природних засобів "ізоляції", які можуть бути засто-

совані в організації сприятливого мікроклімату для людини у 

будинках, а також у містах. 

❖ Архітектурна біоніка покликана розв'язувати функціо-

нальні питання архітектури, й відкривати перспективи шуканнях 
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синтезу Функції та естетичної форми архітектури, вчити архі-

текторів мислити синтетичними формами та системами. 

Перспективи хай-теку: 

▪ Енергоощадні будівлі, будівлі, що виробляють енергію. 

Людство завжди шукало нових джерел енергії. Енергія - це життя. 

Однак люди платять високу ціну за свою потребу у світлі та теплі. 

Зміна клімату, забруднення атмосфери та радіоактивні відходи 

говорять про те, що сучасні методи використання енергії не 

відповідають вимогам сталого розвитку. В цей час вже успішно 

розробляються та впроваджуються технології, пов'язані з енерго-

забезпеченням: нові теплоізоляційні матеріали, використання 

енергії сонця та вітру. Є досвід будівництва "пасивних" будинків. 

При цьому експлуатується парниковий ефект, внаслідок чого 

сонячна енергія "пасивно" перетворюється на тепло. Нема пот-

реби будівництва дорогого і центрального опалення, що займає 

багато місця. У принципі технології будівництва "пасивних" 

будинків є конкурентоспроможним на сьогодні. У США, нап-

риклад, нові методи теплоізоляції "дають" на 40% енергії більше, 

ніж уся американська нафтова промисловість. Дедалі більше 

з'являється будинків, які забезпечують себе теплом, у Німеччині. 

З 2020 року частка подібного житла станове 15%. 

У майбутньому економія та забезпечення житла енергією 

вплинуть формоутворення будівель (дані дослідження проводить 

біонічна архітектура). 

▪ 2. Є і з кожним днем збільшується потреба у використанні 

мобільних споруд, будівель, що швидко зводяться. Ніколи світ не 

був таким мобільним, як сьогодні. Рух відкриває нові горизонти 

та дає нові шанси. Розв'язання розглянутих завдань нерозривно 

пов'язане із загальними тенденціями у розвитку архітектури. 

Принципи динамічної адаптації будівель та споруд знаходять 

найширше використання у різних галузях людської діяльності: 

торгівлі, реклами, проектування архітектурного середовища в 

екстремальних ситуаціях. 

Подальший розвиток отримує та ідея трансформації про-

стору. Необхідність його походить від потреб суспільства. 
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Використання принципів конструктивної трансформації в архі-

тектурі, заснованих на досягнення будівельної техніки, відкриває 

великі переваги та перспективи для здійснення функціональних 

процесів практично у всіх галузях людської діяльності. 

Ми – люди майбутнього 

Майбутнє місто - це машина, що динамічно розвивається. 

Архітектура майбутнього заперечує спокій та затверджує 

рух. 

▪ 3. Можлива поява нової, незвичайної сфери діяльності 

архітектора – організація праці людини, функції людини на 

робочому місці, робочого простору. Праця як основа існування 

людини перебуває у процесі радикальних змін. Класичні форми 

організації праці для підприємства зникають. Створюються 

мобільні робочі місця. Наприклад, відомий майстер хай-теку 

французький архітектор Жан Нувель створив для тематичного 

парку "всесвітній театр праці" в Ганновері сценографію: сотні 

акторів пересуваються на величезному овальному помості та 

демонструють у коротких сценках нові види праці. Девіз: 

майбутнє праці – це зміни. 

▪ 4. Ми на порозі нового тисячоліття. Які нові перспективи 

та завдання постануть перед архітектурою? Освоєння, організація 

нового, невідомого простору Земля Космос? З того часу, як 

розвиток технологій та пов'язане з ним зникнення відмінностей 

призвели до глобалізації економічного, культурного та суспіль-

ного життя на нашій планеті, будь-які горизонтальні кордони 

почали зникати. Чи ми не стали космонавтами на "Космічному 

кораблі Земля"? Чи не стоїть перед нами завдання – вертикальний 

зліт у космос? Реальні та пошукові проект у рамках програми 

освоєння космосу ще не відома сторінка історії архітектури XX 

століття. За завісою повної таємності довгі роки залишалися як 

науково-технічні винаходи, так і самі архітектурні креслення 

перших космічних кораблів, орбітальних станцій і навіть посе-

лень, що планувалися, на Місяці. Адже саме в цій галузі творчості 

є унікальна можливість розширити традиційно сформовані межі 

професії Архітектор. 
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Єднання з природою: житлові кулі хитають господарів на 

деревах 
 

 
 

На заміський будинок сфера не тягне. Для альтернативи 

намет надто складна в установці. Що ж тоді? 

Знаєте, про що творця висячого на деревах будинку питають 

найчастіше, Людей цікавить, де в цій незвичайній оселі туалет. А 

ось туалету у сферичному будинку немає. Біля основи кожної 

кулі є туалет для компостування, і кожна сфера має власну ванну 

кімнату з трьох частин у лазні, розташовану приблизно в 50 м від 

основи кожної сфери.. 

 Том Чадлі (Tom Chudleigh), що живе в канадському Ванку-

вері, придумав "Сфери вільного духу" (Free Spirit Spheres), які 

також називаються "Висячими на деревах сферичними будин-

ками" (Suspended Spherical Treehouses). 

Чадлі поставив виробництво сфер на потік та продає їх. Як у 

стані "під ключ", так і у вигляді наборів, з яких покупці будуть 

вручну збирати свої житла. 

На сьогодні канадець має всього три досвідчені зразки: з 

склопластику та з фрескою сфера Melody діаметром 3 метра, 

зроблена з ялини Eryn діаметром 3 метри і з тим же діаметром 

сфера Luna. 

Остання, оздоблена найновітнішими технологіями та поєд-

нує саме найкраще із ранніх зроблених сфер. 
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Інтер’єр зсередини сфери «Eryn», компактно розташовані меблі 

 

 
Інтер’єр зсередини сфери «Melody» 
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Інтер’єр зсередини сфери «Luna», облаштована з доволі дорогих меблів 

 

Том думає, що клієнти будуть використовувати висячі 

будинки для оздоровчого відпочинку в лісі, медитації та духовного 

вдосконалення, як дослідницька лабораторія, притулок фотографа 

або мисливця. Про ціну сфер, можна дізнатися на особистому сайті 

Чадлі (freespiritspheres.com). 

Зважаючи на все, автор проекту має деякий досвід у судно-

будуванні. У всякому разі, він згадує про використання техно-

логій будівництва яхт, човнів та шлюпок. 

Самі сфери, як якесь каное, виготовлені зі склеєних дерев'-

яних смуг і вкриті шарами скловолокна та епоксидної смоли. А 

прив'язі кріпляться до зовнішньої оболонки, як якісь ланцюги на 

вітрильнику, і сходи спускаються з дерева, як ванти. Загалом 

відчувається солоний Морський присмак. 

Чадлі пише, що трикутник, сформований трьома старими 

деревами, друїди називали священним гаєм. 

І в кожної його сфери такий гай має бути: будинок майже 

вертикально прив'язаний мотузками до трьох дерев, що окремо 

стоять, щоб навантаження розподілялася з-поміж них поступово, 

що має наслідком" стійке висіння ". 
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Автор порівнює цю майже рівну напруженість прив’язі із 

перевернутою табуреткою на трьох ніжках: із центру трикутника 

сфера нікуди не подінеться. 

Якщо правильно вибрати дерева (до речі, інтервали між 

ними, їх розміри, вік та інші фактори той самий "дозвіл", який 

необхідно отримати у лісу). 

До сфери ведуть спіральні сходи та короткий висячий міст. 

Двома горизонтальними канатами сфера прив'язана ще до двох 

дерев, а висять мостом, та й сходами до "дерева дверей" ("door 

tree"), у якого розташований вхід. 
 

 
Це зразок під назвою Melody 

 

Потрібно сказати, що 250-кілограмовий висячий будинок 

хитається. І якщо вітер викликає, як пише автор, "м'які коли-

вання", "повільне і ніжне розгойдування", то різке переміщення 

ваги мешканців має наслідком відчутну хитавицю. 

З іншого боку, ця хитавиця в підвішеному стані, в лісі, що 

супроводжується думами про ельфів і фей, може піти на користь. 

"Шкіра" житла, за словами Чадлі, здатна протистояти прак-

тично будь - якій зовнішній агресії лісу: гілка стінку не проколе, 
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град оболонку не проб'є і так далі. Щодо лісової живності, втім, 

автор проекту нічого не повідомляє. 

На місце сферу можна доставити вантажівкою або гелікоп-

тером. Троє  сильних монтажників впораються з установкою за 

кілька днів. 

Усередині сфер, чудова акустика, краса та комфорт. Напри-

клад, в Luna є п’ять вікон діаметром більше метра, є шафки з обох 

сторін двері, двоспальне ліжко, диван, стіл, полички й так далі. 

ЕКОЛОГІЧНІ ВИМОГИ ТА ПРИРОДООХОРОНІ 

ЗАХОДИ ПРИ ПРОЕКТУВАННІ, БУДІВНИЦТВІ ТА 

РЕКОНСТРУКЦІЇ МІСЬКОГО ЗАБУДОВИ 

Проблема захисту довкілля стоїть дуже гостро. Тільки на 

території нашої країни більш ніж у 100 містах забруднення 

природного середовища перевищує допустимі межі. Будівельна 

діяльність змінює основні природні параметри середовища міст 

рельєф території, рослинний покрив, аераційний та інсоляційний 

режими, водний баланс, оскільки значна частина опадів не потра-

пляє в ґрунт, прихований під будовами та дорожніми покриттями, 

а стіни будівель вбирають опади та збільшують кількість випарів. 

Тому над великими містами навіть за незначних промислових 

викидів опадів випадає більше, ніж над відкритою територією, 

більше хмарність, зростає кількість туманних днів, забрудню-

ється повітря. Змінюється і гідрогеологічний режим, який най-

частіше виявляється підйомом рівня ґрунтових вод, а іноді й 

підтопленням. Температура повітря у великих містах вища на 4-

5°С через тепловіддачу будівель. 

Природно, що цілком шкідливі впливи будівельної діяль-

ності практично непереборні, але необхідно забезпечувати еко-

логічну рівновагу в середовищі при вирішенні архітектурно - 

планувальних та конструктивних завдань, виборі матеріалів, 

технології та організації будівельних робіт. Розглянемо у світлі 

екологічних вимог питання щодо вибору основних архітектурно-

будівельних параметрів цивільних будівель. 

Першою вимогою збереження природного середовища є 

скорочення територій, які відводяться під забудову міст. У цьому 
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плані найбільш ефективно збільшення поверховості будинків. 

Наприклад, перехід з 5- на 9-поверхову забудову забезпечує ско-

рочення витрати території на 50...55%. При цьому, крім еколо-

гічного, досягається й економічний ефект: скорочуються витрати 

на прокладання доріг і комунікацій. Тому в тих випадках, коли це 

допустимо щодо містобудівної ситуації, підвищення поверхо-

вості є доцільним. 

Значну економію території, збереження рослинного покриву 

та природного рельєфу дає застосування заглиблених та підзем-

них будівель та споруд (тунелі, переходи, гаражі, склади, 

торговельні підприємства та кінотеатри). Ефективно використо-

вувати для їх розміщення незручні для будівництва території з 

крутим рельєфом, виїмки та насипи вздовж залізничного та авто-

дорожніх магістралей тощо. 

Істотній економії території сприяє влаштування експлуато-

ваних дахів з перенесенням на їх поверхню кафе, соляріїв, прогу-

лянкових та спортивних майданчиків, а покращенню мікроклі-

мату озеленення цих поверхонь. 

Другою екологічною вимогою є економія природних ресур-

сів та енергії. Форма будівлі, що обирається при проектуванні, 

безпосередньо впливає на витрату будівельних матеріалів та 

тепловтрати будинком. Тому у вирішенні об'ємно-планувальних 

завдань при виборі варіантів у випадках задовільного вирішення 

функціональних вимог перевагу доцільно віддавати варіантам 

компактної Форми з мінімальною питомою витратою зовнішніх 

конструкцій, що захищають. Обтічна форма і правильна орієн-

тація будівлі та забудови щодо напрямку панівного вітру 

дозволяють знижувати швидкість вітру біля будівлі на 50...70% і 

відповідно зменшувати його втрати. Істотний вплив на скоро-

чення тепловтрат надають рішення віконних отворів (вибір роз-

мірів, орієнтації, ущільнення притворів, рядності скління) та 

застосування додаткових заходів щодо скорочення тепловтрат в 

нічний час, наприклад, скління лоджій, що трансформується. 

Третьою групою вимог є можливе збереження водного 

балансу території та повітряного середовища забудови. Ці вимоги 
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мають враховуватися при виборі конструкцій покриття прибу-

динкових територій та їх озеленення. Хороший результат дає 

заміна загальноприйнятих суцільних асфальтобетонних покрит-

тів пішохідних доріжок та майданчиків штучними покриттями 

(бруківкою, кам'яними або бетонними плитками), що не пере-

шкоджають обводненню та аерації ґрунту під покриттям. 

Поліпшенню повітряного середовища забудови сприяє озе-

ленення території та будівель, у тому числі й вертикальна заміна 

дерев'яних та залізобетонних парканів зеленими огорожами, 

озеленення кучерявими рослинами глухих торцевих стін, бал-

конів та терас. 

Четверта вимога - проведення на майданчику обов'язкових 

рекультиваційних робіт після закінчення будівництва з макси-

мальним поповненням завданих навколишньому середовищу 

збитків. 

• Багатофункціональні будинки та комплекси, 

будівництво яких найактивніше здійснюється при реконструкції 

центрів міст, але зустрічається і в нових районах, стали своє-

рідною реакцією на стихійні процеси 60-70-х рр., для яких були 

характерні пустельні вулиці ділових центрів вечорами та збіднена 

однофункціональна життя нових окраїнних районів оселити. 

Будівництво багатофункціональних житлових будинків та 

комплексів протягом останніх двох десятиліть активно велося у 

багатьох найбільших містах Європи та США у процесі їх 

реконструкції. 

Істотно активізувала вирішення цього завдання необхідність 

різкого підвищення ефективності використання дуже дорогої 

землі в центрах міст, наприклад, вартість 1 м земельної ділянки в 

районі Манхеттена в Нью- Йорку (США) досягає 5 тис. доларів, 

а в центрі Бонна (Німеччина) - 40 тис. марок. 

На рис. 5.29, 5.30 представлені проектні рішення комплексів 

для Волгодонська та Києва. Останній особливо цікавий тим, що в 

ньому поряд із традиційним поєднанням житлових та громадсь-

ких функцій є і виробничі для підприємств IV... V класів санітарної 

класифікації (швейні фабрики, підприємства приладобудування, 
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електроніки та ін.), розраховані на обмежену кількість праців-

ників (100). .. 120 осіб). 

• Зведення шумозахисних будівель стає однією з провідних 

екологічних вимог при забудові вулиць та магістралей, на яких 

еквівалентний рівень шуму від транспортних потоків сягає 

фасадів будівель 55 дБ, а в житлових кімнатах перевищує 40 дБ у 

денний час та 30 дБ у нічний. 

Застосування шумозахисних будівель має дві мети: захист 

приміщень квартир і захист внутрішнього простору забудови, де в 

акустичній тіні будівлі-екрану мають дитячі установи, майдан-

чики відпочинку та ін. Зведення шумозахисних будівель необ-

хідно також для підвищення щільності забудови та економії 

міських територій. Альтернативний і широко поширений місто-

будівний варіант - збільшення розривів між магістралями та 

житловими будинками звичайного типу - неефективний у шумо-

захисному відношенні та неекономічний за витратами території. 

Будинки-екрани повинні захищати прилеглу забудову від пря-

мих та дифракційних звукових хвиль. У зв'язку з цим бажані 

максимальна висота, протяжність і на пів замкнута форма будівлі. 

Тому шумозахисними проектують будинки на 9,12,16 та 22 повер-

хи. Вибір поверховості здійснюють з урахуванням розмірів міста, 

що переважає його забудові поверховістю, і навіть рівня шуму. 

Поверховість шумозахисних будівель, розміщених по черво-

них лініях міських магістралей безперервного руху, рекоменду-

ється приймати не менше 16 поверхів, що регулюється -12, магі-

стралей районного значення-30 M. 9 поверхів. Протяжність 

шумозахисних будинків при проектуванні приймають не менше 

100 м, а його бічних крил – 30 м. 

Перші поверхи шумозахисних будинків проектують лише 

нежитловими, відводячи їх під підприємства торгівлі та обслу-

говування. Щоб не порушувати безперервність шумозахисного 

екрану з боку магістралі, наскрізні проїзди в між магістральний 

простір розміщують у бічних крилах або здійснюють з боку 

магістралей через підземні в'їзди, які доцільно поєднувати з 

підземними гаражами. 
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Шумозахист основних приміщень будівель забезпечують 

об'ємно-планувальними, конструктивними та інженерно-техніч-

ними заходами. Об'ємно-планувальні заходи спрямовані на те, 

щоб усі житлові приміщення квартир або хоча б їх спальні були 

звернені вікнами у бік звукової тіні. Така орієнтованість житло-

вих приміщень у бік акустичної тіні визначає своєрідність плану-

вальних рішень шумозахисних будівель. 

Залежно від того, забезпечує планувальна структура захист 

від шуму всіх житлових кімнат (включаючи загальні кімнати) або 

тільки спальних, розрізняють будівлі закритої або напівзакритої 

системи. Ця мета різною мірою досяжна у будинках різних 

об'ємно-планувальних типів при врахуванні вимог гігієнічно 

необхідної тривалості інсоляції житлових приміщень. 

• Шумозахисні секційні будинки. У вирішенні будинків 

найпоширенішого секційного типу орієнтація всіх житлових 

приміщень квартири у бік звукової тіні практично недосяжна. У 

таких будинках у бік магістралі орієнтують сходово-ліфтові 

вузли, загальні кімнати, кухні та підсобні приміщення квартир, а 

у бік звукової тіні спальні. Таким чином, при секційній структурі 

формують будинки напівзакритої системи (рис. 5.31). 

При постановці секційних будинків уздовж східної, західної 

чи південних сторін магістралі найбільше економічне форму-

вання будівель із застосуванням 4-квартирних рядових секцій. 

При цьому всі приміщення малих квартир секції виявляються 

орієнтовані у бік звукової тіні. Для забудови північної сторони 

магістралі за збереження прямокутної Форми рядовий секції цей 

прийом непридатний, оскільки орієнтація убік звукової тіні (т. е. 

північної) малих квартир є неприйнятною за вимогами інсоляції. 

Коригування орієнтації житлових приміщень у будинках для 

забудови північної сторони магістралі можливе лише при вико-

ристанні в блокуванні будинку поворотних (із зовнішніми та 

внутрішніми кутами 135°) 3-квартирних секцій, секцій таврової 

форми в плані. У разі потреби формування шумозахисної будівлі 

прямолінійної (без урахування крил) форми для забудови північ-

ної сторони магістралі секційні будинки можуть бути скомпо-
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новані тільки з найменш економічних 2-квартирних (переважно з 

3-кімнатними квартирами) секцій. Крила П-подібних у плані 

шумозахисних будинків формують, використовуючи кутові 

блок-секції. Шумозахисні кутові секції за вимогами інсоляції 

(необмежена орієнтація) та захисту спалень від шуму компону-

ють лише 2-квартирними. Таким чином, кутова та рядові 2-квар-

тирні (для північної сторони магістралі) секції виявляються 

найменш економічними. 

Вартість загальної площі в 9-поверхових будинках з такими 

секціями виявляється вищою на 6... 8%, ніж у шумозахисних 

будинках з 4- квартирними секціями, і на 12... 14%, ніж у 

будинках звичайного типу. 

Уздовж фасадів секційних будинків, звернених до магіст-

ралі, не Розміщують відкриті літні приміщення, призначені для 

відпочинку. У незначному обсязі тут проектують лише лоджії 

(балкони) господарського (при кухні) або комунікаційного при-

значення (при сходах, що не задимляються). Відкриті літні при-

міщення для відпочинку розміщують уздовж дворового фасаду. 

• Шумозахисні будинки з розвиненими горизонтальними 

комунікаціями проектують коридорними з центральним або 

бічним (закритою галереєю) коридором або з їх поєднанням (рис. 

5.32). 

Планувальна система із закритою галереєю дозволяє сфор-

мувати будівлю замкнутої системи з орієнтацією всіх квартир 

будинку у бік звукової тіні. Вона застосовна для будинків, що 

утворюють забудову південної, східної та західної сторін магіст-

ралі. Застосування будинків із закритою галереєю для північної 

сторони магістралі можливе лише за умови використання додат-

кових заходів, що дозволяють забезпечити нормативну трива-

лість прямої інсоляції житлових приміщень. Це може бути 

досягнуто пристроєм еркерів, орієнтованих на сприятливий бік 

горизонту, криволінійною формою плану будівлі, поворотом 

поперечних конструктивно-планувальних осей під необхідним 

кутом на північ. У будівлях із центральним коридором плану-

вальними засобами можна організувати Шумозахист квартир 
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лише за напівзакритою схемою за умови розміщення квартир у 

двох рівнях. 

 

 
Шумозахисні будинки з горизонтальними комунікаціями: 

а - схеми планів шумозахисних будинків із бічним коридором для 

забудови південної, західної та східної сторін магістралі; б - те саме, 

північної; в - те ж, південної; г - планувальне рішення шумозахисного 

будинку в м. Штуптарті (Німеччина); д, е - шумозахисний будинок в м. 

Новосибірську з плануванням, що чергується: з шумозахисною 

галереєю (д) на 2, 5, 8-поверхах і секційної (е) на 6, 7, 9-му поверхах 
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Valode & Pistre, Prado Concorde (Франція) 

 

Об'ємно-планувальні засоби застосовують спільно з конс-

труктивними та інженерно-технічними заходами шумозахисту. 

До конструктивних відносяться заходи, пов'язані з рішенням 

зовнішніх стін та вікон. Зовнішні стіни повинні мати поверхневу 

масу не менше 300 кг/м2 і забезпечувати зниження шуму не 

менше ніж на 42 дБ, а вікна мати спеціальну шумозахисну 
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конструкцію, що забезпечує зниження рівня шуму за закритим 

вікном не менше ніж на 29... 30 дБ. 

Принципи проектування будівель, що виконують у забудові 

функції захисту від шуму, застосовні й при проектуванні буді-

вель, що захищають забудову від інших шкідливих впливів – 

холодних вітрів, запорошених бур та суховіїв тощо. У цих випад-

ках основні житлові приміщення розташовують із завітряного 

боку, а на підвітряні допоміжні - приміщення квартир та кому-

нікаційні приміщення (сходові клітки, ліфтові холи, закриті 

галереї). Для заповнення світло отворів на підвітряному боці 

застосовують конструкції вікон з підвищеним опором інфільт-

рації шляхом застосування багаторядних пружних прокладок і 

скорочення кількості створених палітурок. 

• Енерго-економічні будинки. Енергетична та екологічна 

криза стимулювала у всьому світі пошуки енерго-економічних 

рішень у будівництві та промисловості, екологічно чистих та 

відновлюваних джерел енергії. 

Щодо житлового будівництва ці пошуки виявили необхід-

ність всебічного перегляду об'ємно-планувальних та конструк-

тивних рішень з метою скорочення тепловтрат будинків. Аналіз 

різних параметрів об'ємно-планувальних рішень житлових бу-

динків дозволив встановити, що найбільшою мірою сприяє 

скороченню тепловтрат підвищення компактності плану будівлі 

внаслідок збільшення ширини корпусу, в меншій його довжині. 

При збільшенні довжини від 50 до - 100 м витрати тепла змен-

шуються на 6... 7% і подальше подовження практично не позна-

чається на тепло економіці будівлі. Водночас при збільшенні зви-

чайної ширини корпусу житлового будинку (10... 12 м) то ними 

більш питома витрата тепла може бути знижена на 20... 24%. 

Основними планувальними рішеннями, що сприяють збіль-

шенню ширини будівлі, є: 

▪ Розміщення евакуаційних сходів у глибині корпусу* з при-

родним верхнім світлом або штучним освітленням та забезпечен-

ням інженерними засобами (системою димовидалення) безпеки 

евакуації; 
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▪ Внутрішнє розміщення евакуаційних сходів ефективне не 

лише з позиції економії тепла, а й загальної економічності об'-

ємно - планувального рішення, оскільки дозволяє вдвічі змен-

шити площу поза квартирних комунікацій. 

▪ Розміщення сходів у глибині корпусу з освітленням та 

вентиляцією їх через світло аераційні шахти; 

▪ Розміщення кухонь, обладнаних електроплитами та меха-

нічною вентиляцією, не вздовж фасаду, а в глибині корпусу з 

освітленням другим світлом через фрамуги у перегородках жит-

лових кімнат; 

▪ Розміщення кухонь у глибині корпусу з освітленням та 

вентиляцією через світло аераційні шахти. 

Другим фактором архітектурно-планувального рішення бу-

дівлі, що впливає на його втрати, є розмір світло прийомів і кон-

струкція віконних блоків. Норми обмежують проріз зовнішніх 

стін (але не менше / 8 площі підлоги освітлюваних приміщень). 

Дійсно, опір теплопередачі вікон нижче, ніж глухої частини зов-

нішніх стін, на 60% при подвійному склінні в спарених палітур-

ках і на 40% при потрійному склінні. Зменшення отвору (при 

подвійному склінні) з у/4 до г/7 площі підлоги (далі зменшення 

практично не ефективно) дозволяє знизити втрати тепла на 8... 

10%. Однак найбільший вплив на тепловтрати через вікна мають 

тепловтрати внаслідок інфільтрації при поганій конструкції або 

неякісному виконанні ущільнення притворів і можуть призвести 

до перевитрати тепла на 23... 25%. 

Таким чином, головним завданням є вдосконалення конст-

рукції вікон та їх виконання, тоді як менш тепло ефективна міра – 

зменшення розмірів отворів – практично не впроваджується, 

оскільки – входить у суперечність із санітарно-гігієнічними вимо-

гами до тривалості прямої інсоляції житлових приміщень та 

архітектурними. вимогами до житлового будинку. 

Істотний тепло економічний та архітектурний ефект дає ви-

користання пасивних систем сонячного обігріву. Конструктивно 

це забезпечується введенням в об'єм будівель додаткових заскле-

них об'ємів, які є накопичувачами теплової енергії та з'єднаних з 
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основними конструкціями будівель. Найбільш широко пасивні 

системи впроваджують у Швеції, Фінляндії, Німеччині. Як конс-

труктивні елементи системи служать вікна-теплиці, засклені 

лоджії, житлові оранжереї глибиною 2...2,5 м, розташовані по 

фасаду перед житловими приміщеннями, і, нарешті, оранжереї на 

дахах будівлі. Тепловий ефект ґрунтується на поглинанні 

радіаційного тепла, що проходить через скління, тепломісткими 

конструкціями будівлі, які віддають це тепло повітрю примі-

щення після заходу сонця. 

Влаштування пасивних елементів тепло накопичення засто-

совують як у ново проектованих, так і в будівлях, що реконст-

руюються. 

У громадських будинках і приміщеннях із зовнішніми 

огорожами з вітражів як пасивну систему тепло накопичення 

набула поширення конструкція, звана «стіною Тромба»,- масивна 

забарвлена зовні в чорний колір стіна, розташована в приміщенні 

за вітражем. Отвори в нижній та верхній частині стіни сприяють 

циркуляції повітря приміщення з тепло зніманням із перегрітої 

зовнішньої поверхні «стіни Тромба» (рис. 5). 

Елементи пасивного тепло накопичення, що є об'ємними 

світлопрозорими конструкціями, активно впливають на компози-

цію фасадів, а їх різне розміщення та угруповання на фасаді 

дозволяють змінювати масштаб і ритм його архітектурної 

композиції, а за наявності оранжерей на даху - і силует будівлі. 
 

 
Мал. 5. Схеми пасивних систем сонячного обігріву: 

а – стіна Тромба: 1-вітраж; 2 – стіна тепло-уловлювач з прорізами; 

б – прибудована оранжерея тепло-уловлювач (геліотеплиця) 
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При проектуванні енерго-економічних будівель окремі зов-

нішні огороджувальні конструкції, через які відбувається пере-

дача тепла, також переглядаються. При цьому перевагу віддають 

конструкціям, що дозволяють забезпечити найбільший опір 

теплопередачі, наприклад, л зовнішніх стін сло-1стим конструк-

ціям з ефективними утеплювачами, для покриттів - горищним 

покриттям переважно з теплим горищем (див. - л. 15). 

У закордонній практиці проектування енерго-економічних 

будівель поряд зі згаданими прийомами повчила впровадження 

конструкція «зеленого даху» (див. гл. 15), тобто пристрої по плос-

кому або пологому даху земляного шару з трав'яним покривом 

(рис. 5.1), що створює додаткове утеплення та її тепло-волого 

регулювання, яка унеможливлює перегрів приміщень верхнього 

поверху. 
 

а)  

б)  

Мал. 5.1. «Зелені» дахи: 

а – будинок в Норвегії ; б – будова «зеленого» даху: 1 – рослини; 2 – 

ґрунт; 3 – фільтр; 4 – дренажний шар; 5 – захисний шар; 6 – утеплювач; 

7 – пароізоляція; 8 – основа 
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Анотація: у статті розкривається особливості участі інсти-

тутів громадянського суспільства у нормотворчих проваджен-

нях суб’єктів публічного адміністрування. Проаналізовано 

українське законодавство про регулювання діяльності інститу-

тів громадянського суспільства, а також визначено поняття 

публічного адміністрування та його суб’єктів. 

Ключові слова: інститути громадянського суспільства, публічне 

адміністрування. 

Розпочнемо з того, що інститути громадянського суспільства 

були відомі теорії адміністративного права ще з XVIII-XIX ст. 

Вони були ефективним важелем формування та становленням 

демократичного суспільства. Україна як молода держава тільки-

но перебуває у процесі будівництва вітчизняної системи права. 

При цьому вагома роль приділяється вивченню питання функ-

ціонування та ефективності органів публічного адміністрування 

(управління) за європейським зразком, адже в 2019 році Верховна 

Рада України закріпила у Конституції курс на Європейський союз 

та НАТО. Відповідно, дослідження питання участі інститутів гро-

мадянського суспільства у нормотворчих повноваженнях суб’єктів 

публічного адміністрування набуває неабиякої актуальності. 

Дане питання висвітлено у наукових роботах Ю. Сурміна, 

А. Михненка, О. Шатило, К. Колесникової, В. Бакуменко, В. Га-

лунько, В. Бойка та інших.  

Для розкрити зазначеної теми слід розпочати з визначення 

його основних дефініцій. 
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Отож, публічне адміністрування як форма реалізації публіч-

ної влади – це адміністративна діяльність суб’єктів публічної 

адміністрації, яка є зовнішнім виразом реалізації завдань (функ-

цій) виконавчої влади, що здійснюється з метою задоволення 

публічного інтересу й негативно відмежовується від законодав-

чої, судової та політичної діяльності. 

Розглядаючи суб’єктів публічного адміністрування, їх 

можна поділити на наступні групи: 

1) органи виконавчої влади; 

Варто зазначити думку В. Галунька, який вважає, що фор-

мально до структури органів виконавчої влади не належать СБУ, 

НАБУ, НАЗК, ЦВК, Державна судова адміністрація, Національна 

комісія, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики 

та комунальних послуг, Національна рада України з питань теле-

бачення і радіомовлення тощо, проте вони виконують вагомі 

виконавчі функції у спеціальних сферах адміністративної діяль-

ності. 

2) суб’єкти місцевого самоврядування; 

3) суб’єкти делегованих повноважень: 

3.1) громадські об’єднання [5, с. 22]; 

Звернемося до питання визначення суті громадянського 

суспільства в Конституції України та основ його функціонування, 

адже згідно з вищезазначеним переліком, громадські об’єднання 

є одним із суб’єктів публічного адміністрування.   

У ч. 1 ст. 15 Конституція України закріплює вихідний прин-

цип громадянського суспільства, згідно з яким суспільне життя в 

Україні ґрунтується на засадах політичної, економічної та ідео-

логічної багатоманітності [1]. 

Таким чином, громадянське суспільство можна розглядати 

як самоорганізовану і саморегульовану сферу публічно-правових 

відносин у державі, утворювану вільними і рівними індивідами 

та створеними ними об’єднаннями громадян, які функціонують, 

формуючи соціальний капітал та здійснюючи контроль за орга-

нами державної влади, служать підґрунтям демократії та 

визначальним чинником у розбудові правової держави. Тобто, 
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громадянське суспільство не може ототожнюватися з якимось 

одним суб’єктом публічно-правових відносин, оскільки ця кате-

горія позначує передусім систему суспільних відносин, які вини-

кають, змінюються та припиняються між множиною їх 

різнопорядкових учасників. 

Як відомо, розвинуте громадянське суспільство є невід’єм-

ною складовою всіх демократичних правових держав світу. 

Очевидно, і навіть аксіоматично, що сильна держава неможлива 

без розвиненого громадянського суспільства, але громадянське 

суспільство та його інститути стають дієвим чинником державо-

творення лише за умови конструктивного та соціально відпові-

дального діалогу з державою в межах правового поля. Отже, 

закономірним буде висновок, що в правовій державі суспільні 

відносини, які охоплює категорія «громадянське суспільство», 

мають ґрунтуватися на праві й, відповідно, бути правовідноси-

нами, спрямованими на забезпечення легітимних прав і інтересів 

усіх суб’єктів та інститутів цього громадянського суспільства [9]. 

Проаналізувавши положення Конституції, як фундаменту 

функціонування інститутів громадянського суспільства, можна 

перейти до розгляду даного питання через призму адміністра-

тивного права. 

Згідно з думкою О. Шатило до інститутів громадянського 

суспільства в адміністративному праві належать: громадські 

організації, професійні і творчі спілки, організації роботодавців, 

благодійні організації, релігійні організації, недержавні засоби 

масової інформації та інші непідприємницькі товариства і уста-

нови [7, c. 16]. 

Ця думка переважно побудована на постанові Кабінету 

Міністрів України від 5 листопада 2008 р. № 976, відповідно до 

якої до інститутів громадянського суспільства віднесено: 

громадські організації, професійні та творчі спілки, організації 

роботодавців, благодійні і релігійні організації, органи самоорга-

нізації населення, недержавні засоби масової інформації та інші 

непідприємницькі товариства і установи, легалізовані відповідно 

до законодавства [3]. 
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Цей нормативно-правовий акт був реалізований упродовж 

2008 року силами співробітників Департаменту конституційного 

та адміністративного права, інших департаментів Міністерства 

юстиції України, представників центральних органів виконавчої 

влади, науковців, представників громадських організацій та 

інших інститутів громадянського суспільства з метою створення 

належних умов для участі громадськості у формуванні та 

реалізації державної правової політики. Крім зазначеного, було 

також розроблено «Порядок сприяння проведенню громадської 

експертизи діяльності органів виконавчої влади», затверджений 

Постановою Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. 

№ 976. Важливим здобутком цього нормативно-правового акта, 

окрім реалізації вищезазначеної мети, стало унормування інсти-

тутів громадянського суспільства [9]. 

Цінність і значущість громадянського суспільства та його 

інститутів як основи демократичного ладу особливо визнача-

ються його функціями: 

- адаптації, тобто йдеться про корекцію процесу функціону-

вання держави мирними, легітимними засобами; 

- ціледосягнення, яка полягає в досягненні консенсусу в 

суспільстві; 

- інтегративною, тобто йдеться про створення необхідних 

економічних, політичних, культурних умов для саморозвитку 

різноманітних і різнорівневих суб'єктів; 

- відновлення структури і зняття соціального напруження [8, 

c. 95]. 

Проаналізувавши систему суб’єктів публічного адміністру-

вання, поняття громадянського суспільства та його складових 

інститутів, ознак та значення, можна розглянути вплив на нормо-

творче провадження суб’єктів публічного адміністрування з боку 

інститутів громадянського суспільства. 

Розгляд зазначеного питання слід розпочати з визначення 

поняття нормотворчого провадження. Отож, нормотворче про-

вадження – це вид адміністративного провадження, що регла-

ментує порядок підготовки і прийняття підзаконних нормативно-
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правових актів різного рівня. Залежно від цього рівня, а точніше 

- від сфери організуючого впливу розроблюваних нормативних 

актів в юридичній науці прийнято виділяти такі нормотворчі 

провадження: 

- провадження з прийняття постанов і розпоряджень Кабі-

нету Міністрів України; 

- провадження з видання наказів, інструкцій та інших актів 

міністерств, державних комітетів та інших центральних органів 

спеціальної компетенції; 

- провадження з видання рішень місцевих державних адміні-

страцій; провадження з видання локальних актів (наказів, поло-

жень, правил) керівниками державних підприємств, установ та 

організацій; 

- провадження з видання нормативних актів органами місце-

вого самоврядування. 

За своєю структурою нормотворчий процес поділяється на 

певні стадії. Так, зокрема, російські вчені-адміністративісти Б. 

Лазарев, І. Муксіновта О. Ноздрачов виділяють такі стадії 

нормотворчого процесу в управлінській діяльності: 

- збирання інформації та виявлення проблемних ситуацій; 

- розробка проекту нормативного акта управління; 

- узгодження та обговорення проекту громадськістю та у 

відповідному органі; 

- прийняття рішення й оформлення акта; 

- опублікування акта або доведення до відома всіх заінтере-

сованих осіб. 

Як бачимо, саме на основі стадій нормотворчого процесу 

можна прослідкувати вплив інститутів громадянського суспіль-

ства на нього. Український науковець в сфері адміністративного 

права О. Кузьменко вважає, що за допомогою проваджень за 

зверненням громадян інститути громадянського суспільства 

можуть здійснювати участь у нормотворчому процесі.  

Для початку необхідно визначити законодавчу базу, яка доз-

воляє здійснювати цей вплив. Таким системоутворюючим еле-

ментом у відповідній сфері відносин є Закон України «Про 
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звернення громадян». Відповідно до закону громадяни України 

мають право звернутися до органів державної влади, місцевого 

самоврядування, об’єднань громадян, підприємств, установ, 

організацій незалежно від форм власності, засобів масової інфор-

мації, посадових осіб відповідно до їх функціональних обов’язків 

із зауваженнями, скаргами та пропозиціями, що стосуються їх 

статутної діяльності, заявою або клопотанням щодо реалізації 

своїх соціально-економічних, політичних та особистих прав і 

законних інтересів та скаргою про їх порушення [2]. 

Під зверненнями громадян слід розуміти викладені в пись-

мовій або усній формі пропозиції (зауваження), заяви (клопо-

тання) і скарги. 

Доцільно буде визначити характерні особливості кожного із 

зазначених видів звернення громадян. 

Пропозиція (зауваження) - звернення громадян, де висловлю-

ються порада, рекомендація щодо діяльності органів державної 

влади і місцевого самоврядування, депутатів усіх рівнів, посадових 

осіб, а також висловлюються думки щодо врегулювання сус-

пільних відносин та умов життя громадян, вдосконалення правової 

основи державного і громадського життя, соціально-культурної та 

інших сфер діяльності держави і суспільства. 

Заява (клопотання) - звернення громадян із проханням про 

сприяння реалізації закріплених Конституцією та чинним законо-

давством їх прав та інтересів або повідомлення про порушення 

чинного законодавства чи недоліків діяльності підприємств, 

установ, організацій незалежно від форм власності, народних 

депутатів України, депутатів місцевих рад, посадових осіб, а 

також висловлення думки щодо поліпшення їх діяльності. 

Клопотання - письмове звернення з проханням про визнання 

за особою відповідного статусу, прав чи свобод тощо. 

Скарга - звернення з вимогою про поновлення прав і захист 

законних інтересів громадян, порушених діями (бездіяльністю), 

рішеннями державних органів, органів місцевого самовряду-

вання, підприємств, установ, організацій, об’єднань громадян, 

посадових осіб [10]. 



 

60 

Відповідно, в Україні існує практика, коли громадяни здійс-

нюють звернення у вище перелічених формах за допомогою 

інститутів громадянського суспільства, зокрема громадських 

організацій. Прикладом такого може слугувати Постанова 

Верховного Суду від 31 жовтня 2019 року у справі № 813/1960/18 

стосовно судового провадження громадської організації «Розв-

иток Городоччини» у визнанні протиправними діями міського 

голови міста Городок Львівської області, яке пройшло три судові 

інстанції, включаючи касаційну [4]. 

Як наслідок, громадське обговорення проектів норма-

тивних актів є обов’язковим етапом нормотворчого процесу в 

системі органів виконавчої влади. Консультації з громадськістю 

в нормотворчому процесі проводяться з метою залучення 

громадян до участі в управлінні державними справами, надання 

можливості для їх вільного доступу до інформації про діяль-

ність органів виконавчої влади, а також забезпечення гласності, 

відкритості та прозорості в діяльності цих органів. Проведення 

консультацій з громадськістю має також сприяти налагодженню 

системного діалогу органів виконавчої влади і громадськості, 

підвищенню якості підготовки та прийняття рішень з важливих 

питань державного і суспільного життя з урахуванням думки 

громадськості, створенню умов для участі громадян у розроб-

ленні проектів таких рішень. Консультації з громадськістю 

проводяться з питань, що стосуються суспільно-економічного 

розвитку держави та життєвих інтересів широких верств насе-

лення [11]. 

Отже, проаналізувавши все вищезазначене, можемо зробити 

наступний висновок: інститути громадянського суспільства є 

ефективним важелем формування демократичних цінностей в 

Україні. За допомогою їх існування громадяни можуть ефективно 

захищати передбачені Конституцією та іншими нормативно-

правовими актами свої права та законні інтереси, впливаючи на 

нормотворче провадження на різних рівнях.  
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Managing the resources, activities, costs and schedules required 

to successfully execute a marketing campaign can be hard, but it’s 

possible thanks to marketing management. The marketing manage-

ment process is used to streamline the job of a marketer and help them 

reach their customer base to respond quickly and accurately to their 

target customers’ demands. 

So, what is marketing management? In short, marketing 

management is the process of planning, executing, and tracking the 

marketing strategy of an organization. This includes the marketing 

plan, campaigns and tactics used to create and meet the demand of 

target customers to drive profitability. To ensure you’re making the 

right decisions, market research is necessary to understand the 

marketplace and determine what needs are not being met, or how to 

exploit opportunities that are currently not being served. Market 

research includes competitive research, key demographics, pricing and 

the best promotions for attracting customers. 
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To ensure you’re making the right decisions, market research is 

necessary to understand the marketplace and determine what needs are 

not being met, or how to exploit opportunities that are currently not 

being served. Market research includes competitive research, key 

demographics, pricing and the best promotions for attracting 

customers. Project management software can help you organize your 

research and build effective marketing plans. Project Manager lets you 

plan and collaborate in multiple project views like the Gantt chart. 

The four Ps (Product, Price, Place, Promotion) the marketing mix 

that holds up any marketing plan. If you follow them, you combine the 

soft science of psychology with hard physical factors to influence 

customers. Psychological elements unearth what the customer wants 

and influence their buying habits to select your product or service. 

Physical factors make your product or service better, such as 

streamlining your channel of distribution or improving the product’s 

quality.   

We need to understand some terminology in more detail. A 

marketing strategy is a long-term plan that defines how a company will 

approach its customers, including the aspects of the marketing 

functions such as market research, branding, distribution channels, 

advertising and pricing. A marketing strategy is a high-level view that 

encompasses the marketing plan, budget and campaigns. It’s advisable 

to use a mix of pull and push marketing strategies. A marketing plan 

is a document that outlines the overall marketing strategy of a 

company. It explains in further detail how that marketing strategy will 

be executed. It also includes the marketing budget that will cover the 

costs of these activities. Our marketing plan template is ideal to get 

started. A marketing budget describes the amount of money needed to 

cover the marketing activities of a company. It’s important to do a 

thorough cost estimation of those activities such as advertising before 

defining a budget to avoid cost overruns in your marketing campaigns. 

Our marketing budget template is a great tool to kickstart the 

marketing budgeting process. A marketing campaign is a set of 

activities or tactics that go into a marketing plan. There can be different 

types of marketing campaigns with varying scopes and budgets. A 
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marketing campaign can be developed to promote a corporation, brand 

or simply a product [2] . 

The seven marketing functions are the pillars of marketing 

management. That’s because these are seven key areas that group all 

marketing management activities. Handling all these seven areas can 

be overwhelming, that’s why it’s suggested to use project management 

tools for marketing [3]. 

• Promotion. Refers to all the marketing activities that promote 

brand awareness. Promotion can be focused on a brand or a single 

product or service. There are many types of promotion such as digital 

advertising, content marketing, PR and events. Making a creative brief 

is a good way of putting together your promotion efforts. 

• Selling. Marketing and sales are closely related. Typically, 

marketing departments build a marketing funnel strategy that 

generates leads and sales for an organization. It’s then important to 

keep a marketing calendar and customer relationship management 

(CRM) system in place to maintain profitable relationships with 

customers. 

• Product Management. Marketing management also involves 

working closely with product management departments. Both teams 

must give each other feedback to develop a product that meets both the 

company’s and customers’ requirements. Product development teams 

are concerned with the functional aspects of the product as well as 

keeping costs down, while marketing managers must provide guidance 

to develop products that are tailored to the target customer’s needs. 

• Pricing. Marketing management professionals must develop a 

pricing structure for a business. There are several factors involved in 

the pricing decision-making process such as demand planning, costs 

and the brand’s competitive landscape. 

• Market research is the process of analyzing customer data 

such as demographic information to develop a marketing strategy that 

satisfies their needs. Market research will allow you to understand the 

buying behavior of your target audience, and from there, you can 

figure out what the most appropriate marketing strategy is to reach 

your target customers. 
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• Financing & Budgeting. Securing financing, estimating costs 

and creating a marketing budget are important areas of marketing 

management. Without financing and budgeting, marketing strategies 

can’t be executed. 

• Deciding which are the best distribution channels to sell your 

product is a critical part of marketing management. You can choose a 

brick-and-mortar location, online channels or a hybrid model. 

          Marketing management is relevant to both small and 

large/established businesses. It can drive success by opening up 

avenues that best reach your customers. That’s how you grow sales. 

Plus, engaging positively with your audience is how you build a brand 

strategy. The data you collect allows you to analyze your target 

customers (and their buying habits) to tweak your marketing plan and 

make it even more effective. 
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Вступ./Introductions. Історія вивчення м’язової системи та 

відкриття анатомічних структур не менш важлива, ніж знання 

анатомії цієї системи, адже гарне вивчення будь-якої області та 

дисципліни в цілому, неможливе без досконалого знання її історії… 

Мета роботи. / Aim. Детально описати, з точки зору історії, 

процес формування уявлення про типи та функції м’язів впро-

довж багатьох століть. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Теоретичні: 

огляд та аналіз науково-методичної, публіцистичної та історич-

ної літератури. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Пошук 

“золотого стандарту” класифікації м’язів людини в зобра-

женнях та скульптурах. 

Людина завжди цікавилось анатомічною та функціональною 

стороною свого організму. Своє тіло вона зображувала  на скелях, 

картинах, скульптурах. Певна річ, хтось це робив як уявляв сам, 

а хтось - як лікар, намагаючись відтворити правильну копію. 

Основні проблеми виникали на етапі зображення м’язів тому, що 
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не було чіткого уявлення “золотого стандарту” класифікації 

м’язів. Розрізненість зображень та форм людського тіла, відсут-

ність єдиного стандарту для формування пропорцій тіла та м’язів 

показала велику різноманітність та неточність в скульптурах, 

малюнках науковців минулого. 

Як засвідчив аналіз літератури, перші зображення людського 

тіла знаходимо в наскельних малюнках первісних людей. Це одні 

із перших зображень людського організму, і звісно, вони ж не 

ідеальні. Людина тут зображена з порушеною пропорцією тіла, 

відсутнє кріплення кінцівок та об’єм м’язів. Звичайно, такі 

малюнки не слід вважати детальними та інформативними щодо 

функціонування людського тіла. Людина розумна або Номо 

sapiens, хоч і мала достатній інтелектуальний розвиток, але їй 

бракувало знань про себе та свій організм. Але все ж, слід зазна-

чити, в деяких аспектах вона гарно зобразила м’язову систему 

людини, а саме: м’язи шиї, тулуба, стегна та гомілки. Такі 

зображення людини можна побачити на наскельних малюнках 

печери Куева-де-лас-Манос (Аргентина), Національний парку 

Серра-да-Капівара/Serra da Capivara (Бразилія), печері Ласко у 

Франції, тощо. 

Більш детальні зображеня людського тіла, знаходимо в 

працях античних скульпторів та лікарів. Зокрема, можемо відо-

кремити окремі праці Галена «Анатомічні дослідження» та «Про 

призначення частин тіла». Мирон і його скульптура «Дискобол», 

Лафай та статуя «Геракл», Аристотель, який є засновником порів-

няльної анатомії, збірник Аюрведа, в якому містилось багато 

анатомічних даних про м’язи.  

Серед великого різноманіття матеріалів цього періоду, 

особливу увагу привертає скульптура «Дискобол» , вона об’ємна 

та найкраще збереглася до наших часів. Насамперед, це одне із 

зображень людини в русі.   

Цікавим з точки зору зображення м’язової системи є античні 

статуї Венери Мілоської та Венери Таврійської, невідомих авто-

рів. За розташуванням основних груп м’язів вони є подібним, але 

у Венери Мілоської чітко виражений м’яз musculus rectus 
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abdominis. Положення тулуба в просторі різне і як наслідок, 

маємо різне положення груп м’язів, особливо:  м’язи шиї, живота, 

та стегон та їх положення відносно центру осі тіла. В Таврійської 

в більшості м’язи нижньої кінцівки зображені детальніше, на 

відміну від Мілоської. 

В античні часи тогочасним скульпторам вдалося досить 

детально показати м’язову систему людини. Слід зазначити, що 

окремі роботи показані в статичній позі, а інші - в русі, що потре-

бує детальної інформації щодо перебування м’яза під час руху 

людини,  а це вимагає знань саме внутрішньої будови людини та 

її м’язів. 

Наступні періоди розвитку уявлень про людину дещо дегра-

дують через вплив церкви та забороною проводити анатомічні 

дослідження протягом тривалого часу. Лише в 1315 році Ватикан 

дав дозвіл Леонарду да Вінчі провести розтин тіла. Завдяки цьому 

Леонардо спільно з Маркантіо делла Торро розпочали вивчати 

анатомію людини, зокрема і її systema musculorum. У своїх дослід-

женнях автор окремо зобразив: скелет та внутрішні органи 

немовлят, але найголовніші його роботи були присвячені саме 

міології. При аналізі функцій м’язів та будови органів людини 

науковець спирається на твори Гіппократа, Аристотеля, Авіцену.  

Багаторічні спостереження за тілом людини та вивчення 

його внутрішньої будови стали результатом  геніальних творінь 

Леонардо да Вінчі це і «Вітрувіанська людина», де було вперше 

описано пропорції тіла людини, які є еталоном і на даний час.  

Також однією найвідоміших його праць в цій тематиці є робот-

лицар, він намагався механізувати тіло людини та створити 

людиноподібний механізм. На даному зображенні можемо ба-

чити чіткі контури м’язів верхньої кінцівки, шиї передпліччя , 

голови , тулуба та їх прикріплення до скелету, які точно 

відповідають анатомії людини. 

Не менш цінними, але  не достатньо вивченими є роботи 

Андреаса Везалія щодо будови м’язів людини. Зокрема, у 

малюнках автора, відзначаємо деякі неточності у зображеннях 

окремих груп м’язів: живота,  шиї та верхніх кінцівок. Наприклад, 
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у книзі «Про будову людського тіла» musculus rectus abdominis 

має неприроднє місце фіксації, така ж сама проблема і в musculus 

sternocleidomastoideus. Але, musculus tibialis anterior зображений 

анатомічно правильно. На цьому ж малюнку відсутній musculus 

serratus anterior, що є дуже великою неточністю в м’язовій системі 

людини. Але саме завдяки цим науковцям, в світі сформувалося 

правильне розуміння щодо класифікації м’язової системи 

людини. 

Наступні дослідження вже проводилися на основі робіт 

попередніх авторів, де відбувалося уточнення розмірів, функцій 

та правильного зображення м’яза при русі та в статичному 

положенні. Не можна не згадати двух талановитих анатомів: 

Володимира Петровича Воробйова та Рафаїла Давидовича Си-

нельникова, праці яких і на даний час використовуються на 

заняттях анатомії, при складанні інших атласів та програм, для 

візуалізації тіла людини. 

Висновки./Conclusions. В результаті проведеного аналізу 

історичної літератури з’ясовано, що уявлення про міологію заро-

дилися ще в первісні часи. Людина того періоду вже намагалася 

зобразити своє тіло, але недостатність знань про себе та свій 

організм  не дозволяло їй  зобразити себе чітко та правильно. 

Більш ґрунтовні дослідження пропорцій тіла та його зображення 

знаходимо в працях античних авторів, зокрема найбільш деталь-

ною скульптурою можна вважати «Дискобол», авторства Мирона. 

Де на скульпторі вдалося детально та правильно відобразити 

положення м’язів під час руху людини, що для того періоду -  

досить складна робота. Але найбільш точне та правильне 

зображення м’язів показав Леонардо да Вінчі, саме його праці 

можна вважати еталонними для подальших наукових розвідок 

щодо м’язової системи людини.   
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The article describes the «Mozaik Education» e-platform and its 

components - the «mozaBook» and «mozaWeb» online services. The 

presented applications are websites with a wide range of interactive 

educational tools and applications, in particular: «mozaWeb» – 3D 

scenes, audio, video, images, school textbooks, etc.; «mozaBook» – 

«Microscope», «3D models», «Tests», etc. Therefore, the use of the 

Mozaik e-platform in the process of teaching students’ biology helps 

to increase their motivation to study the course by visualizing natural 

material; makes it possible to develop innovative types of visual 

educational tasks of a generalizing and systematizing nature; allows 

you to make complex biological material more understandable and 

easily digestible. 

Keywords: «Mozaik Education», «mozaBook», «mozaWeb», online 

service, web resource, biology, student, distance learning. 

In today’s conditions, the form of organization of education in 

educational institutions requires changes, and drastic changes. As 

practice has shown, from 2020, general secondary education institutions 

were forced to switch to the widespread use of distance learning for 

secondary education students due to the long-term quarantine caused by 

the pandemic caused by the 2019-nCoV coronavirus. And since 
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February 24, 2022, distance education has become the only format of 

education that allows you to continue the educational process during 

martial law in Ukraine. That is, there was a transition from face-to-face 

to mixed and distance forms of education, which led to an urgent need 

for informatization, digitization and digitization of the educational 

system. The importance of solving this problem was emphasized in the 

project «Concepts for the Development of Education in Ukraine for the 

Period from 2015 to 2025» (2014), «Road Map of Educational Reform 

(2015-2025)» (2015), «Concepts of a New Ukrainian School» (2016), 

«State Standard of Basic Secondary Education» (2021), projects of the 

new Law of Ukraine «On Education», etc. 

One of the tasks faced by educators is their selection of modern 

forms, methods and teaching tools that will contribute to the effecti-

veness of the educational process. The use by teachers of information 

and communication (ICT), cloud, mobile technologies, online tools of a 

didactic nature, which is the basis for creating a virtual educational 

environment, establishing interaction between participants in the educa-

tional process, qualitative formation of key and subject competencies in 

students, and increasing the level of their educational achievements in 

the subject, etc. The use of various network resources (Moodle, 

WeStudy, Google Classroom, LearningApps.org, etc.) allows you to de-

viate from the monotony and monotony of traditional educational tools. 

O. Zhmurko and M. Medvedev [3], M. Kovtaniuk and I. Krivo-

ruchko [2], V. Shvydun [5] and others revealed the peculiarities of 

using modern online services in the process of distance education. The 

key point in their research is that distance learning should make 

education accessible and high-quality, and to bring it as close as 

possible to the classroom, it is advisable to use network services. 

L. Derkach and L. Konstankevych [1], M. Kovtaniuk, I. Kryvo-

ruchko and L. Titova [2], A. Mantea and C. Mantea [6], G.-P. Petruţa 

[7] and others considered separate aspects of the implementation of the 

educational online platform «Mozaik» and its main components 

(mozaBook and mozaWeb) in the educational process. 

The specified scientific studies characterize the essence, types 

and methods of using information and communication technologies in 
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the process of professional training of teachers of various specialties, 

however, the use of the service «Mozaik» [4] and its main components 

(mozaBook and mozaWeb) in teaching biology to secondary 

education students has not yet been investigated. which determines the 

relevance of our chosen research topic. 

Biology is the science of life in all its manifestations and at all 

levels of the organization of living things, starting with cells, tissues, 

organs connected by physiological processes, and ending with a whole 

organism. Its study involves, first of all, the teacher’s use of the principle 

of visualization, which is impossible to demonstrate to students without 

high-quality content during blended or distance learning. 

One of the online platforms designed to facilitate educational 

activities and provide feedback in the process of mixed or distance 

learning is the Mozaik Education project. It is a powerful electronic 

platform that contains methodological materials for school courses in 

all disciplines, including biology, and allows teachers to present virtual 

lessons and develop their own unique interactive materials using the 

program’s content for secondary education students. 

Mozaik Education also offers a number of tools to optimize the 

educational process, in particular: «mozaLog» – a cool log. It contains 

the schedule of classes, information about attendance of classes by 

students, etc.; «mozaWeb» is a website that provides students with 

access to homework assignments created by the teacher. Teachers 

have access to ready-made digital lessons, 3D scenes, audio, video, 

images, games, textbooks, teaching aids and more to use from 

anywhere; «mozaBook» is a software tool specifically for teachers, 

which allows you to create your own digital lessons using a wide 

media library, which includes 3D scenes, video and audio elements, 

images, etc. 

In the context of distance learning, «mozaBook» is a reliable 

application that helps teachers and students of secondary education to 

focus on the educational material, provides an opportunity for their 

interaction, and increases motivation to master the complex school 

course «Biology». Users are offered a large amount of information that 

they can use in class, visualizing all processes of a biological nature. 
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In turn, the mozabook software contains interactive tools, in particular:  

– «Microscope» – allows students to explore the microscopic 

world of living objects by adjusting the scale of the image. With the 

help of this tool, students can see the structure of cells, tissues, small 

organisms and other microscopic structures that are not visible to the 

naked eye. If it is impossible to perform laboratory work in an optical 

format, this tool will ideally replace a light microscope, with the aim 

of forming in students a clear idea of the structure and constituent 

components of a living organism (Fig. 1); 
 

 
Fig. 1. Interactive tool «Microscope» – «Human red blood cells» 

 

– «3D models» – about 1200 3D models on various topics and 

industries are presented in the «mozaBook» application. They are used 

for the purpose of demonstrating various biological objects, physio-

logical, biochemical processes, phenomena during the study of the 

«Biology» and «Biology and Ecology» courses. This tool allows you 

to enlarge the image of biological objects and view them from different 

angles, which is a guarantee for students to remember them. For 

example, one of the possibilities of using 3D scenes in a biology lesson 

is to demonstrate the biological cycle. They help the teacher to visualize 

the processes occurring at various stages of the biological cycle, such as 

plant growth and development, photosynthesis, respiration and 

reproduction, to consider the structure of living organisms (single-

celled, plants, animals, fungi and the human body) (Fig. 2); 
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Fig. 2. Interactive tool «3D models» – «Morpho-anatomical structure  

of the human heart» 

 

– «Videos and photos» – allow you to use digital materials for the 

purpose of education and research. With the help of these tools, you 

can conduct an experiment in class, because often during online 

education, the teacher cannot demonstrate some biological processes 

on his own due to a lack of equipment. For example, in the process of 

studying the human digestive system, you can use a simple experiment 

(video) with hydrochloric acid and pepsin, which demonstrates what 

will happen to protein in the stomach (Fig. 3). With regard to images, 

the application allows you to use not only ready-made software 

images, but also borrowed ones from the network in order to create 

your own digital lesson; 
 

 
Fig. 3. Interactive tool «Video and photo» – «Simulation of digestion of 

proteins in the stomach» 
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– «Tests» (Fig. 4) – this «mozaBook» application allows teachers 

to create their own tests and tasks in order to assess the level of 

knowledge of secondary education students. With its help, you can 

create test tasks of various types and complexity, as well as add tasks 

for the development of critical, logical thinking and other skills. 

 

 
Fig. 4. Interactive tool «Tests» 

 

For example, choosing the «Crossword» template, the following 

result can be obtained (Fig. 5). This task is proposed to be solved by 

all students of the class in order to update basic knowledge at the 

beginning of the lesson; 

 

 
Fig. 5. Interactive tool «Tests» – template «Crossword» 
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Let’s consider the digital lesson of the school course «Human 

Anatomy and Physiology» developed by us using Mozaik E-platform 

applications. 

Laboratory work on the topic «Microscopic structure of human 

blood» (Fig. 6). 

 

 
Fig. 6. Laboratory work on the topic «Microscopic structure  

of human blood» 

 

Purpose: to study the structure and function of the formed 

elements of human blood (erythrocytes, leukocytes and platelets). 

Equipment: «mozabook» software, in particular: «3D models», 

«Microscope» and «Photos» of blood micropreparations, etc. 

Progress: 

In the process of laboratory work, students learned that: blood 

consists of a liquid component, blood platelets (thrombocytes) and 

blood cells (leukocytes and erythrocytes); erythrocytes are the most 

numerous blood cells and are responsible for transporting oxygen from 

the lungs to the tissues and carbon dioxide from the tissues to the lungs; 

leukocytes are cells of the immune system that protect the body from 

infections and other harmful substances; platelets are responsible for 

ensuring the blood clotting process. 

In order to visualize the formed elements of blood in the process 

of laboratory work, the tool «Microscope» and «3D models» were 

used, in particular: «Formed elements of blood» (Fig. 7). 
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Fig. 7. Interactive tool «3D models» – «Shaped elements of blood» 

 

Having familiarized themselves with the formed elements of 

human blood and their main functions, the eighth-graders were asked 

to fill in the table (Fig. 8) and draw a conclusion, in order to consolidate 

and check the level of knowledge obtained in the process of 

performing laboratory work. 

 

 
Fig. 8. Interactive tool «Tests» – template «Table» 

 

You can watch the video of the online lesson at the link 

https://youtu.be/uUE-URxtu6g, which is presented on the YouTube 

channel «School Biology with Margarita ATAMANCHUK». The 
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channel was created for students who want to improve their knowledge 

and skills in biology, are unable to attend the lesson in real time, or 

want to repeat the material for better learning. In addition, lesson 

recordings can be useful for secondary students with special needs, as 

they can view digital lessons at their own pace and in a way that is 

convenient for them. 

So, summarizing the above, it can be stated that the use of the 

Mozaik E-platform in the process of teaching biology to students in 

institutions of general secondary education helps to increase their 

cognitive interest and motivation to study the course by visualizing 

natural material; diversifies the educational process with innovative 

forms of work due to a set of interactive tools, which makes it possible 

to move away from traditional forms of education; makes it possible 

to develop innovative types of visual educational tasks of a 

generalizing and systematizing nature; allows you to make complex 

biological material more understandable and easily digestible. 
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Анотація.  Спортивна журналістика як галузь сучасних медіа 

відіграє важливу роль у формування іміджу держави, оскільки 

досягнення спортсменів надають статусності та авторитет-

ності. Спорт виховує, морально загартовує, слугує способом 

формування нових соціальних, психологічних та культурних 

комунікацій та виступає мікромоделлю соціальної системи, 

економіки та культури країни.  

Невпинний розвиток нашого світу не оминув і спортивну галузь. 

Формуються нові види спорту, доповнюються новими правилами 

та нюансами усталені види фізичних активностей, а разом з цим 

розвиваються й способи популяризації цих видів спорту. 

http://www.pedagogy-journal.kpu.zp.ua/archive/2020/73/part_1/21.pdf
https://cutt.ly/
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На межі  XIX і XX століть у Європі починає розвиватися специ-

фічний вид занять з обтяженнями атлетичного спрямування, 

який отримав назву «Бодибілдінг». Популяризація бодибілдингу є 

поштовхом до створення нових способів залучення суспільства 

до цього виду спорту. 

Сьогодні здоровий спосіб життя не тільки важливий через 

екологічні проблеми, але й сам по собі користується великим 

попитом на послуги персонального тренера задля певних 

особистих цілей. Звідси й зростає популярність використання 

тих же мобільних додатків для формування програм тренувань.  

У нашій роботі «Вплив сучасних трансформацій спортивного 

медіадискурсу на суспільство» ми визначили поняття «спортив-

ного  дискурсу», виявили основні структурно-змістові компо-

ненти у сучасних мобільних додатках для розробки персональних 

програм тренувань, а також розглянули особливості мобільних 

додатків спортивного напрямку, які впливають на сприяння 

спорту як такого. 

Ключові слова: спортивна журналістика, спортивний дискурс, 

бодибілдинг, соціокультурний феномен. 

Текст доповіді. На сьогодні спорт – це одна з провідних 

позицій у суспільній системі, він представляє соціально-куль-

турну сферу діяльності. Технічний прогрес у сфері збирання і 

донесення інформації до масової аудиторії вносить свої корек-

тиви у розвиток спортивної журналістики як такої. Саме тому для 

журналістів важливо опановувати класичні і новітні  підходи 

збирання, опрацювання і донесення інформації. 

Спортивна журналістика займає важливе місце в сучасному 

суспільстві, як засіб  масової інформації. Спорт унікальний як 

спосіб спілкування; він об'єднує нації і народи, об'єднує спортс-

менів і тренерів, привертає увагу вболівальників та організаторів 

змагань з різних країн. Крім цього, спорт займає важливе місце в 

культурі сучасних суспільств, зростає також значення наукових 

досліджень у цій сфері [5, с. 226]. Перш ніж перейти безпосе-

редньо до спортивного дискурсу, необхідно визначите, що таке 

дискурс. 

Поняття дискурсу визначається різними способами, а в лінг-

вістиці немає чіткого визначення. За словами Н.Д. Арутюнової, 
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дискурс – це зв’язно викладений, логічно структурований текст у 

комплексі з різними чинниками, як мовними, так екстралінгвіс-

тичними, а саме: прагматичними, позамовними, соціокультур-

ними, психологічними та іншими факторами [2, с. 178]. 

Існують різні типи інституційних дискурсів, і дискурс про 

спорт є одним із них. Спортивний дискурс визначається як мовна 

діяльність у рамках самої сфери спорту [1, с. 48].  

Крім того, спортивний дискурс розуміється як послідовність 

мовленнєвих дій, які складають зв’язний текст у екстралінгвіс-

тичний контекст, метою якого є максимально точне відобра-

ження процесу можливого розвитку фізичних, розумових і 

функціональних здібностей особистості у процесі реалізації як у 

тренувальному, так і в змагальному процесах для отримання 

кращих результатів [7].  

Існує загальна характеристика спортивного дискурсу, 

описана у роботі Stead D., у якій він виділяє наступні елементи: 

ментальна (ідеологічна) основа, що включає концептуальні домі-

нанти – це фундаментальні, системоутворюючі концептуальні 

універсалії, що передбачають специфіку і семантичну та кому-

нікативно-прагматичну своєрідність таких текстів. Основними 

концептами виступають: суб’єкти спортивної діяльності, об’єкти, 

атрибути (положення та правила), спортивні заходи [9]. 

Пресупозиція як  очікування, що інформація, яку отримає 

клієнт, буде добре йому відома, або це будуть загальні знання, або 

приватні знання, отримані з конкретними когнітивними зусил-

лями [3]. 

У сучасному світі роботи вже замінили багато професій, та 

чи можливо замінити персонального тренера мобільним додат-

ком? Це питання можна розглядати з різних позицій, але саме ми 

закцентували увагу на аналізі різних видів мобільних додатків 

для тренувань та програмі тренувань, розроблену персональним 

тренером. Також ми приділили увагу  залежності результатів тре-

нувань з персональним тренером та мобільним «помічником». 

Перейдемо до першоджерела виникнення культуризму. У 

40-50-х роках стали визначатися різні течії культуризму, 
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засновані на різних тренування. На додаток до важкої атлетики, 

яка стала окремим видом спорту, де вимагалося підняття макси-

мальної ваги  (ривок, поштовх і жим), що потребують спеціальної 

техніки виконання, відділися дві різні спортивні дисципліни з 

різними системами тренувань – це бодібілдинг, власне культу-

ризм, і пауерліфтинг.  

 Ще з часів Римської імперії і стародавньої Греції, гарне тіло 

з розвиненою мускулатурою користувалося особливою увагою 

серед скульпторів і живописців. Культ фізичної досконалості і 

красивого тіла вже тоді підтримувався відомими вправами з 

обтяженнями для зміцнення фізичної сили і мускулатури. У наш 

час здоровий спосіб життя користується неабияким попитом.  

Здоровий спосіб життя як спосіб проявити себе та плисти за 

течією модних тенденцій став надійним засобом на шляху до 

міцного здоров’я та удосконалення себе в цілому. У ході 

тренувань багато хто припускається типових помилок, не маючи 

достатньої теоретичної бази та досвіду у тренуваннях. Так само, 

багато стереотипів заважають правильно поставити мету та 

вибудувати план тренувань залежно від цієї мети. 

У світі цифрових технологій персонального тренера можна 

замінити за допомогою смартфону та підібраного мобільного 

додатку, який вибудує програму тренувань самостійно. Все, що 

потрібно для того, щоб мобільний «помічник» налаштував інди-

відуальну програму тренувань під вас – це ввести свої параметри 

(зріст\вагу\активність\харчування). У безкоштовних версіях до-

датків буде достатньо лише цієї інформації для розписаної 

програми тренувань на тиждень. 

Наразі вибір мобільних додатків настільки великий, що 

обрати потрібний нескладно. Домашні тренування, тренування у 

спортивному залі, додатки для бігу, комбіновані тренування, 

тренування на певні групи м’язів – функціонал мобільних «поміч-

ників» об’ємний. 

Важка атлетика, пауерліфтинг, бодібілдинг – три різні течії, 

які усього лише перетинаються між собою, але є різними видами 

спорту та мають різні кінцеві цілі. Сьогодні культуризм став 
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одним з найбільш популярних видів спорту. Секрет цього кри-

ється в тому, що дана дисципліна дозволяє розвивати тіло 

спортсмена комплексно і гармонійно. 

Проблема полягає в тому, що наше суспільство не володіє 

теоретичною базою знань про основи бодібілдингу як феномену 

соціокультурного розвитку та олімпійського виду спорту. Через 

це зростає також кількість травмувань під час занять спортом. У 

такому випадку необхідність теоретичної бази знань про культу-

ризм та допомога персонального тренера на перших етапах 

зростає.  

Наразі журналістам доволі просто взаємодіяти з аудиторією, 

оскільки поява соціальних мереж значно пришвидшує передачу 

інформації. Можливості соціальних мереж дозволяють користу-

вачам взаємодіяти один з одним і з громадськістю, а також 

створювати спільноти.  

Спортивним журналістам, як своєрідним представникам 

різних видів спорту та провідником між спортом та суспільством, 

варто розуміти усю відповідальність у передачі інформації та 

формування суспільної думки про конкретний вид спорту та 

підхід до нього. Тому перед спортивними журналістами у 

сучасному світі постає нелегке завдання: не тільки своєчасно 

інформувати та прищепляти любов до спорту, але й формувати 

грамотний підхід до тренувань та спортивного життя, вступаючи 

у прямо боротьбу зі штучним інтелектом. 
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SWOT-аналізом є сучасний міжнародний метод оцінки факто-

рів, що впливають на процес управління. Він допомагає виявити 

слабкі та сильні сторони, можливості та загрози. Це допомагає при 

аналізі ІТ компанії в системі гнучкого менеджменту.  
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Аналіз внутрішніх та зовнішніх факторів, які мають безпосе-

редній вплив на зріст компанії демонструє таблиця 1.  

 

Таблиця 1 – Аналіз внутрішніх та зовнішніх факторів, які впливають на 

діяльність підприємства 
Сильні сторони: Слабкі 

сторони: 

Можливості: Загрози: 

Впровадження 

IT технологій в 

управління 

Слабка 

підготовка 

персоналу для 

їх 

використання 

Здійснити 

перепідготовку 

персоналу 

Відсутність 

світла та 

повітряні 

тривоги, які 

заважають 

працювати 

Розробка 

сучасного 

програмного 

забезпечення  

Захист 

програмного 

забезпечення 

Зберігання 

інформації на 

віддалених 

серверах 

Небезпека зламу 

програмного 

продукту 

Перспективний 

IT бізнес 

Воєнний стан в 

країні 

Перевезення 

бізнесу на більш 

безпечну 

територію 

Фізична 

небезпека 

знищення 

основних фондів 

та нематері-

альних активів 

підприємства  

Постійні клієнти Втрата 

персоналу та 

замовників при 

переїзді 

При перевезенні 

бізнесу пошук 

нових клієнтів та 

персоналу на 

новій території 

Втрата часу на 

пошуки та 

кваліфікаційних 

кадрів  

 

Джерело: створено автором 
 

Таким чином, можна стверджувати, що дана компанія мала 

ряд переваг у мирний час, але воєнний стан в країні заважає вести 

бізнес в звичайному обсязі, підвергає небезпеці персонал, основні 

засоби та нематеріальні активи підприємства. Компанія пере-

везла власний бізнес з небезпечної території у більш захищене 

місце, що дозволило зберегти матеріально-технічну базу підпри-

ємства, але з цим втратила кваліфікований персонал та постійних 

клієнтів. 

На основі інформації з таблиці 1 створено Матриця SWOT-

аналізу (таблиця 2), в якому згруповано заходи, які необхідно 

реалізувати підприємству.  
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Таблиця 2 – Матриця SWOT-аналізу ІТ компанії в системі гнучкого 

менеджменту 

СИЛЬНІ СТОРОНИ СЛАБКІ СТОРОНИ 

1.Впровадження IT технологій в 

управління 

2.Розробка сучасного програмного 

забезпечення 

3.Перспективний IT бізнес 

4.Постійні клієнти 

1.Слабка підготовка персоналу для 

їх використання 

2.Захист програмного забезпечення 

3.Воєнний стан в країні 

4.Втрата персоналу та замовників 

при переїзді 

МОЖЛИВОСТІ ЗАГРОЗИ 

1.Здійснити перепідготовку 

персоналу 

2.Зберігання інформації на 

віддалених серверах 

3.Перевезення бізнесу на більш 

безпечну територію 

4.При перевезенні бізнесу пошук 

нових клієнтів та персоналу на новій 

території 

 

1.Відсутність світла та повітряні 

тривоги, які заважають працювати 

2.Небезпека зламу програмного 

продукту 

3.Фізична небезпека знищення 

основних фондів та нематеріальних 

активів підприємства 

4.Втрата часу на пошуки та 

кваліфікаційних кадрів  

 

Джерело: розроблено автором 

 

Отже, SWOT-аналіз ІТ компанії в системі гнучкого менедж-

менту дослідив сильні та слабкі сторони, виявив загрози та 

можливості для подальшого розвитку бізнесу та прийняття 

ефективних управлінських рішень. 
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ПРОБЛЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ ОТГ 
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У доповіді аналізується проблематика децентралізації освіти 

в об’єднаних територіальних громадах сільської місцевості в 

частині забезпечення доступних та якісних освітніх послуг для 

мешканців локальних адміністративних одиниць. Розглянуто зобо-

в’язання та відповідальність об’єднаних територіальних громад 

(ОТГ) щодо проектування освітнього простору громади, спромож-

ного надавати сучасні конкурентоспроможні освітні послуги. 

Ключові слова: освітній простір, територіальна громада, 

реформа, мережа освітніх закладів, сільська місцевість. 

Злободенність децентралізації владних інститутів виявля-

ється в тому, що це не є відірвана від життя, окремо започат-

кована, реформа, а то є комплекс тих або інших заходів, що 

стосуються як усіх громадян країни, так само й кожного окремого 

мешканця територіальної громади в тому сенсі, який торкається 

умов його проживання, здоров’я, культури чи-то освіти. 

Специфіка  проєктування  освітнього  простору  об’єднаних  

територіальних  громад  сільської  місцевості  полягає,  за  думкою  

вчених,  у  тому,  що  необхідною  умовою  вдалої  реалізації  будь-

якої  системної  реформи  виступає  її  інституційне  забезпечення,  

що  передбачає  законодавчо-нормативне  врегулювання  відно-

син  у  галузі  реалізації  реформи  й  провадження  належної  

правової  підтримки  [1,  с. 1].  В  наданій  площині  актуально  

відзначити,  що  за  роки  здійснення  децентралізації  освіти  

(2014-2021)  в  Україні  сформований  конструктивний  пакет  

законодавчих  ініціатив  (табл.  1),  які  є  дотичними  до  сфер  

розподілу  повноважень  між  єдиним  центром  і  окремими  гро-

мадами,  державної  фінансової  підтримки,  методичного  
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забезпечення,  організаційно-структурної  оптимізації  тощо  [2]. 

Соціально-педагогічні аспекти управління освітою на тери-

торіях громад у сільській місцевості обговорювали в наукових 

розвідках Н. Алендарь, Т. Дерун, Г. Єльнікова, І. Жебрило, 

Г. Коберник, І. Коваленко, В. Коцур, В. Мелешко, М. Набока, 

Н. Побірченко, З. Онишків, С. Оксамитна, І. Осадчий, Л. Проко-

пів, В. Решетняк, І Романюк, О. Савченко, Л. Стасюк, Н. Степа-

нець, Л. Титаренко, П. Хобзей, Л. Шевчук, Н. Шиян, Г. Шубак, У. 

Щербей та інші науковці. Провідна думка вчених фокусує зміст 

на тому, що кожен мешканець сільської місцевості має право на 

доступну і високоякісну освіту. Органи місцевого самовряду-

вання в процесі децентралізації отримали широкі повноваження 

задля вирішення усіх локальних проблем, але ж при цьому 

набули зобов’язань та відповідальності за створення такого 

освітнього простору, який би забезпечував потрібну якість та 

достатню керованість структурою освітніх закладів. 

У такий спосіб постійне здійснення розумної й ефективної 

законотворчої діяльності надасть можливість не тільки повсякчас 

удосконалювати розвиткові здатності об’єднаних територіальних 

громад і сприяти соціально-економічному розвитку сільської 

місцевості, а й допоможе оперативно мінімізувати фактичні непо-

розуміння, потенційні розбіжності або випадкові помилки. Така 

підтримка законодавчої гілки влади допоможе обійти перешкоди 

на шляху реформування освітньої галузі і розв’язати вузол 

проблем щодо розбудови ефективної системи надання освітніх 

послуг в сільських територіальних громадах. Означений підхід 

сприятиме досягненню паритету між сучасними запитами меш-

канців громад та розвитком економіки країни, тобто формуванню 

такої освітньої організації, яка б, за трактуванням І. Жербило, 

уможливлювала доступність та якість надаваних освітніх послуг 

у фактичній незалежності від місця проживання споживачів цих 

послуг та престижності регіону [56, с. 138]. 

Обговорення інституціонального супроводження процесу 

децентралізації освіти в об’єднаних територіальних громадах 

дозволяє надати висновок про те, що помітні результати рефор-
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мування системи освіти будуть можливими тільки за умови чітко 

визначених інституціональних перетворень, на базі яких єдиний 

«центр» здійснюватиме науково-методологічні й якісно-моніто-

рингові функції, а вже окремі територіальні одиниці реалізува-

тимуть державну політику в сфері освіти та організовуватимуть 

навчальну діяльність на місцях. 

Серед зарубіжних учених, які вивчали проблематику взаємо-

дії державних інститутів та органів місцевого самоврядування, 

доречно згадати Ж.-Ф. Девемі, Ж.-Л. Поже, Р. Хербута, Т. Хор-

вата. Науково-теоретичний зміст децентралізації освіти дослід-

жували Е.А. Джордано, Дж. Бонал, А. Воткінс, А. Де Граве, 

В. Дж. Доннеллі, Дж. Літвак, К. Лугаз, Е. Оскарсдоттір та інші 

дослідники. Відтак Дж. Літвак відзначає, що структурна децент-

ралізація освіти передбачає, як правило, три рівні: 1) вищий 

(міністерства); 2) проміжний (органи управління на місцях); 

3) локальний (місцева освітня мережа в громадах) [4]. 

Водночас К. Лугаз і А. Де Граве наголошують на тому, що 

провідну роль в успішному здійсненні децентралізації освіти 

відіграватиме центральний уряд, що залишатиметься ключовим 

«гравцем» в децентралізованій освітній системі, коли його най-

суттєвішими функціональними обов’язками будуть три завдання: 

проведення моніторингу якості освіти, забезпечення рівності усіх 

громад перед центральним урядом та підготовка професійних 

фахівців [5, с. 4]. 

Досліджуючи фінансовий компонент децентралізації освіти, 

Е. Джордано запропонував форму кластеризації (оптимального 

об’єднання) ресурсів закладів освіти місцевої громади [6], яку є 

актуально розглядати в форматі накопичення певною мірою 

обмежених ресурсів та спрощення доступу до освітнього ресурсу 

на кшталт навчальних матеріалів і шкільного обладнання. За 

баченням вченого формат «шкільний кластер» можна сприймати 

як групування шкіл громади для формування спроможної освіт-

ньої мережі. При цьому один з освітніх закладів у кластері має 

стати «центром кластеру», його головним (опорним) підрозділом, 

що є якісніше упорядкованим та більше заповненим. 



 

90 

Отже, за умовами децентралізації шкільної освіти ефективне 

врядування є результатом укріплювання потенціалу мережі освіт-

ніх установ в територіальній громаді, започаткування відкритого 

діалогу з місцевими жителями та залучення творчих фахівців до 

процесу управління освітою. У такий спосіб врядування, за 

визначенням Т. Бернса, – це баланс між відповідальністю й дові-

рою, новаціями та ризиком, консенсусом і вибором [7,]. Проте 

між тим центральний рівень має, на його погляд, лишатися 

пріоритетним навіть у децентралізованих системах та керувати 

освітньої процедурою завдяки стратегічному виміру, чітким 

керівним принципам та налагодженим зворотним комунікаціям. 

Серед українських науковців, які аналізували проблеми 

децентралізації в освіті розвинутих країн, доцільно виділити 

розвідки, які проводили О. Глушко, Л Гриневич, О. Локшина, О. 

Максименко, І. Маріуц, О. Матвієнко, О. Огієнко, Р. Олексієнко, 

Ю. Семенюк, М. Тименко, О. Шпарик та інші вчені. В розробках 

цих дослідників підсумовуються позитивні і негативні тенденції, 

які мали місце під час децентралізації європейського освітнього 

простору, та виокремлюються певні здобутки, що набувають 

прав на наслідування. 

Зокрема, Л. Гриневич, досліджуючи тенденції децентралі-

зації управління базовою освітою в Польщі, фіксує увагу на 

принципі територіальної організації владних структур, за якою 

держава передає функцію ухвалення освітніх рішень до підроз-

ділів регіонального (локального) рівня, які є відносно незалеж-

ними від владних інститутів. Система управління освітою в 

такому контексті поділяється за рівнями: центральний (держав-

ний уряд), регіональний (владні органи певних районів) і локаль-

ний (муніципальні органи влади) [8, с. 10-18]. О. Максименко, за 

прикладом побудови системи освіти Норвегії, розглядає такі рівні 

управління норвезькою освітою: центральний (держава), регіо-

нальний (губернія й область), муніципальний (комуна). Така 

організація цілком збігається з адміністративним поділом самого 

королівства, а отже спрощує її розуміння. 

Разом із тим О. Локшина досліджувала ефективні механізми 
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входження в європейський освітній простір, серед яких освітня 

реформа є однією з важливих компонент на шляху інтеграції до 

об’єднаної Європи. В позначеному контексті впровадження 

європейських норм та стандартів в освіті сприятиме зростанню в 

Україні культурної ідентичності та плавної інтеграції до загаль-

ноєвропейського інтелектуально-освітнього простору [9, с. 2]. У 

приведений спосіб, зберігаючи національну специфіку, зумов-

лену своєрідністю українського соціуму, громади в процесі 

надання освітніх послуг зможуть поступово наблизитися до 

сучасного рівня світоглядної педагогічної теорії та практики. 

За таким видається цілковито послідовною стратегія узгод-

ження завдань української освіти, які існують у двоєдиному 

вимірі: з однієї сторони, намагань відшукати адекватні відповіді 

на запитання глобального характеру, враховуючи світовий 

досвід, а з іншої – спробунку вирішити сучасні проблеми націо-

нальної освітньої системи, трансформуючи її мережевий простір. 
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ІНОЗЕМНОЇ МОВИ ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ  
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викладач іноземної мови 

Вінницький технічний фаховий коледж 

м.Вінниця,Україна 

Анотація: Статтю присвячено постановці та вирішенню проб-

лемних питань мотивації до навчання професійної англійської 

мови студентів нефілологічних спеціальностей. Автор зосеред-

жує увагу на ефективності застосування теорії множинного 

інтелекту під час занять. 

Ключові слова: навчання професійної англійської мови, теорія 

множинного інтелекту, аудіо візуальний супровід.  

У 1983 році Говард Гарднер запропонував теорію множин-

ного інтелекту (МІ), але протягом багатьох років він продовжував 

переглядати свою теорію. Він вважав традиційну концепцію 

інтелекту неповною, і натомість запропонував різні типи інте-

лекту, такі як: 

Лінгвістичний ( слова та мова) 

file:///D:/Downloads/ck-od.gov.ua/
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Логіко-математичний ( логіка, міркування та числа) 

Тілесно-кінестетичний ( рухи тіла,  спорт, танці тощо) 

Візуально-просторовий (вміння працювати із зображеннями, 

просторовими судженнями та головоломками) 

Музичний (вміння володіти звуком, ритмом, тоном і музи-

кою) 

Міжособистісні (вміння спілкуватися з іншими) 

Внутрішньоособистісний (вправний у самопізнанні, рефлексії 

тощо) 

Натуралістичний (вміння розуміти/пов’язувати світ при-

роди) 

Екзистенційний ( здатність вирішувати глибокі питання про 

людське існування, рефлексивне та глибоке мислення) [1, с.42] 

Для багатьох викладачів теорія МІ має сенс. У кого з нас не 

було студента, який не міг побудувати зв'язне речення , але міг 

вирішити головоломку, яку ви поставите перед ним? Або сту-

дент, який безперервно відбиває ритм ногою на занятті, тому що 

«це допомагає йому зосередитись»? Хоча не на всі запитання що 

до теорії МІ отримано відповіді, вона може бути надзвичайно 

корисною під час вибору методів викладання. 

      Виходячи з твердження що ми володіємо різним типами 

інтелекту в різноманітних комбінаціях і з різними ступенями їх 

вираження, першим кроком буде визначення переважних типів у 

певній групі. Існує багато інструментів оцінювання MI, доступ-

них в Інтернеті, які можна роздрукувати для використання або 

скористатися онлайн.  

Слід зазначити, тести на типи інтелекту спираються на 

відомі дослідження людського інтелекту, беручи до уваги 

інтереси, уподобання респондентів та  здатність впоратись  з 

різноманітними проблемами та задачами. Проте, всі онлайн-

тести на є  лише ознайомчими матеріалами, які не можуть 

визначити тип інтелекту з стовідсотковою точністю.  

Студентам визначення їх типу множинного інтелекту (або 

більш виражених типів) допоможе використовувати свої сильні 

сторони у навчанні. Викладачам в свою чергу це допоможе 
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обирати методи навчання які більше підходять переважаючому 

типу множинного інтелекту у даній, конкретній групі. 
 

 
 

Традиційна навчальна діяльність зосереджена насамперед на 

лінгвістичному та логіко-математичному інтелекті. Але спираю-

чись на вже визначений тип, ми можемо обрати  спосіб, який 

сприятиме більш  якісному процесу навчання.  [2,  с.146] 

Отримані результати скоріш за все покажуть що переважаю-

чого типу у групі немає, є групи з 2-3 осіб з однаковим головним 

типом, і таких груп буде декілька, наприклад: 
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Плануємо наші заняття беручи до уваги різнонаправленість 

груп, або чергуємо завдання за типами інтелекту по групам. 

Якщо переважаючий тип логіко-математичний: 

-тілесно-кінестетичний 

Дозвольте студен-

там розіграти сценку, 

змоделювати науковий 

процес або створити ко-

лаж про важливу кон-

цепцію. Доцільно вико-

ристати наприклад тему 

Conversion of solar 

energy into electrical 

energy. Запропонуйте 

студентам записати відео самого процесу та озвучити його 

англійською мовою. 

-візуально-просторовий 

Нехай студенти намалюють діаграму, проілюструють групо-

вий проект або розроблять презентацію PowerPoint. Ви можете 

заохочувати цю групу використовувати символи чи кольори, щоб 

допомогти їм зрозуміти сенс своїх нотаток, оскільки вони можуть 

мати проблеми з традиційними методами конспектування. Їм 

також можуть допомогти графічні органайзери. Пропонуйте 

використовувати візуальні образи для запам'ятовування термінів, 

лексичних одиниць. При перевірці знань на переклад понять, слів 

термінів зі спеціальності доцільно використовувати відео 

презентації з візуальними образами, у випадку середнього рівня 

завдання з аудіо англійською мовою.  

       Дозвольте студентам час від часу вибрати альтернативу 

традиційному завданню. Інколи нудні і одноманітні перекази 

текстів і вивчення спеціальної лексики на память можна пере-

творити на креативний виступ з використанням технологій,  на 

відміну від звичайних форм - візуальні. Презентації будут не 

схожими, інколи навіть кардинально, хтось використовує кар-

тинки - схеми, хтось художні, яскраві фото. При відтворенні 
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текстів на память схеми будуть як з мовними підказками, з відео, 

іноді навіть з музичним супроводом. Ви бути здивовані резуль-

татами! 

-музичний 

     Подумайте про музичні заняття, наприклад, запропонуйте 

їм створити реп-пісню на свій предмет або встановити зв’язок 

між звуком/музикою та інформацією, яку ви викладаєте.  Ці 

студенти можуть також отримувати задоволення від створення 

подкастів для презентацій. Зрозуміло що ця техніка не є опти-

мальною для іноземної мови  за професійним спрямуванням, але 

навіть якщо є 1 або 2 студента з яскраво вираженим  музичним 

інтелектом, варто дати їм можливість проявити себе. Для 

стимулювання розвитку цього типу інтелекту решті групи варто 

запропонувати словниковий аналіз, переклад пісень наближених 

до тематики. (Lorde - Solar Power, The Sun Song | Science Songs | 

Scratch Garden) 

      Якщо переважаючий тип інтелекту - лінгвістичний: 

Попросіть студентів написати  твір про те, що вони вивча-

ють. Якщо вони вивчають процес перетворення сонячної енергії 

в електричну, запропонуйте написати інструкцію з використання 

сонячних батарей. Написання сценаріїв, створення відео будуть 

також доцільними видами діяльності для цього інтелекту. 

-натуралістичний 

Включіть зовнішній світ, щоб утримати увагу цих студентів. 

Ідеальними є екскурсії та проектне навчання, але все, що дозволяє 

їм подихати свіжим повітрям і поспілкуватися з природою 

допоможе. Ця техніка є актуальною для студентів спеціальності 

Електроенергетика, ви можете запропонувати екскурсію до енер-

гетичного об'єкта або в домогосподарство. що використовує 

сонячні батареї.   

Розробка завдань для залучення всіх різноманітних інте-

лектів може зайняти дуже багато часу, тому почніть з малого! 

Виберіть одну або дві інтелектуальних здібності, які ви зазвичай 

не використовуєте на своїх заняттях і знайдіть спосіб застосувати 

їх. Наприклад, для студентів спеціальності Відновлювальна 
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енергетика при вивченні теми "Solar energy" запропонуйте 

переглянувши відео How solar photovoltaic Power plant works, 

створити блок питань до нього. 

Переглянувши відео Australia Pumped Hydro скласти тестові 

завдання, проведіть конкурс між групами, брейн ринг тощо.  

Переказ відео фрагменту. Добре сприймають інформацію з відео 

особи з переважаючим візуально- просторовим/ музичним типом 

інтелекту. Пропонуємо використати графічні органайзери, що 

полегшить завдання студентам які мають переважаючим логіко- 

математичний інтелект. Таким чином ми мотивуємо вже 3 групи 

осіб. 

Пошук найбільш впливових чинників, спроможних стиму-

лювати усвідомлене розширення іншомовних професійних 

компетенцій  студентів та набуття ними практичних навичок 

комунікативної  поведінки в стандартних та нестандартних ситу-

аціях, виявив, що розширенню знань та формуванню навичок 

комунікативної поведінки значно сприяє застосування інновацій-

них підходів до мотивації засвоєння студентами іншомовних 

знань та іноземної мови взагалі. [3,  с.136] 

Виходячи з вищезазначеного, можна зробити висновок, що 

теорія множинного інтелекту у поєднанні з використанням аудіо 

візуального супроводження може відігравати важливу роль у 
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створенні привабливої, комфортної та мотивуючої атмосфери. 

Викладачам необхідно залучати різні типи інтелекту, описаних 

Гарднером, і планувати діяльність, яка враховує ставлення, 

інтереси та рівень студентів, щоб підтримувати їхню активність і 

залученість, мотивувати їх докладати більше зусиль до вивчення 

мови. 
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студентів в листопаді 2022 - лютому 2023 року. Вдвічі зросла 

кількість респондентів із високим рівнем тривожності (66,6%). 

Виявлено, що у всіх 100% досліджуваних студентів абсолютні 

показники рівня ситуативної тривожності зросли. Студентів 

першого курсу необхідно цілеспрямовано ознайомлювати із 

рекомендаціями та методами, прийомами профілактики стресу 

та високої тривожності. 

Ключові слова. Стресостійкість, особистісна тривожність, 

стрес, профілактика 

На даний час питання тривожності та психічного здоров’я 

молоді є актуальним. З’вляється безсоння, напруження вегетатив-

ної нервової системи порушення регуляції організму. Серцево-

судинна, нервова, гуморальна системи [3-24] знижують свої мож-

ливості,  фізична та розумова працездатність людей при тривалій 

дії стресорів знижується. 

Нами було вивчено динаміку  стану тривожності у студентів 

першого курсу з листопада 2022 року до лютого  2023 року. 

Тлумачення тривожних станів наявне різне – або в якості 

психічного стану, або тривожних станів, як стійкої властивості 

особистості. Часто в літературі в деяких ситуаціях застосовуються 

в якості термінів синонімів, проте в більшості випадків досліджу-

ються в якості самостійних термінів, – «тривожність» та «тривога».  

Виділяють тривожність в якості властивості особистості, в 

якості порівнянно постійної і незмінної протягом життя ознаки 

особистості - особистісна тривожність. А також в якості негатив-

ного емоційного стану, що є відносно тривалим, а також пов’я-

заним із зміною нервово-психічної діяльності особистості -  

ситуативна тривога. 

Ситуативною тривожністю є станом, який формується як 

реакція особистості на різні соціально-психологічні стресори. 

Здебільшого, ситуаційна тривожність в особистості може бути у 

різний час та різною. 

Особистісна тривожність проявляється не лише у поведінці. 

Рівень особистісної тревожності встановлюється у залежності від 

того, як часто й як енергійно у особистості формується стан 

тривоги. 
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У свою чергу, Роджерс К. виділяв тривожність у індивіда як 

певну емоційну реакцію на внутрішньо-особистісне протиріччя, 

тобто на конфлікт між Я-ідеальним і Я-реальним. В такій інтер-

претації тривожністю є стан, який переживається індивідом як 

напруженість чи скованість; причину цього стану ця особистість 

усвідомити не може. 

Існував значний обсяг теорій, що пояснюють особливості та 

суть тривожності. Вважається, що як проблема тривожність була 

уперше спеціально розшлянута і поставлена у наукових працях 

Фрейда. Фрейд З. виділяв 3 види тривоги:  

- реалістична тривога; 

- невротична тривога; 

- моральна тривога.  

З. Фрейд стверджував, що тривозі надана роль сигналу, що 

попереджує Его про існування небезпеки. 

Тривожністю є емоційно-особистісне формування, характе-

ризується когнітивним, емоційним та операціональним аспектом. 

Деякий рівень тривожності у нормі є властивим будь-якій людині 

й є необхідним з метою адекватного пристосування людей до 

навколишнього середовища.  

Нами було проведено опитування за методикою «Тривож-

ність» Спілберга - Ханіна. Досліджено  рівень  тривожності у 

студентів українців. Опитування проводилось у листопаді 2022 

року та другий раз  - у лютому 2023 року.  

Всього в опитуванні взяло участь 75 учасників - студентів 1 

курсу вищого навчального закладу. 

При дослідженні рівнів ситуативної тривожності студентів у 

листопаді 2022 визначено дві групи ситуативної тривожності. 

Найбільший відсоток студентів був тих, у кого середній рівень 

тривожності (66,6%). Студентів даної вікової категорії із високим 

рівнем тривожності виявлено 33,4%.  

Як показали результати досліджень ситуативної тривожності 

у студентів 1 курсу вищого навчального закладу Харкова у 

лютому 2023 року – ситуація змінилась до навпаки. Тих студентів 

першого курсу даної вікової категорії, що мають високий рівень 
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ситуативної тривожності, виявлено 66,6%. Друга група – це 

студенти із середнім рівнем ситуативної тривожності - 33,4%. Не 

було жодного студента із низьким рівнем тривожності. 

Дуже показовим є той факт, що у всіх 100% досліджуваних 

студентів абсолютні показники результатів опитування для 

визначення рівня ситуативної тривожності зросли на 3-15 балів з 

моменту першого вимірювання у листопаді 2022 до другого 

вимірювання, проведеного 19 лютого 2023 року. 

Отже, стан студентів проявляється в напруженості, занепоко-

єнні, нервозності, турботі, емоційній напрузі. Студентів першого 

курсу необхідно цілеспрямовано ознайомлювати із рекоменда-

ціями та методами, прийомами профілактики стресу та високої 

тривожності. 

У кожний віковий період у дитини, підлітка, дорослого є 

певний рівень функціональних можливостей організму, рівень 

функціональних резервів, життєвої енергії. Звичайно при дії нега-

тивних психологічних та фізичних факторів  відбувається акти-

вація гіпоталамо-гіпофізарно-наднирникової системи і неспеци-

фічної схеми реагування організму.  

Зараз, у період війни,  є дуже високий ризик та висока імо-

вірність, що фактори можуть так вплинути на дітей, підлітків, 

молодь, людей, що у них будуть низькі функціональні можли-

вості, незадовільні адаптаційні можливості, стрес, знижені функ-

ціональні можливості кардіореспіраторної системи [18-24], 

порушення вищої нервової діяльності. 

 Звичайно, зараз, як і в подальшому, завдання, в першу чергу, 

близьких, а також вихователів, вчителів – створити такі опти-

мальні умови для життя, навчання і розвитку дитей, щоб не 

нашкодити її психічному та фізичному здоров’ю. 

Отже, всім дуже важливо ознайомлюватися та використову-

вати різні методи, рекомендації профілактики наслідків стресу та 

рекомендації зниження тривожності [1-5, 7-17], правильно 

організовувати свій режим праці та відпочинок, сон [5, 16,18].    
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Анотація. Коц С. Н., Коц В.П., Стребіж В.Є. У роботі 

розглянуто питання впливу телефонів та гаджетів на хребет 

людини та організм і наслідки цього. Необхідно приділяти увагу  

поставі – щоб перенавантаження не стали нормою і не привело 

до остеохондрозу, сколіозу та защемленню нервів. Відмічається 

помолодшання проблеми болів у шиї та спині з 60 до 40 років і 

раніше. Приводяться рекомендації, щодо зменшення негатив-

ного впливу гаджетів на хребет. 

Ключові слова: Поза, хребет, профілактика, здоров’я. 

Нами розглядалось питання впливу гаджетів, а точніше 

соціальних мереж  [9, 11] та різних факторів на вищу нервову 

діяльність [1-8, 10, 12-18] та на рівень рухової активності та через 

неї на функціональний стан систем [19-24] . В даній  статті 

розглянемо один із аспектів впливу гаджетів на організм людини, 

в першу чергу, на хребет.   

В смартфоні - соціальні сіті, повідомлення, фото-, відео, у 

планшеті та ноутбуці – робота, проєкт, вебінари....А в результаті 

є усвідомлення, що ні години без гаджетів. Як  же це позначається 

на стані організму? 

http://orsid.org/0000-0001-5016-7181
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З точки зору друзів, які ведуть такий же спосіб життя - все 

нормально, все як у всіх сучасних людей. З точки зору  фізіологів 

– “зкривлене покоління”, яке прикладає зусилля і стійко шкодить 

своєму хребту. Так, дійсно, саме хребет страждає в першу чергу. 

Мало хто із користувачів гаджетів бачить себе з боку у момент 

“зависання” над смартфоном чи планшетом. А однак картина 

досить повчальна. Як правило, виглядає ця поза слідуючим 

чином: на екран дивляться зверху вниз, сильно нахиливши голову 

і зігнувши шию. При цьому горблячись, звівши плечі, щоб 

інстинктивно захистити дисплей пристрою від сторонніх пог-

лядів. З точки зору анатомії, така поза вбивча.  

Аргументи цього слідуючі: голова дорослої людини важить 

приблизно 4-5 кг. Приблизно таке навантаження відчуває шия у 

ті хвилини, коли ми сидим очи стоїмо, утримуючи поставу. 

Досить дещо нахилити голову чи згорбитися, і навантаження на 

шию стає зовсім  іншим, збільшуючись вдвічі, а то і втричі. До 

таких навантажень та вправ наш хребет, в принципі готовий. Але 

за однієї умови: вони будуть досить нетривалими. Саме тому 

медики рекомендують приділяти увагу поставі – щоб перенаван-

таження не стали нормою і не привело до остеохондрозу, сколіозу 

та защемленню нервів. Постава – звична поза, що характеризу-

ється здатністю без зайвих зусиль та напруження тримати  прямо 

тулуб і голову. 

У тому випадку, коли ми горбимося не випадково, а спеці-

ально – нависаючи  над екраном улюбленого мобільного, голова  

починає “важити” вже не менше 27 кілограмів. Цю масу вираху-

вали фізіотерапевти із Нової Зеландії (Стів Огаст). Стів Огаст все 

життя присвятив  вивченню проблеми болів у спині і шиї. 

Болі та зміни хребта, проблеми, які викликані занадто вели-

кою любов’ю до гаджетів, Огаст назвав”i-горб” – обігруючи 

любов сучасного людства до айфонів (“i-phone).   У лікаря Огаста  

довга практика та дуже широкий досвід. У своїх наукових статтях 

фізіотерапевт запевняє: якщо  тридцять років назад із проблемою 

болів  у шиї до нього звертались в основному жінки далеко за 60, 

у яких частина  спини із віком  ставала нерухомою, з’являвся 



 

108 

невеликий горб, спина зкрючувалася, то зараз ту ж проблему 

йому “приносять” 28—30 річні. А іноді на прийом приходять 

навіть підлітки.  

Проблема  набуває масового характеру, і, за прогнозами 

Огаста, недовго до того моменту, коли остеохондроз, проблеми із 

мозковим кровообігом, сутула та некрасива спина стануть 

звичними супутниками людей, які переступили поріг 40 років. 

Однак проблеми з’являться задовго до цього віку. Т,ак вже 

доведено, що звичка тривалий час проводити горблячись приво-

дить до: 

По-перще, погіршення настрою і самооцінки. Наша підсві-

домість сприймає таку позу як ознаку того, що треба прятатися, а 

отже – світ небезпечне та недружнє середовище. 

По-друге, до зниження стресостійкості. Все з тієї ж причини 

“недружньості” світу організм починає виробляти більше гор-

мону кортизолу, який у тому числі впливає на обмін рнчовин і б’є 

по імунній системі. 

А також, по-третє: проблем у навчанні, у креативній діяль-

ності. Дослідження, проведені декілька років назад серед японсь-

ких школярів, встановили: діти, які сидять прямо і тримають 

спину, схоплюють новий матеріал швидше і вчаться краще, ніж 

іх менш вимогливі до постави однолітки. Таким чином, у 

дорослих цей зв’язок не менш очевидний. 

Що ж робити? Відмовитись від гаджетів і планшетів не варі-

ант: адже як не крути, в інернеті, у різних соціальних мережах 

сьогодні  зконцентрована  досить велика частина нашого життя. 

Тому  фізіологи в першу чергу нагадують про правила безпеки,  

яких треба дотримуватись при користуванні улюбленим гаджетом.  

Рекомендовано, якщо тобі треба дивитись у телефон, підняти 

його на рівень очей, щоб отримати можливість бачити екран 

прямо реред собою, а не опускати голову вниз. 

За правило необхідно вввести кожен день організовувати, як 

мінімум два сеанси  самомасажу плечей і шиї: вигнутись, покру-

тити плечима, відкинути голову назад, похитати нею від плеча до 

плеча. 
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Якомога частіше згадувати треба про поставу і заставляти 

себе “ розправляти крила” – це знизить сумарне навантаження на 

шию і дозволить хребту хоча б іноді відпочивати. 
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Abstract: The article is devoted to clarifying the problem of using 

interactive technology in the educational process of a higher school in 

the context of modern innovative technologies, which is caused by the 

introduction of distance education into the educational process in 

Ukraine. Interactive learning methods are an alternative to the educ-

ational activities of students under the conditions of modern changes 

in the socio-economic life of the country during the global pandemic. 

There is a gradual departure from traditional teaching methods, which 

is associated with the rapid development of various technologies that 

can be used in the educational process. Interactive methods are aimed 

at forming the skills of independent processing of new information, 

developing abilities and skills that help in adapting to complex, fast-

moving and unexpected situations. Interactive learning methods are 

aimed at acquiring a high level of knowledge, self-learning and self-

organization of educational activities. The most favorable and used 

interactive techniques for distance learning are: "discussion", "brain-

storming", "role play", "debate". 

Key words: distance education, interactive teaching techniques, socia-

lization, foreign language 

The pandemic, and later the martial law in Ukraine, radically 

changed the educational realities of today. The educational process 

gradually adopted a distance form, forcing teachers to look for new 

teaching techniques and methods to encourage students to actively 

study. Zoom and Google Meets have become the main platforms for 

online education in our country. The feature of distance learning  

is precisely the lack of socialization, so it is important to use  
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interactive teaching techniques when learning English to avoid this. 

 The new reality of social life witnessed a change in the approach 

to the educational process and clearly defined the orientation to the 

needs of the student. Intensification and improvement of the educa-

tional process will allow such a concept as the autonomy of students 

due to the correspondence of age and interests. Since the result of 

learning a foreign language is the formation of skills and abilities to use 

the language as a means of communication, the key here is the principle 

of communicative orientation, the main function of which is to create 

communication conditions in accordance with the psychological 

climate of the student group. It is necessary to ensure a very high 

positive motivation of students and a steady interest in mastering the 

English language. Knowledge of foreign languages is an important 

prerequisite for personal, cultural, professional and economic contacts. 

That is why the success of education reform in Ukraine today largely 

depends on the rapid development, approval and popularization of 

models of real experience of the transition from ready-made book 

solutions to the emergence of the basis of knowledge and skills, their 

practical use, the need for self-development and innovative activities, 

the ability to realize the wishes of the teacher and themselves students 

through partnership in education both at the university level and 

through the system of inter-educational communication. 

 It is possible and necessary to develop the creative thinking of 

students by means of a foreign language. But creative thinking is not 

an end in itself, but a tool for the development of all types of speech 

activity. When students work interactively with any information, they 

learn to think, train their intellectual abilities, not noticing that their 

tool is a foreign language. Students use the acquired skills to develop 

their own creative potential: the more they practice and know how, the 

easier it is for them to create their own creative examples of speech 

activity. Therefore, adapting to modern teaching methods, it is 

necessary to realize the importance of using interactive teaching 

methods. This type of work is very relevant today, as it involves 

modeling life situations, which contributes to increasing interest in 

learning foreign languages. 
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 Interactive technologies effectively contribute to the formation 

of skills and abilities, the development of values, the creation of an 

atmosphere of cooperation and interaction, and enable the teacher to 

become a real leader of the learning process. The use of such 

techniques makes it possible to realize the desire to find a reasonable 

balance between academic and pragmatic knowledge, skills and 

abilities. After all, thanks to such modern technologies, students learn 

to be democratic, to think critically, to make balanced decisions, and 

that is why the whole group is constantly cooperating in the class. At 

the same time, the student and the teacher are equal, that is, they know, 

know how and carry out their activities together, interacting on the 

same basis. 

 In general, modern English language classes cannot exist without 

interactive techniques - this is a special form of organizing educational 

activities that has a specific, foreseeable goal - to create comfortable 

learning conditions. The essence of these techniques is that the 

learning process takes place in the game interaction of all students in 

the group. First of all, students should be prepared for interactive 

learning, give them time to think about the task, and only then proceed 

to the direct process. 

 Distance learning students have more responsibilities than 

students who study in standard classrooms. In the conditions of 

distance learning, students find that they work more than in regular 

classroom conditions and can interact based on the latest technologies 

and interactive approaches. Despite these differences, students can 

expect to learn as much, if not more, in a distance learning 

environment than in a standard "offline" learning environment. Below 

are the most effective interactive techniques that can be used in 

distance learning. 

 "Discussions" are the most popular interactive technique that 

allows you to involve the majority of students in the group, and they 

can also be conducted by the entire audience. However, discussions 

are much more effective when done in groups, especially if the group 

is large and time is limited. The Zoom platform allows students to be 

divided into conference rooms for a more detailed discussion. 
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 Group discussion maximizes activity and the contribution of 

each participant is enhanced. Discussion helps students clarify their 

ideas, become aware of feelings and attitudes. Discussion in groups 

allows you to learn more about each other, stimulates free exchange of 

ideas, increases the likelihood that students will better understand the 

feelings and positions of others, and pay more attention to them. 

Working in groups develops the skills of active listening, empathy, 

cooperation, confident behavior and tolerance. 

 "Brainstorming" is a questioning method that accepts any 

responses from participants on the discussed topic. Participants 

actively suggest their ideas, including unrealistic, fantastic, and 

illogical ones. The main objective is the quantity of ideas rather than 

their quality. At this stage, evaluating the proposed ideas is prohibited. 

Each proposal is accepted and recorded. Participants know that they 

are not required to justify their proposal or explain why they think that 

way. The time for presenting ideas or the number of ideas is usually 

limited. 

 "Role play" is an informal performance in which students play 

out situations proposed by the teacher without prior preparation. They 

imagine themselves as fictional characters or celebrities and model 

stories and situations from real life. This interactive technique can be 

easily implemented in the context of distance learning. During the role-

playing game, participants act not in their own name but demonstrate 

the behavior and express the feelings of the fictional hero. Usually, this 

is much easier than acting on their own. 

 A role-playing game is an effective method for testing new 

behavior models. The "mask game" allows participants to form their 

own ideas about how to solve a similar situation in real life. It also 

helps to better understand the feelings of the imaginary character and 

develop empathy skills. In addition, through the role-playing game, 

participants have the opportunity to better understand and express their 

feelings without being afraid of being ridiculed. This is a great 

opportunity to practice skills in real-life situations. 

 "Debate" is an organized process of formulating and defending 

positions on a specific issue by two or more students. The goal of a 
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debate is a comprehensive analysis and discussion of a problem that 

does not have a simple solution. To conduct a debate, a certain problem 

or question is first formulated, and students are offered to take a 

corresponding position on this issue. Therefore, during the specified 

time, they formulate arguments and defend their position, choosing 

someone to speak on behalf of the group. Speakers exchange speeches, 

after which each team has the opportunity to refute the opponents' 

arguments. 

 Well-organized debates allow not only for a comprehensive 

consideration of a problem and an understanding of the arguments of 

its supporters and opponents, but also for learning how to conduct a 

discussion with respect for the opponent. Debates develop self-control, 

critical thinking, tolerance, advocacy, and confident defense of one's 

position. 

 Distance education is by no means a magic wand and cannot 

completely replace "offline" learning, but it still has a great untapped 

potential for new ways of engaging student activity. Interactive 

techniques allow for strengthening the connection between teachers 

and students. When using interactive teaching techniques, the student 

plays a leading role in the educational process, in addition to receiving 

feedback from the teacher and classmates, which strengthens the 

socialization and communicative component of learning. This allows 

students to analyze their own mistakes. Thus, the use of interactive 

teaching methods makes classes not only more effective and 

interesting, but also stimulates and encourages students to learn a 

foreign language, as this increases the cognitive activity and desire for 

self-development of students. 
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Нинішнє століття визначається як цифрова ера, де кожна 

людина, від літньої до немовляти має розуміння, як користу-

ватись благами цифрового світу: смартфонами, комп’ютерами, 

інтернетом, можливістю здійснювати купівлю онлайн, оплатою 

за допомогою карток та через банк онлайн і т.п. Вже існує не один 

онлайн додаток, не одна програма, яка спрощує буденні справи 

споживачів та продавців, клієнтів та надавачів послуг. Саме 

постійна мінливість споживацьких вподобань спричиняють пос-

тійний пошук вдосконалення процесу купівлі товарів та супутніх 

їм різноманітних видів послуг. Значна частка таких розробок 

онлайн додатків здійснюється завдяки стартап-проєктам, де шви-

дко і з мінімальним вкладенням коштів та ресурсів можна 

задовольнити споживацьку потребу в будь-якій сфері [1]. Сфера 
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туризму останні роки виявилася дуже вразливою до викликів 

зовнішнього середовища: спочатку Covid-19, потім – повномасш-

табне вторгнення росії в нашу країну [2].  Це суттєво скоротило 

попит на тури, але виявило значну кількість потреб до подорожей 

країною як особистих, так і ділових, які відрізняються специфіч-

ними вимогами щодо їх зручності, комфортності при низькій ціні, 

альтернатив транспортних засобів та ін. Зазначені споживацькі 

вимоги надають поштовх  стартаперам до розробки нових онлайн 

додатків, які будуть враховувати велику кількість пов’язаних між 

собою процесів і зроблять сферу туризму більш зручною та 

доступною.  

 При організації власної подорожі мандрівник зіштовхується 

з певними сумнівами щодо використання тих чи інших онлайн 

додатків, від яких залежить організації маршруту поїздки, пошу-

ку міст відпочинку чи роботи, визначення часу в дорозі та інше.  

Стартап-проєкт «LandUa», який знаходиться на етапі private 

beta, надає можливості розробити подорожі власноруч в онлайн 

додатку. Запропонований онлайн додаток відрізняється серед 

конкурентів своєю простотою у використанні та необмеженим 

різноманіттям вибору, можливостями міксування умов подорожі, 

будь-то відпустка, відрядження чи робота. 

Головна ідея розробки онлайн додатку «LandUa» полягає в 

тому, щоб зробити туристичні подорожі Україною максимально 

зручними та інформативними як для мешканців країни, так і для 

іноземних мандрівників. Додаток включає в себе онлайн карту 

всієї України та окремо більш детальну карту кожної області. 

Однією із особливостей онлайн додатку - це вибір інтерфейсу 

більше ніж 10 мовами світу, кожна з яких індивідуально пропра-

цьована фахівцями-лінгвістами. 

Додаток розробляється для пристроїв на операційних плат-

формах Android та iOS. Для розробки туристичної подорожі 

мандрівнику потрібно виконати певний простий алгоритм дій. 

Спочатку, для визначення вподобань регіонів чи міст відвіду-

вання, пропонується заповнити анкету, основними питаннями 

якої є: прізвище та ім’я користувача, місце проживання, вік, 
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номер телефону, перелік вподобань для подорожі, бажаний 

регіон подорожі, тип подорожування ( авто, мото, вело та інші), 

тип пального (якщо подорож реалізовується на автомобільному 

транспорті), вимоги щодо харчування, місць зупинки та посе-

лення, прогнозований бюджет для поїздки та ін. 

 Далі додаток покаже карту обраного регіону. На ній будуть 

нанесені точки, ці точки і будуть цікаві туристичні місця певного 

регіону. В цей перелік будуть внесені як популярні місця (музеї, 

парки, замки, цікаві місцевості і т.п.) так і ті, про які невідомо 

більшості мандрівників. В описі кожного з перелічених місць, 

користувач зможе отримати максимальну інформацію про об’єкт: 

місце розташування (координати Google maps), перелік фото-

графій місцевості, відеоогляд, загальну інформацію, історичну 

довідку, відгуки інших мандрівників, номер телефону або елек-

трона пошта адміністрації  (за наявності); контакти екскурсоводів 

(за наявності), прайс-лист (за наявності). 

Не менш вважливим для визначення особливостей обраної 

подорожі буде крок побудови маршруту (на основі роботи алго-

ритмів Google maps), а саме: можливість розрахувати загальну 

відстань туристичного маршруту, час, який мандрівник проведе 

в дорозі, перелік способів «як дістатись?» (з можливістю обирати 

вид транспорту), розрахунок витрат пального (для користувачів, 

які будуть подорожувати на власному авто), отримання інфор-

мації про наявність АЗС на маршруті (з переліком палива що є в 

наявності та актуальної ціни на нього). 

Також, враховуючи те, що в наші дні кількість людей, які 

мають роботу у віддаленому доступі, тобто мають можливість 

поєднувати робоче місце з місцем для відпочинку, постійно збіль-

шується, в онлайн додатку є запланованою функція перегляду 

карти покриття мобільних операторів, адже наявність мобільного 

зв’язку та доступу до мережі інтернет є не лише одним із вважли-

вих аспектів зручного відпочинку, але й професійною необхідні-

стю. В онлайн карті мобільного покриття будуть враховуватись 

зони основних компаній, що надають послуги зв’язку на тери-

торії України, а саме: Київстар, Vodafone, lifecell. 
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Отже, подорож за алгоритмом розробників стартап-проекту 

«LandUa» спростить споживачам процес пошуку маршруту ман-

дрівок, надасть можливість заощадити кошти та час, та при цьому 

отримати максимальне задоволення від подорожі. 
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Анотація. Розглянуто основні тенденції розвитку релігійної 

сфери життя суспільства в епоху глобалізаційних змін, карди-

нальні зрушення у християнських конфесіях та конфесійних 

теологічних проектах, що мають віднайти відповіді на виклики 

секулярного суспільства, в умовах перетворення християн на 

меншість населення, переходу релігії у приватний сегмент 

людського існування. 

Ключові слова: глобалізація, ліберальні цінності, постмодернізм, 

постсекулярна культура, християнство.  

Актуальність теми. На сьогодні спостерігаються докорінні 

зрушення у формах побутування релігії загалом і християнства 
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зокрема, тому доцільним буде визначення основних тенденцій 

розвитку  християнської духовної традиції у зв’язку з переходом 

християнства у сферу приватного життя. 

Виклад основного матеріалу. Суспільні процеси, що при-

таманні першим десятиліттям ХХІ століття, можна охарактеризу-

вати як складні і суперечливі. Це насамперед стосується духовної 

культури людства і її важливої складової – релігії. На сьогодні 

можна з упевненістю сказати, що прогнози просвітителів ХVІІІ 

століття стосовно повного зникнення релігії під впливом 

наукових ідей не справдилися – релігія і сьогодні  посідає значне 

місце в духовному, суспільному і навіть політичному просторі 

сучасного світу, в тому числі західному. Проте це місце не можна 

порівняти з положенням релігії навіть у ранньомодерний час – 

кількість прихильників християнства в західному світі зменшу-

ється, і справа не тільки в цьому. Явище зменшення активних 

християн є закономірним для інформаційного (постмодерного) 

суспільства, в якому прогресують секуляризаційні та глобаліза-

ційні процеси. Християнська богословська думка зазвичай нега-

тивно оцінює сучасну світову глобалізаційну модель, зазначаючи 

водночас про її неминучість і незворотність: «На наших очах 

клопіт співжиття народів і співіснування релігій та культур пере-

творився у справжню проблему не тільки їхнього змішування, але 

й ворогування, взаємного знищення та зникнення. Процес глоба-

лізації є логічним наслідком закономірних процесів розвитку, і 

він є нестримним. На гегемонію глобального верховенства 

претендують не тільки найсильніші США, але й інші потужні 

держави. А звідси – гонка озброєнь, захоплення чужих територій, 

постійні конфлікти, тривога, невпевненість і туга. На сьогодні 

найбільшими насущними глобальними клопотами є: економічні 

кризи і зубожіння людей, хабарництво; терпіння й визискування; 

війни; кричуща несправедливість; використання «гріховних стру-

ктур» для зиску; замах на життя, починаючи від зачаття і закін-

чуючи евтаназією; криза сім’ї; моральний релятивізм; занепад 

виховання і культури; втрата сенсу екологічної повинності; «гло-

балізація» захворювань; неконтрольований поступ технологій; 
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переслідування через релігійні мотиви і переконання; позбав-

лення свободи думки і слова; агресивність ЗМІ й цензура. 

Звичайно, що християнин, як і кожна свідома та відповідальна 

людина, не може з цим змиритися».[2]. Однак, слід зазначити, що 

секуляризація багато взяла від християнства, перш за все  ідею 

соціальної держави і її практичне втілення, оскільки піклування 

про бідних і нужденних було притаманне християнській соціаль-

ній доктрині, тільки у Середні віки таке піклування здійснювали 

монастирі, а у постмодерний час такі функції перебрала на себе 

держава. Оскільки в європейському  суспільному просторі хрис-

тиянство зараз посідає вельми скромне місце, а європейські дер-

жави визначають себе як секулярні, християнство пронизує 

практично всі сторони життя європейців, від піклування про 

права людини, до екологічної свідомості, уважного ставлення до 

природи і братів менших. 

Важливою тенденцією побутування християнства в сучас-

ному світі є перетворення християн на меншість, інколи доволі 

активну. Наприклад,  у Німеччині, Великобританії, Нідерландах 

діє процес скорочення кількості членів християнських общин, що 

спричиняє неналежне використання християнських храмів, які 

стають обтяжливою нерухомістю і часто перетворюються на 

ресторани в готичному стилі, кінотеатри, бібліотеки, музеї тощо. 

Різні західні християнські спільноти відчувають також брак 

священицьких і чернечих покликань, наслідком чого в багатьох 

парафіях  не вистачає священнослужителів. 

 Оскільки на сьогодні релігія (християнство в тому числі) 

переходить у сферу приватного життя, перед церквами постають 

нові виклики, перш за все проблема поширення християнських 

ідей (богословською мовою – християнське сповіщення), знай-

дення способів співіснування християнських догматів і сучасної 

науки (в цьому аспекті християнська думка віднайшла ідею, що 

догмати знаходяться за межами раціональності, і їх не треба дово-

дити науково), донесення до широкого загалу принципів христи-

янської сімейної і біоетики, яким часто суперечать постулати так 

званої постмодерної етики релятивізму і багато інших. Як зазначає 
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Ювал Ной Харарі, криза християнства пов’язана з переродженням 

новоєвропейського гуманізму у новий світовий порядок, де мож-

ливе панування штучно створених істот (алгоритмів). Але це на 

його думку не означає зникнення духовності як такої (до речі 

духовність і релігія явища певною мірою різні, оскільки релігія 

здатна до інституалізації суспільного порядку, а духовність, нав-

паки, концентрує увагу на необхідності втечі від світу). Сучас-

ність ще далека від спрогнозованих Харарі процесів, традиційний 

гуманізм існує, як існує і духовна криза, спричинена і поразками, 

і перемогами гуманістичного світогляду. Як і століття тому, перед 

людиною постають екзистенційні питання життя і смерті, вибору 

життєвого сценарію, визначення сенсу власного існування у 

цьому світі. Християнство намагається дати свої рекомендації для 

людини, що знаходиться у духовних пошуках, і тут постає ще 

одне питання – проблема мовного дискурсу християнської пропо-

віді, напевно термінологія каппадокійців чи Томи Аквінського не 

буде повністю зрозумілою пересічній сучасній людині, а значить 

треба віднайти таку мову, яка б синтезувала традиційну християн-

ську лексику й новітні мовні конструкції, а основне – враховувала 

нові змістовні явища, що поширюються у сучасному ментальному 

середовищі. Тут можна відзначити неопротестантські спільноти, 

які широко використовують риторику процвітання, наголошу-

ючи, що Бог намагається дати  кожному здоров’я і матеріальне 

благополуччя, ідеї не тільки зрозумілі широкому загалу, але й 

бажані в споживацькому суспільстві. Більш традиційні христи-

янські віровизнання коливаються між усталеними методами 

провіщення й богословствування й модерні стичними практ-

иками, намагаючись не втратити не тільки своїх вірних, але й 

суспільну значущість. Такі процеси на Заході почалися уже давно, 

принаймні з другою половини ХХ століття, їх активізація припа-

дає на 90-ті роки минулого століття, коли, наприклад, дискусії про 

жіноче священство увінчалися поширенням практики жіночих 

висвячень не тільки у священики, але й у єпископи в Англікансь-

кій церковній спільноті. У римо-католицтві в останні десятиліття 

продукувалися дискусії про скасування целібату священиків, 
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проте на рівні церковного керівництва не спостерігається поси-

лення намірів урешті решт усунути цю середньовічну практику. І 

жіноче священство, і скасування целібату на думку прихильників 

цих явищ мало б оновити християнство, залучити до його рядів 

«прогресивніших» людей. Треба зазначити, що в суспільстві 

гендерної рівності питання жіночого священства є доречним і 

його втілення в практику церков закономірним. Проте чи може 

радикальне оновлення врятувати християнство в Західному світі? 

Чеський інтелектуал С. Комарек упевнений, що такі спроби є 

марними: «Тема скасування целібату і висвячення жінок у свяще-

ники без кінця перемелюється у ЗМІ, однак це питання – чи 

сильно допомогло б справі, грубо кажучи, меса у стилі death metal, 

відправлена єпископинею-лесбійкою на візочку, - адже англікан-

ська церква давно вже це дозволила, проте зазнає ще глибшого 

занепаду, ніж церква римо-католицька»[ 4, с.138]. Іншими сло-

вами, надто радикальна модернізація не є повною гарантією від 

занепаду. Взагалі, модернізація для англікан – не є щось суто 

сучасне, ще в ХІХ ст. так звана «висока церква» виділялася серед 

англіканського загалу завдяки своїй прихильності до практик  

традиційнішого римо-католицтва. Злам традицій у західному 

християнстві усе частіше оцінюється негативно, як шлях до атомі-

зації суспільства, втрати їм чітких світоглядних орієнтирів: «… 

отриману свободу (від традицій – Е. М.)  невдовзі не буде кому 

залишити у спадок: суспільство позбавлене того, що його цемен-

тувало, перетворюється на якусь аморфну кашу, марно шукаючи 

за що б зачепитися»[ 4, с. 139]. Водночас, злам традицій може бути 

корисним для християнства, оскільки вибір віри окремою люди-

ною може стати індивідуальним, незалежним від традицій родини 

чи соціуму.  

Реалії постмодерного світогляду не можуть не відобража-

тися на теологічній думці західного християнства. Якщо в добу 

Середньовіччя, коли християнство набуло найвищого статусу в 

суспільстві, стало серцевиною духовного життя людей, ідея про 

управління Богом світу й спасіння, що надається завдяки участі в 

житті церковної спільноти і церковних таїнствах, загалом не 
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піддавався сумнівам, то це означає, що сучасна (модерна) і пост-

модерна людина буде позбавлена таких сумнівів. О. В. Голозубов 

переконаний, що «У ситуації постсекулярної культури є всі під-

стави говорити, з одного боку, про антропологічну кризу, а з 

іншого, про вичерпаність не тільки традиційних форм богослов’я, 

а й про певну втому від нескінченної деміфологізації і десакра-

лізації релігії та Церкви» [ 3]. Дійсно, якщо постійно здійснювати 

деміфологізацію, що є складовою процесу християнської модер-

нізації, то можна зневелювати сакрально-магічні виміри христи-

янства. Не зважаючи, що на сьогодні постмодернізм переважно 

визначають як ворожу і руйнівну для християнства ідеологію, 

існує багато пунктів, у яких позиції цих систем збігаються. І 

постмодернізм, і християнство переконані у відносності людської 

моралі, спотворення людини злом, неможливості осягнути істину 

розумом і, як наслідок, важливість віри і необхідність благодаті, 

оскільки виконувати божі заповіді самотужки людині важко.  

Існує також авторитетна думка про позитивне значення пост-

модернізму в процесі розвитку християнства, оскільки  він «віді-

грав важливу роль у самоусвідомленні місії і ролі християнства в 

ХХ столітті. Критичне налаштування, притаманне постмодер-

ністському світогляду, змусило християнські Церкви також 

замислитися про власну місію у світі» [1]. Це означає, що перед 

церквами постало питання осучаснити як засоби провіщення, так 

і усвідомлення власного місця у плюральному світі. На сьогодні 

теологічні проєкти поступово відмовляються від суто богослов-

ської спрямованості і намагаються обґрунтовувати  антропологі-

чні (культурні) теми. Можна навіть спрогнозувати синтез бого-

словського і світського гуманітарного знання, це означає не 

тільки кризу богослов’я, але й спроби цю кризу подолати. 
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нізованої злочинності у сфері господарської діяльності форму-

ється на підставі кримінально-правового та криміналістичного 
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діяльності. 

Сучасна організована злочинність у сфері господарської ді-

яльності, як негативне соціальне явище має цілеспрямований, стій-

кий, системний та планомірний характер з чітким розмежуванням 

обов’язків всіх учасників, основною діяльністю якої є збагачення.  
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Нині кримінальні правопорушення в даній сфері набули нові 

риси та можливості вчинення своїх злочинних дій. Виявляти і 

розслідувати кримінальні правопорушення стає все важче, зок-

рема дуже складно встановити всіх учасників організованої 

злочинної групи (ОЗГ). Наукові напрацювання в питані методики 

розслідування потребують удосконалень, оскільки способи вчи-

нення злочинних дій вже набули особливий сучасний злочинних 

характер. З цього приводу не мало значення має і криміналістич-

на класифікація організованої злочинності у сфері господарської 

діяльності. 

Як зазначала Л.І. Аркуша, класифікація кримінальних право-

порушень в методиці їх розслідування має виходити не з кримі-

нально-правової характеристики, а з криміналістичної – за спосо-

бом вчинення злочинів, функціонування доказування [1, с. 157]. 

Такої думки дотримується і Р.Л. Степанюк, який зазначає що 

критерії криміналістичної класифікації кримінальних правопору-

шень більше, ніж кримінально-правові. Оскільки в основі такої 

класифікації є значущість для побудови теоретичних і практич-

них рекомендацій, спрямованих на вирішення основних завдань 

кримінального провадження. Саме тому на його думку класи-

фікації мають відображувати перш за все суттєві в криміна-

лістичному сенсі риси відповідної злочинної діяльності [2,  

с. 137-140]. 

Досліджуючи думки вище наведених вчених, ми бачимо, що 

вони підтримують тільки криміналістичний підхід класифікації 

кримінальних правопорушень, з чим ми не зовсім погоджуємось. 

На нашу думку класифікаційний метод має складатись з кримі-

нально-правової та криміналістичної класифікації. 

З теорії криміналістичної класифікації загалом,  криміналіс-

тична класифікація організованої злочинності у сфері госпо-

дарської діяльності повинна базуватися на такого роду умовах, за 

ефективне застосування яких був би досягнутий результат. На 

нашу думку, при розробці криміналістичної класифікації, слід 

враховувати такі підстави для класифікації, як: 

а) спосіб вчинення кримінального правопорушення; 
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б) ступінь приховання, маскування кримінального правопо-

рушення; 

в) досвід злочинної діяльності ОЗГ, які організовують і 

вчинюють кримінальні правопорушення; 

г) місце вчинення кримінального правопорушення (вчи-

нення яких локалізується в просторі; місце вчинення яких не має 

певного територіального характеру, а пов’язане з якою-небудь 

організаційною структурою, системою). 

Із загальних положень криміналістичної класифікації кримі-

нальних правопорушень, за нашим дослідженням, виділяємо 

групи злочинних дій, що вчиняються організованими злочин-

ними утвореннями у сферах господарської діяльності, найбільш 

уражених організованою злочинністю. Це сфери: фінансової 

діяльності; відносин власності; господарської діяльності; служ-

бової діяльності (корумпованих службових осіб в державних 

органах), які здійснюють контроль за додержанням законодавс-

тва; використання електронно-обчислювальних машин, систем та 

комп’ютерних мереж. Зазначені групи також можемо поділити на 

підгрупи. У підгрупах виділяємо види і сукупність видів кри-

мінальних правопорушень у сфері господарської діяльності із 

спрямованою діяльністю проти економічних відносин. 

Отже, можемо констатувати, що криміналістична класифі-

кація організованої злочинності в сфері господарської діяльності 

формується на підставі таких критеріїв: 

1) кримінально-правового, що об’єднує кримінальні правопо-

рушення у сфері господарської, службової діяльності та інші право-

порушення, і 2) криміналістичного у сфері економіки – фінансово-

господарська діяльність (виконання фінансово-господарських опе-

рацій), які слід розглядати як систему їх груп, підгруп, видів і 

сукупності видів окремих кримінальних правопорушень, які пе-

редбачені відповідними нормами Кримінального кодексу України. 
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Summary. The article is devoted to the current trends in translation 

studies, namely the formation of new types of translation within the 

translation services industry and the peculiarities of the translator’s 

work in the light of global changes. The development of the translation 

sphere is influenced by the explosive growth of information, which 

volume doubles every year. Types of translation that were previously 

on the periphery of the translation profession or did not exist at all are 

becoming more widespread. Due to the increase of international 

markets, the emergence of new technologies is changing and 

supplementing various types of translation, which affect the conditions 

of translation activities. For any direction of translation, the specialist 

must not only know the language and understand the material, but also 

must take into account the cultural, religious and dialectical 

characteristics of the target audience for which the source text is 

intended. The translator's task is not to offend the reader or listener, 

to present the source material correctly and to interest the person who 

needs this information. That is why such new types of translation as 

audiovisual translation, transcreation, audio description are 

becoming more widespread. The article considers the specifics of such 

translations, as well as their importance in the translator’s activities. 

They exist due to the dynamic development of the translation market, 

the emergence of new terms, concepts, trade and increased 



 

131 

competition between companies and in turn the need for translation of 

texts on various topics, mostly marketing. From this it is obvious that 

the most important factor influencing the growth of the translation 

services industry is the globalization of culture and economy. 

Translator is an important part of the development of the modern 

world, as borders between countries and continents are blurred and 

language barriers remain between people. 

Key words: translation activity, audiovisual translation, trans-

creation, audio description, translation. 

Current trends in translation studies and changes occurring in the 

market of translation services lead to the emergence of new types of 

translation that differ from traditional approaches and present new 

requirements and challenges to the translator. A modern translation 

specialist cannot help but follow the latest changes in the professional 

field of activity and should know more about the cultural context of 

the translated language. Analysis of new types of translation and 

familiarization with the specifics of their application is an urgent task 

that occur for translator to achieve accurate translation and accurate 

representation of the content of the source language. 

Today, translation activity is an important and integral element in 

many fields of knowledge. Translation enables the exchange of 

cultural knowledge between peoples, the transmission of philosophical 

ideas and teachings. It is also indispensable for language contacts, both 

at the state and household level. 

Translation plays a huge role in today's world, especially after the 

so-called “information explosion” took place. The volume of 

information exchanged between people and nations has increased 

dramatically. International contacts have increased, new states have 

appeared on the world map, numerous international organizations, 

worldwide movements, and regional unions of states have emerged. 

The scientific and technical revolution caused a huge need for the 

exchange of scientific information between different countries. The 

volume of international trade, diplomatic activity, and international 

correspondence increased immeasurably [1, p. 72-79]. Cultural ties 

between peoples have expanded; international tourism has acquired a 

mass character. And it is clear that such a rapprochement of peoples 
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would be impossible without translation and translators who act as 

mediators between people who speak different languages. 

Over the past two or three decades, the conditions of translation 

have also changed significantly. Translators now work in a 

computerized world covered by the Internet, using various platforms 

and environments, translation memory systems. The use of machine 

translation systems is becoming increasingly popular. In addition, 

types of translation that were previously on the periphery of the 

translation profession or did not exist at all are becoming widespread. 

Such relatively new types of translation as audiovisual translation, 

transcreation, and audio description are becoming widespread. Most 

often, these types of translation activities appear as a separate type of 

translation, which differs from the so-called “traditional” translation 

[2, p. 56-67]. 

The emergence of such types of translation activities is due to the 

dynamic development of the translation market, the emergence of new 

terms and concepts, the development of trade and increased 

competition between companies, and in turn, the need for greater 

translation of texts on various topics, mostly marketing. From this, it 

can be argued that the most important factor affecting the growth of 

the translation services market is the globalization of culture and 

economy. 

In recent years, the new strategy of “transcreation” has become 

widespread in the Ukrainian translation market. The appearance of this 

term arose because most languages differ from each other in many 

aspects, so in some cases the usual translation is not enough. That is 

why replacing words in one language with words in another language 

will inevitably lead to a literal translation and, even worse, to its 

misunderstanding by the target audience. In order to avoid incorrect 

translation of texts, legal and natural persons or companies resort to 

the use of such a type of translation as transcreation. It is important to 

focus on the target audience for this type of translation. Of course, any 

translation takes into account the final addressee in one way or another. 

The translator always remembers to whom the text is addressed: the 

user of the device or the reader of a scientific journal. But transcreation 
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also means reworking the original text. The difference between the 

original and the final product can be significant as a result. The task of 

the translator is to first perceive the source text, understand its key 

ideas, take into account the emotional message, and then translate it 

into another language, but taking into account the characteristics of the 

final addressee. First of all, these are national cultural features, as well 

as features of the social group to which the text is addressed. The final 

text should contain the same message as the original text, but express 

these thoughts in the language of the audience – in all senses. This type 

of translation is used for advertising and marketing purposes, for 

example on posters, slogans or in the translation of movies or books.  

A translator should not only translate words correctly, but also take 

into account factors such as culture, customs, idioms, humor and 

context. Therefore, such work involves a whole team of specialists, 

such as translators whose native language is the language of the target 

audience, who have knowledge of their culture, linguistic features and 

are able to creatively adapt messages for the target market, as well as 

marketers, designers and possibly other specialists. 

Another type of translation that is becoming widespread and in 

demand is audio description (typhlo-commentary), which involves the 

creation of a separate audio track with a behind-the-scenes description 

of a character, object, space, or action in a video production for the 

blind, visually impaired, and dyslexic [4]. 

The complexity of the typhlo-commentator's work lies in the fact 

that a high degree of observation, competent pronunciation, and the 

ability to speak succinctly while conveying the essence of what is 

happening are required to train a high-quality specialist. Such a 

specialist must have a broad perspective, as it is necessary to 

competently comment on any situation. Type commenting is a creative 

process. In every difficult situation, there can be several correct solutions 

and a professional typhlo-commentator can find these solutions. And the 

preparation of typhlo-commentary is a long and time-consuming 

process that requires constant development of editing skills. A relatively 

new type of translation is becoming widespread – audiovisual 

translation, which is also called “film translation” [5, p.  63]. Such 
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translation plays a very important role in marketing as companies and 

products penetrate new markets. Such translation can include translation 

in the hall during the premiere screening, off-screen translation, 

translation for the next dubbing, subtitling (preparation of subtitles). 

Relatively recently, translation theory researchers have agreed 

that “audiovisual translation” is not just a type of translation studies, 

but an independent branch of research. First of all, this happened 

because it became obvious that when translating audiovisual texts, the 

translator is doing something that is radically contrary to his usual 

experience of semantic recoding of meanings limited only by the 

framework of language [5, p.122-123]. 

Therefore, the emergence of new trends in modern translation 

studies makes adjustments to the translator's practical activity, making 

it necessary to research new types of translation in order to correctly 

understand and apply them to achieve adequate translation. It should 

be noted that translation as an activity aims not only at the transfer of 

cognitive information mainly in the form in which it was presented in 

the source text, but a much broader goal - the cultural adaptation of the 

text, which arises in connection with the differences between two 

cultures. That is why the study of modern trends in translation is 

extremely important, because in the process of translation, the 

translator solves a whole set of tasks, including the task of ensuring 

that the translated text meets the expectations and needs of the 

translation consumer. 

References: 

1. Audiovisual Translation: Language Transfer on Screen / ed. by  

J.  Díaz  Cintas,  G.  Anderman.  Basingstoke:  Palgrave  Macmillan, 

2009. 272 p. 

2. Baker M. Routledge encyclopedia of translation studies / 

M. Baker. – London; New York: Routledge, 2003. – 654 p. 

3. Newmark P. A Textbook of Translation. New York : Prentice 

Hall, 1998. P. 311. 

4. Gambier Y. The Position of Audiovisual Translation Studies. 

The Routledge Handbook of Translation Studies. L. : Routledge, 2013. 

P. 45–59. 



 

135 

5. Pedersen D. Exploring the concept of transcreation – 

transcreation as more than translation // Cultus: the Journal of 

Intercultural Mediation and Communication. Transcreation and the 

Professions, 2014. Vol.7. P. 57-71. 

________________________________________________________  

УДК 37.01           Педагогічні науки 

 

ГУГЛ ДОКУМЕНТ ЯК ІНСТРУМЕНТ ДЛЯ РОБОТИ НАД 

ПРОЕКТАМИ У ВОЄННИЙ ЧАС 

 

Сидорук О.Ю.,  

викладач кафедри іноземних  

мов природничих факультетів  
Одеський національний університет  

імені І.І.Мечникова 

В умовах воєнного стану набуває суттєвого значення можли-

вість організувати дистанційне навчання за рахунок цифрових 

технологій. Застосування технологій дистанційного навчання 

останніми роками стає не просто актуальним, а й життєво необ-

хідною та невід’ємною складовою як для української системи 

освіти, так і для світової галузі освіти. Пандемія COVID-19 зму-

сила стрімко запроваджувати не лише онлайн-технології зв’язку, 

а й наповнення різних платформ освітнім контентом. Війна 

додатково об’єктивно актуалізувала продовження розпочатих 

активностей та їх усебічне поглиблення [6]. 

Проблема організації дистанційного навчання за допомогою 

гугл додатка - «гугл документ» вивчалася багатьма вченими, а 

саме: С. Басараб (2020), О. Данілов (2014), А. Логінова (2015), 

Л. Мартинюк (2018), В. Олексюк (2013), А. Тютюннік і Т. Гонча-

ренко (2014), а також E. Curts (2022), R. Godwin-Jones (2008), 

J. Gonzales (2016), M. Kharbach (2022) та іншими. Однак питання 

щодо використання цього інструменту під час спільних навчаль-

них проектів ще не було досліджено повною мірою.  

Вчені [1,2,3,4,8,9,10] розглядають дистанційне навчання за 
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допомогою гугл додатка - «гугл документ» по-різному: як інстру-

мент оцінювання; як можливість вдосконалення писемного мов-

лення; як засіб створення навчальних інтерактивних матеріалів 

або вправ. 

Сьогодні завдяки стрімкому розвитку діжіталізації існує 

чимало сервісів для організації дистанційного навчання, як-от: 

Jamboard, Miro, Padlet та інші, але вони більше знаходять своє 

застосування для створення креативних занять, ніж для роботи 

над проектами. Метою нашої роботи є застосування «гугл 

документа» саме для проектної діяльності, яка вкрай актуальна 

для реалій сьогодення: постійних відключень світла, перервах під 

час заняття через тривоги, вимушеної еміграції студентів і звідси 

їх навчання за кордоном. 

Зазначимо переваги запровадження гугл документа в нав-

чальний процес:   

1. Є більш зручним та знайомим у використанні для сту-

дентів, не потребує додаткових знань. 

2. Завдяки функції коментування можна побачити, хто зро-

бив свій внесок у проект та об’єктивно оцінити вклад кожного. 

3. Є можливість перевірити внесені зміни у перший варіант 

документа або відновити певну частину документа, якщо потрі-

бно, бо всі попередні версії документа збережені. 

4. Дозволяє користуватися одночасно «zoom» або «google 

meet» без перевантаження інтернет з’єднання. 

5. Виступає досить корисним інструментом завдяки хмар-

ному сховищу, тому що дозволяє користуватися їм з будь-якого 

місця, без інтернет з’єднання. 

6. Функціонує застосування диференційованого підходу 

для студентів під час роботи, тобто ніхто зі студентів не зали-

шиться пасивним і таким чином  відчуватиме свою значущість; 

7. Існує одночасна рефлексія з усіма студентами та виклада-

чем, що робить роботу привабливою та допомогає в об’єктив-

ному оцінюванні роботи кожного індивідуума. 

8. Домопогає зберігти зв’язок студента з іншими студен-

тами групи та викладачем. 
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Однак враховуючи всі вищеназвані переваги, потрібно брати 

до уваги наступні фактори та умови. 

По-перше, роботу з гугл документом при складанні проекту 

можна проводити зі студентами починаючи з кінця другого 

курсу, коли в них вже сформувались навички самостійної роботи, 

коли є досвід роботи над спільними проектами, коли є дух 

єднання у групі. По-друге, викладач повинен надати приклади 

такого проєкту, розказати про цілі роботи та переваги викорис-

тання цього інструменту у спільній діяльності. По-третє, надати 

список тем, інструкції, правила, строки для виконання певної 

роботи та окреслити критерії оцінювання. 

Необхідно також зазначити, що така робота підвищує моти-

вацію студентів до вивчення чогось нового за межами предмета, 

до реалізації себе як творчої особистості. Вона надає впевненості 

у власних силах, сприяє набуттю науково-дослідницьких вмінь та 

навичок колективної роботи. Пропонуємо використовувати цей 

інструмент під час викладання курсу «Академічне письмо» для 

студентів 4 курсу. Результати такого експериментального нав-

чання будуть наведені в наших наступних роботах. 
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Abstract. This article is devoted to the analysis of historical sources 

that describe or mention the life, military and political career of the 

famous ancient Greek writer and historian middle of the 5th – the first 

half of the 4th centuries BC Xenophon Athenians. 
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Throughout history, the famous ancient Greek figure Xenophon 

Athenians, thanks to his works and ideas, was very popular among 

many historians, politicians, philosophers and writers of different 

historical periods and eras, but almost no attention was paid to the 

figure of the scientist. 

Xenophon Athenians himself is a famous ancient Greek 

politician, historian, philosopher and commander (approx. 440 – 

approx. 350 BC), who was born in Athens into an aristocratic family 

and went down in history as a famous military and political figure of 

Ancient Greece, who supported Sparta and its oligarchic system of 

government all his life. The author wrote a large number of works on 

history, philosophy, politics and economics. It should be noted that 

Xenophon's works continued to influence the further development of 

literature and political thought of Ancient Greece and many famous 

historical figures even after his death (for example, Alexander the 

Great or Gaius Julius Caesar) [7]. 

As mentioned above, during the study of the works and thoughts 

of Xenophon of Athens, little attention was paid to the figure of the 

scientist, but nevertheless there are several authors who actively dealt 

with this issue. 
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In particular, the work of the famous ancient Greek historian 

Polybius (208–126 BC) is of interest and is entitled «World History» 

[6]. 

In this work, the author touches on the events of the two Punic 

Wars (from 220 to 146 BC) and conducts an in-depth analysis of the 

tactics and military actions of the Roman and Carthaginian 

commanders. Touching on the events of the Peloponnesian War (in 

order to analyze the military and political situation in Ancient Greece), 

Polybius first of all began to use the works of Xenophon, such as: 

«Agesilaus», «Anabasis» and «Greek History». For example, the 

author mentions the return of Xenophon from the campaign to Persia 

and the campaign of the Spartan king Agesilaus II to the East:  

«…Yes, it is easy for everyone to understand what were the real 

reasons for the war against the Persians and why it arose. The first 

reason was the return of the Hellenes with Xenophon from the upper 

satrapies, when they had passed through all Asia hostile to them, and 

none of the barbarian nations dared to oppose them. The second reason 

was the transition of the Lacedaemonian king Agesilaus to Asia, where 

he did not meet serious opposition to his advance and, if he was forced 

to return with nothing, it was only because of turmoil in Hellas…» [6, 

221]. 

The work of Xenophon, which is called «Agesilaus» [2] and is 

dedicated to the famous ancient Greek general and king of Sparta, 

Agesilaus II (442–358 BC). 

In this work, Xenophon speaks directly about the activities of 

Agesilaus II as a general and politician, also mentioning himself 

several times, since he was personally acquainted with the Spartan 

king. Polybius, in the work «Agesilaus», was interested in some 

military and political points related to the Peloponnesian War, as well 

as the activities of Agesilaus II himself. This work was written 

between 358-356 BC. 

The second work of Xenophon, which Polybius refers to in his 

work «World History» is called «Anabasis» [3]. In this work, the 

author tells about the march of 13 thousand Greek mercenaries to the 

territory of Persia in order to help the son of the Persian king Darius II 
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(475–404 BC) Cyrus the Younger to win back the royal throne from 

his older brother, the Persian king Artaxerxes II ( ca. 436–359 BC) and 

about their journey back to Greece, paying great attention to battles, 

describing the life of the population of the Middle East at that time, 

and a large number of other events related to it. This work was written 

approximately in the 1st half IV century BC and is directly related to 

Xenophon, since he himself was a participant in the mentioned 

campaign and actually one of the main actors (after the death of the 

commander of the troops, Xenophon was appointed strategist and for 

5 years he commanded the troops until they returned to Greece). 

Xenophon’s last work, which Polybius refers to in his work, is 

called «Greek History» [4].  

During the analysis of his study, Xenophon pays great attention 

to the battles and events that took place during the above-mentioned 

Peloponnesian War (431-404 BC), and also conducts a detailed 

analysis of the military and political situation in Ancient Greece of that 

period (namely for this reason Polybius used it). The work was written 

approx. in 354 BC. 

The work of Polybius himself was written approx. in II gender 

40s of the II century. to n. e. The author himself very often and 

respectfully mentions the name of Xenophon, calling him one of the 

most educated writers of Ancient Greece: 

«On the contrary, we should pay attention to the state of the 

Cretans, to which we are moving, for two reasons, firstly: why the most 

educated of the ancient writers – Ephorus, Xenophon, Callisthenes, 

Plato – call it similar and even identical to the state of the Lace-

daemonians, according to second, why they consider him worthy of 

praise…» [6, с. 557]. 

Also interesting for this research is the following work, written 

by the famous ancient writer of the 2nd century Lucian of Samosata 

(120-180) [5].   

In his satirical "Works", Lucian of Samosata primarily satirized 

social, religious and philosophical superstitions, as well as other 

defects of modern society for him. In his works, Lucian very often 

mentions the name of Xenophon in one or another context, the 
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peculiarity in this case is that he more or less says how many years the 

ancient Greek author lived (according to the author - more than 90 

years). This works were written approx. in the II century. There is no 

criticism or respect for the figure of Xenophon. 

Another historical work, which is also of interest, belongs to the 

work of the famous ancient historian of the 2nd-3rd centuries Diogenes 

Laertius (180-240), which is entitled «Life, teaching and sayings of 

famous philosophers» [1]. 

In his work, Diogenes characterized Xenophon Athenians 

primarily as a «Socratic», that is, a follower of the famous ancient 

Greek philosopher Socrates (Xenophon was one of his students), about 

which he wrote as follows:  

«Xenophon, son of Gryllus, an Athenian, from the cause of 

Erchia. He was uncommonly modest and uncommonly handsome. It 

is said that Socrates met him in a narrow alley, blocked his way with a 

stick and asked where he could buy such and such food? Having 

received the answer, he continued: "And where can a person become 

beautiful and kind?" And when Xenophon could not answer, Socrates 

said: "Then follow me and you will find out." From that time he 

became a listener of Socrates, he was the first to write down his words 

and brought them to his readers in his Memoirs. He was the first to 

write a history of philosophers» [1]. 

The author of the work also talks about the personal life of 

Xenophon, his military and political activities and lists the works that 

the ancient Greek politician wrote during his lifetime: 

«He wrote about 40 books (his works are divided into books in 

different ways): «Anabasis» (with a preface to each book, but without 

a general preface), «Education of Cyrus», «Hellenic History», 

«Memories», «Banquet», «Economy», «On horseback riding», «On 

hunting», «On the commander of the cavalry», «Apology of Socrates», 

«On revenues», «Hieron» (or «On tyranny»), «Agesilaus» and 

«Athenian» and «Spartan state system» (which Demetrius of Magnesia 

considered false). He, they say, published the unknown books of 

Thucydides, although he could have appropriated them for himself. He 

was called the Attic Muse for his pleasant composition; that is why 
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there was jealousy between him and Plato, as will be said later in the 

chapter on Plato» [1]. 

In fact, this is the only source that has been preserved today, 

where Xenophon's biography is completely told (with the exception of 

the events that caused the death of the famous writer). The work was 

written approximately between the 2nd and 3rd centuries. The author 

himself tries to treat the figure he is considering with respect. 

Considering the above, it can be concluded that Xenophon of 

Athens, being a very versatile person, was actively engaged in the 

study of social, political and military events of Ancient Greece in the 

second half of the 5th – the first half of the 4th centuries BC and such 

concepts as democracy and oligarchy. 

It can also be added that thanks to his works, he was known both 

in his time and in a later period, but in domestic historiography, the 

personality of Xenophon, as well as his works, have not been 

sufficiently studied. 
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Хочеться відзначити, що досить довго на законодавчому 

рівні термін та визначення кримінального правопорушення було 

відсутнє і через це виникало багато дискусій, тому що Кримі-

нальний кодекс України (надалі – КК України) використовував 

термін «злочин» [1]. 

Кримінальне правопорушення є основною категорією кримі-

нального права, що є базою таких понять, як відповідальність та 

покарання, підстава кримінальної відповідальності, обставини, 

що виключають протиправність і караність діяння, підстави 

звільнення від відповідальності і покарання і т.д. [2] 

У чинному кримінальному законодавстві України криміна-

льне правопорушення подано у вигляді злочинів та кримінальних 

проступків. Кримінальне правопорушення (чи то злочин чи 

проступок) — це, перш за все вчинок людини, будь-яке діяння, 

акт поведінки конкретної людини, має свободу прийняття рішен-

ня, т. е. свободу вибору між двома варіантами поведінки, здійс-

нюваний під контролем її свідомості та волі. 

З усього вищевикладеного випливає, що поняття кримі-

нального правопорушення не включає такі категорії як наміри, 

https://royallib.com/read/shtol_genrih/istoriya_drevney_gretsii_v_biografiyah.html
https://royallib.com/read/shtol_genrih/istoriya_drevney_gretsii_v_biografiyah.html
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думки та переконання, якщо вони були втілені у вчинку. 

Усі дії людей, не контрольовані їх свідомістю (з різних 

факторів) не утворюють кримінального правопорушення. Відсут-

ність волі у суб'єкта при скоєнні діяння виключає утворення складу 

кримінального правопорушення. Наприклад, особа усвідомлює 

характер своїх дій (контролює їх свідомістю), але не може керу-

вати ними (внаслідок фізичного чи психічного примусу) [2].  

Це закріплено в КК України: «Не є кримінальним право-

порушенням заподіяння шкоди інтересам, що охороняються цим 

Кодексом, в результаті фізичного або психічного примусу, якщо 

внаслідок такого примусу особа не могла керувати своїми діями 

(бездіяльністю)» [1]. При цьому факт втрати можливості керу-

вати своїми діями має бути реальним, а не уявним. 

Таким чином, кримінальне правопорушення - це конкретний 

акт поведінки людини, який здійснюється під контролем свідо-

мості та волі. Кожне злочинне діяння необхідно має зазначеними 

властивостями, але, зрозуміло, не кожен вчинок є кримінальним 

правопорушенням [2, c.74]. 

Дія проявляється у двох формах: дії та бездіяльності. Дія - 

активна форма поведінки людини, бездіяльність пасивна. 

КК як ознаки правопорушення називає:  

1) суспільну небезпеку;  

2) кримінальну протиправність;  

3) винність;  

4) караність [3]. 

Громадська небезпека - об'єктивна категорія, вона залежить 

від волі законодавця. Останній покликаний виявляти ті дії, які є 

суспільно небезпечними, і правильно відбивати в нормах кримі-

нального закону. Громадська небезпека визначається, перш за все, 

важливістю об'єкту злочинного зазіхання, характером та розміром 

злочинних наслідків, способом, формою провини і т.д. 

Громадська небезпека, як і будь-яке явище, має свою сут-

ність та зміст. Сутність злочинного посягання полягає в тому, що 

кожен злочин завжди порушує будь-які суспільні відносини (що 

охороняється кримінальним законодавством).  
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Необхідно пам'ятати, що на ступінь суспільної небезпеки 

злочинного діяння впливають також форма вини суб'єкта скоє-

ного злочину. 

Злочини, вчинені з необережності, становлять меншу сус-

пільну небезпеку, ніж злочини навмисного характеру. Мотив та 

Мета досконалої дії також впливає на ступінь суспільної 

небезпеки [3]. Наступною ознакою злочину є протиправність. 

Кримінальна протиправність дії означає порушення вимоги кри-

мінального закону. Кримінальна протиправність – необхідна 

якість будь-якого злочину. 

В сучасній Україні зараз активно проводяться систематиза-

ція законодавства та пов'язані з цим правові реформи. І важливим 

питанням у рамках такої діяльності є забезпечення громадської 

безпеки та громадського порядку, які регулюються нормами 

кримінального та адміністративного права. І відповідне застосу-

вання таких норм безпосередньо залежить від того, наскільки 

зміст права відповідає потребам розвитку суспільних відносин 

[1]. 

Яким би суспільно небезпечним не був вчинок людини, вона 

не може розглядатися як злочин, поки вона не заборонена 

відповідною нормою кримінального закону під страхом карного 

покарання. З цього випливає, що кримінальну протиправність 

мають всі дії, закріплені у Особливій частині КК [4]. 

Література: 

1. Гродецький, Юрій Васильович. "Кримінальне правопору-

шення. Злочин. Кримінальний проступок." Вісник асоціації кри-

мінального права України 2.18 (2022): 186-206. 

2. Джаман Анастасія Іванівна та Л. О. Мостепанюк. "ПО-

НЯТТЯ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ: ПОРІВНЯ-

ЛЬНИЙ АНАЛІЗ." (2022). 

3. Сидорук  І. "Щодо визначення поняття «кримінальне пра-

вопорушення»." Науковий вісник Ужгородського національного 

університету. Серія: Право 70 (2022): 399-404. 

4. Чорна Аліна Геннадіївна та Оксана Олегівна Миросенко. 

"ПОНЯТТЯ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ." The 8 



 

147 

th International scientific and practical conference “Modern research 

in world science”(October 29-31, 2022) SPC “Sci-conf. com. ua”, 

Lviv, Ukraine. 2022. 1828 p.. 2022. 

________________________________________________________  

УДК 631                           Економічні науки 

 

УПРАВЛІННЯ ТЕХНОЛОГІЧНИМИ ПРОЦЕСАМИ У 

МОЛОЧНОМУ СКОТАРСТВІ ТА ЇХ ЗВ'ЯЗОК З ЯКІСТЮ 

ПРОДУКЦІЇ: УТРИМАННЯ ТВАРИН 

 

Шемігон О.І. 

к. с.-г. н, д-р економіки,  

доцент кафедри менеджменту,  

Білоцерківський національний  

аграрний університет 

 м. Біла Церква, Україна. 

Анотація. У публікації зосереджено увагу на одному з основних 

складників технології виробництва тваринницької продукції – 

утриманні худоби. Утримання тварин,  у більшості випадків 

безпосередньо, в окремих – опосередковано, впливають на якість 

продукції та подальшої її придатності до переробки.  

Ключові слова: технологія, утримання, комфорт, органічне 

виробництво. 

При виробництві молока мають місце чотири основні техно-

логічні складові: утримання, годівля, доїння та видалення гною.  

У даній публікації ми зупинимось на першій – утриманні.   

Загалом, ми вважаємо, що утримання тварин є одним із 

фундаментів у тваринництві оскільки, перш за все, завдяки 

вибору методу утримання, залежить здоров’я тварин. Крім того, 

метод утримання диктує подальший  вибір і підходи до обрання 

та наповнення технологічними рішення наступних технологічних 

елементів  – годівлі, доїння та прибирання гною. 

Отже, утримання. Але передусім зробимо окремі уточнення. 

Домашні тварини – тварини, яких утримує людина для своїх 

потреб. 
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Більшість домашніх тварин становлять сільськогосподарські 

тварини: велика рогата худоба, коні, віслюки, вівці, кози, свині, 

верблюди, олені, птахи (кури, качки, гуси та ін.), кролі, хутрові 

звірі, яких вирощують у неволі (норки, ондатри, лисиці та ін.). З 

них отримують ту чи іншу продукцію (молоко, м'ясо, шерсть 

тощо) або використовують для різноманітних робіт. Домашніх 

тварин утримують в особливих приміщеннях (хлів, стайня, 

кошара, саж, курник, собача буда) чи загорожах; або вони живуть 

безпосередньо в людській оселі, де можуть вільно переміщатися 

або перебувати в клітці, акваріумі, тераріумі тощо[1]. 

Крім того, ми хочемо наголосити, що згідно ст. 7 Закону 

України «Про захист тварин від жорстокого поводження», умови 

утримання тварин повинні задовольняти їх природні потреби в 

їжі, воді, сні, рухах, контактах із собі подібними, у природній 

активності та інші потреби. 

Кількість тварин, що утримуються, обмежується можли-

вістю забезпечення їм умов утримання відповідно до вимог цього 

Закону. 

Місце утримання тварин повинно бути оснащено таким 

чином, щоб забезпечити необхідні простір, температурно-воло-

гісний режим, природне освітлення, вентиляцію та можливість 

контакту тварин із природним для них середовищем. 

Додамо, що у ст. 21 цього ж Закону йдеться про те, що умови 

використання та утримання тварин у сільському господарстві 

повинні відповідати їх фізіологічним, видовим, породним та 

індивідуальним особливостям, притаманним для цього виду тва-

рин, а також задовольняти їхні природні потреби в харчуванні, 

воді, сні, рухах, у природній активності та інші потреби, прита-

манні для цього роду тварин та породи [2]. 

Крім того, кожна громада, як, наприклад, Сновська на 

Чернігівщині, розробляють та затверджують Правила утримання 

домашніх тварин та птиці.  

Такі Правила базуються на наступних принципах: 

• гуманного ставлення до тварин; 

• участі органів місцевого самоврядування і виконавчої влади, 



 

149 

громадських організацій тощо та зацікавлених фізичних осіб у 

заходах щодо вирішення проблем, пов’язаних з утриманням тва-

рин; 

• обліку та регулювання чисельності тварин гуманними 

методами; 

• обов’язкового виконання власниками тварин вимог цих 

Правил, а також ветеринарно-санітарних норм, забезпечення 

належного епізоотичного та санітарно-епідеміологічного стану у 

громаді; 

• забезпечення належних умов для гармонійного співісну-

вання людей та тварин на території Сновської територіальної 

громади [3]. 

Проте, господарський, а за ним і економічний механізми 

диктують свої форми, методи і важелі управління в цілому і 

господарюючих суб’єктів зокрема, з врахуванням особливостей 

їх зовнішнього і внутрішнього середовища.   

Залежно від природно економічних умов у різних комбі-

націях, зауважує О. А. Петриченко[4], застосовують технології 

прив'язного і безприв'язного утримання корів. При цьому при-

в'язне включає цілорічно стійлове, стійлово табірне, стійлово 

пасовищне, пасовищно стійлове й пасовищне утримання. Зага-

лом технології прив'язного утримання корів, зазначає далі автор, 

не відповідають природним потребам тварин у русі та контакті у 

стаді, без моціону знижують рівень запліднюваності по стаду, не 

забезпечують високої продуктивності тварин, мають низьку  

ефективність  використання праці.  

Технологія безприв'язного утримання тварин на фермах 

зумовлена підвищенням рівня механізації  й  автоматизації вироб-

ництва та збільшенням  поголів'я худоби  в  одному приміщенні. 

За безприв'язного (вільного) утримання для нього створюється 

нормальний повітряно світловий режим, забезпечується актив-

ний моціон, підвищується  рухова активність тварин і реакція їх 

на споживання корму, збільшується навантаження на одного 

працівника, зростає продуктивність праці та ефективність  вико-

ристання засобів механізації [4,5].   
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Як і прив’язна, у різних її комбінаціях, так і безприв’язна   

технології утримання тварин мають свої  переваги й недоліки, але 

вибір прийнятної технології утримання худоби завжди залишає-

ться за господарюючим суб’єктом, виходячи з його можливостей,  

індивідуальним рішенням. Головним, на нашу думку, при цьому 

має бути дотримання вищезгаданих норм та правил утримання.  

Основними критеріями з утримання худоби при виробництві 

органічної молочної продукції, зазначає О.Стретович – директор 

ТОВ «Органік Мілк» є безприв’язне утримання, цілодобовий 

доступ до корму і води, наявність вигульних майданчиків, виклю-

чно органічні корми, визначена кількість днів на випасі[6]. 

Також варто відзначити, що вперше в Україні розроблені 

вимоги щодо створення комфортних умов для утримання сільсь-

когосподарських тварин з урахуванням нормативів ЄС під час 

виробництва молока на фермах. Вимоги, адаптовані до норма-

тивів ЄС у сфері виробництва молока, систематизовані за такими 

складовими: утримання, годівля, напування молочної худоби, 

доїння корів, охолодження молока, видалення гною, створення 

мікроклімату, зооветеринарне обслуговування[7]. 

Система утримання худоби безпосередньо впливає на про-

дуктивність і здоров’я тварин, а також на якість і собівартість 

виробленої продукції.  

При цьому наголошуємо, що здорова тварина – це та тва-

рина, яка не піддавалася лікуванню, а якщо і піддавалася, то без 

застосування антибіотиків, які потім опиняються в молоці[10]. 

Якими саме факторами слід управляти для досягнення ком-

фортного утримання? В яких умовах хотіла б жити сама тварина? 

Насамперед, можливість вільного пересування, свіже повітря, 

оптимальна температура й вологість, чиста підлога, вільний 

доступ до кормів і води, зручне місце відпочинку, постійний гурт 

співмешканців. Тварина, яка максимально задовольнить ці по-

треби, буде вважати себе щасливою. Ми, в свою чергу, можемо 

сподіватися на отримання максимальної ефективності від неї[8]. 

Тож основні фактори комфорту: моціон; вентиляція; стійло; 

годівля та забезпечення водою; освітлення; психологічний клімат. 
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Щодо перших п’яти позицій – то все буденно і зрозуміло, а 

от щодо психологічного клімату у череді, то варто дещо з 

ясувати.    

Як зазначають автори, тварини схильні до життя в постійному 

оточенні, в групі, не більшій, ніж 50 голів. При цьому вони ство-

рюють психологічно сталий колектив зі своїм лідером, домінан-

тами, субдомінантами і пересічними особинами. Збільшення стада 

до 100 або більше тварин, постійне перегруповування з групи в 

групу створюють напруження і стресову ситуацію, при якій отри-

мання бажаної продуктивності є дуже проблематичним. В бага-

тьох господарствах практикують формування нових груп з нетелів 

на місці розформованих груп корів, які лактують більше 3-4 років. 

Спостереження свідчать, що корови, яких „розформували” і напра-

вили в нові групи, особливо колишні лідери і домінанти, в новій 

групі більше 6 місяців не живуть. Але ж це кращі тварини, які 

відшкодували витрати на себе і дають прибуток![8]. 

Згідно з планами, які представив міністр з питань сільського 

господарства Німеччини Джем Оздемір, на кожному продукті 

тваринного походження, який виробляється та продається в 

країні, незабаром має бути вказано умови утримання тварин.  

«Тваринництво в Німеччині може бути придатним для 

майбутнього лише в тому випадку, якщо воно буде справедливим 

до благополуччя тварин», - заявив Оздемір. 

За словами міністра, маркування має допомогти зробити 

інвестиції фермерів у благополуччя тварин помітнішими і вод-

ночас створити більшу прозорість для споживачів. 

Плани Оздеміра щодо продуктів тваринного походження 

включають чітко видиме зазначення умов утримання тварин. 

Йдеться про п'ять різних типів ведення сільського господарства: 

від утримання худоби без вигулу на свіжому повітрі до вирощу-

вання на вільному вигулі з органічним виробництвом. 

Обов'язкове маркування поширюватиметься на всі продукти, 

що містять продукти тваринного походження, у тому числі 

продукти переробки, такі як заморожена піца або готові салати з 

курятиною[9]. 
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Для когось позиція міністра з питань сільського госпо-

дарства Німеччини Джема Оздеміра може здатися дивною, 

одначе створення комфорту для тварин – першочергове завдання 

теоретиків і практиків, хто спеціалізується на удосконаленні 

технологічних рішень при утриманні худоби, іноді навіть, 

шляхом переходу від інтенсивного ведення скотарства до 

екстенсивного. Тож подальші дослідження у цій царині мають 

бути спрямовані на пошук та апробацію новітніх технологій, які 

б, з одного боку, забезпечували комфорт тваринам, з іншого – 

були економічно привабливими і ще, що досить суттєво, врахо-

вувати європейські тенденції, куди ми прагнемо. 
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ПРОГНОЗУВАННЯ ВУЛКАНО-СЕЙСМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ 

ТА НАСЛІДКІВ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ  

 

Щербак А.А.  

студент гр. 301-НЗ 

 «Полтавська політехніка  

імені Юрія Кондратюка»,  

м. Полтава, Україна 

Раніше дослідники вважали, що виверження, яке сталося між 

77 000 і 69 000 років тому, під час останньої льодовикової епохи, 

призвело до поступового скорочення кількості людей на Землі 

всього до двох тисяч осіб і глобального похолодання. 

Прикладом можуть слугувати виверження вулканів Тоба, 

Тамбора і Кракатау. Перший і другий стали причиною "вулка-

нічної зими" і тимчасового глобального похолодання. Третій, під 

час чергового виверження, розкидав навколо себе каміння в 

радіусі 500 км і зніс понад 160 поселень. Бушуючи, він практично 

зруйнував острів, на якому стоїть, а своїм хвилюванням викликав 

цунамі.  

У підземних лабіринтах тривають неймовірні процеси, в 

результаті яких народжуються сотні корисних речовин. Вивер-

гаючись, вулкани ще й ще "випльовують" життєво важливі 

речовини. Таким чином беручи участь у формуванні земної кори, 

гідросфери та атмосфери, вони в буквальному сенсі слова є 

джерелом життя для нашої планети. Вивергаючи водяну пару і 

гази, вулкани забезпечують необхідний для всього живого баланс 

у біосфері Землі. І нарешті, вулкани роблять землю родючою, а 

їхні гейзери є джерелами геотермальної енергії. Але, території 

сучасних слабких проявів сейсмічності та виходів термальних 

вод на поверхню є доказами ендогенної активності відносно 

стабільних ділянок[1].  

За своє довге життя Земля зазнала безліч перетворень. Кожен 

такий розпад/насув/зсув супроводжувався утворенням потужних 
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вулканічних поясів, які проходять по околицях континентів (по 

лініях їхніх розломів) та руйнівної сейсмічності. 

Сейсмічну небезпеку території України вивчають українські 

науковці сучасності Кендзер О.В, Скляр А.М., Роман А.А, 

Лесовой Ю.В., Егупов В.К, А. В. Назаревич, Л. Є. Назаревич,  

В. Є. Шлапінський та інші. 

Небезпека зумовлена тісним сусідством її західних, півден-

но-західних і південних областей з потужним сейсмоактивним 

поясом планети, який утворився в результаті колізії Африкансь-

кої, Арабської і Євразійської материкових плит[2]. Більша частина 

території України входить до Східноєвропейської платформи, 

але примикаючі альпійські Карпати в даний час (четвертинний 

період) продовжують проявляти насувну активність. 

Періодично, в межах сейсмічної зони Вранча, яка знахо-

диться на території Румунії періодично відбуваються землетруси 

магнітудою від 5 до 6. Але, ця активність передається і території 

України.   

Зона Вранча — сейсмоактивна зона розташована на ділянці 

стикування Південних (Румунія) та Східних(Українських) Карпат 

у жудець (повіт) Вранча, Румунія. Максимальна магнітуда 

землетрусів у цій сейсмоактивній зоні досягла 7,6. Осередки 

землетрусів розташовані в консолідованій корі, а також мантії на 

глибинах від 80 до 190 км[ 3]. 

Так, 18 листопада 2022 року було зафіксовано землетрус 

магнітудою 2,7 за шкалою Ріхтера. Епіцентр землетрусу знаходи-

ться в районі міста Новодністровськ, на глибині 4 км. Ще раніше, 

03 листопада 2022 року у Румунії стався землетрус магнітудою 5,4 

( найбільший за останні 2 роки), який відчули в місті Одеса. 

Вулканічна та сейсмічна активність йдуть поряд, адже мають 

одне ендогенне джерело  - накопичення енергії та її вивільнення (у 

вигляді вивержень чи землетрусів). А так, як за активністю серед 

вулканів діючих і згаслих є «сплячі», ймовірність вивержень на 

сейсмічно активних зонах збільшується. "Сон" такого вулкана 

може становити 700 000 років, як це було у випадку з Єллоустоун 

або з вулканом Тоба, який дрімав близько 380 000 років.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B2%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%96_%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%85%D1%96%D0%B4%D0%BD%D1%96_%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D1%83%D0%B4%D0%B5%D1%86%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D1%83%D0%BC%D1%83%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%B3%D0%BD%D1%96%D1%82%D1%83%D0%B4%D0%B0_%D0%B7%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D0%B5%D1%82%D1%80%D1%83%D1%81%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D1%82%D1%96%D1%8F_%D0%97%D0%B5%D0%BC%D0%BB%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%BD%D0%B0_%D0%92%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%87%D0%B0#cite_note-wdc-1
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Дані про параметри сейсмічності і сейсмічної небезпеки в 

Україні, результати оперативного визначення параметрів вогнищ 

землетрусів з М > 6 на планеті та з М > 3 на території України, а 

також інформація про їх макросейсмічні прояви надаються 

Державній службі з надзвичайних ситуацій України, Мінрегіон-

буду України, Мінприроди України, обласним держадміністра-

ціям, прокуратурі, слідчим органам МВС України та іншим 

зацікавленим установам. Сейсмологічні дані публікуються в 

щорічних «Сейсмологічних бюлетенях України», фахових жур-

налах та міжнародних збірниках [2].  

Окрім того, Головний центр спеціального контролю постійно 

здійснює моніторинг геофізичних явищ на території України та 

Земної кулі виконує функції Національного центру даних 

(https://gcsk.gov.ua/monitoring-ukraiini.html), постійно фіксує про-

яви землетрусів на території України. 

Використовувати дану інформацію потрібно на ряду з 

аналізом характеру минулих вивержень, складу магми, адже саме 

ці ознаки є ледь не основними серед тих, що визначають інтен-

сивність та тип виверження. Мантійні інтервали Східноєвро-

пейської платформи містять ряд аномалій, серед яких є аномалії 

теплового потоку, що можуть підтверджувати ймовірність 

майбутніх вивержень, або ж виходів гарячих газів і рідин.  

Отже, моніторинг ендогенних процесів дозволить не тільки 

прогнозувати час та можливість виникнення землетрусів, але й 

бути готовими до будь якого розвитку подій, від вулканізму, до 

змін рельєфу та значних економічних втрат. Також, це допоможе 

визначити за допомогою яких механізмів вуглекислий газ 

потрапляє у атмосферу, адже його вплив (ендогенного СО2) на 

атмосферу та живі організми є негативним. 
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